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ΒΑΣΙΚΟΙ ΤΟΝΟΙ: 

 

Η επιστημονική γνώση είναι η ένδειξη της ανταπόκρισης του ανθρώπου, μέσω της 
συλλογικής συσκευής ανταπόκρισης της ανθρωπότητας σαν σύνολο, στο μηχανισμό 
επίγνωσης της μεγάλης Ζωής στην οποία ζούμε και κινούμαστε και υπάρχουμε, του 
πλανητικού Λόγου της Γης μας. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Ι, σελ. 195) 

Το έργο της επιστήμης είναι τελικά να αναπτυχθεί απλώς η γνώση της ουσίας και της 
μορφής· η γνώση αυτή θα καταστήσει εφικτό για την ανθρωπότητα να δράσει τελικά 
ως ο κύριος εντυπωτικός πράκτορας σε σχέση με τα τρία υπανθρώπινα βασίλεια της 
φύσης· αυτή είναι η πρώτιστη ευθύνη της ανθρωπότητας. Αυτό το έργο της σχέσης 
είναι πρακτικά το έργο να αναπτυχθεί ή ο τρόπος να ανελιχθεί η ανθρώπινη 
ευαισθησία. Αναφέρομαι εδώ στην ευαισθησία σε εντύπωση από ή δια της Ιεραρχίας. 

(Τηλεπάθεια, σελ. 128) 

Οι επιστήμονες του κόσμου θα αποτελούν στο μέλλον ένα συνδετικό σώμα 
αποκρυφιστών. 

(Εσωτέρα Θεραπευτική, σελ.52) 
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Α.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ 
 

Στο μέλλον η αληθινή μέθοδος εκπαίδευσης των μαθητών θα είναι να 
αναπτύξουν την αίσθηση της σύνθεσης και της «θέσης» μέσα στον ένα 
κόσμο και τοιουτοτρόπως να τον αποκεντρώσουν. Το θέμα της 
κατεύθυνσης υποφώσκει κάθε συστήματος διδασκαλίας.   

(Μαθητεία στη Νέα Εποχή ΙΙ, σελ. 302) 
 
Σήμερα, οι εσωτερικοί όμιλοι αφυπνίζονται, αργά, στην αντίληψη ότι η 
μεγαλύτερη υπηρεσία τους στην ανθρωπότητα είναι να 
αποκρυσταλώσουν το άυλο, να καταστήσουν ηχηρές και εφελκυστικές 
τις σιωπηλές επικλητικές αναγνωρίσεις των μαζών των ανθρώπων και 
να σταθούν, ως εκ τούτου, σαν ένας στρατευμένος όμιλος ανάμεσα 
στην προσηλωμένη Ιεραρχία και την αναμένουσα ανθρωπότητα που 
υποφέρει. 

(Επιστολή του Θιβετανού στη Σχολή Αρκέην, Σεπτέμβρης 1947) 
 

Η Σχολή Αρκέην ιδρύθηκε το 1920 για να βοηθήσει την Ιεραρχία στο παγκόσμιο 
έργο της. Το ιεραρχικό σχέδιο και σκοπός επιζητούν, λοιπόν,  την προσοχή και 
αφοσίωσή μας. Έχουμε αποδεχτεί μια συνειδητή ευθύνη στην πνευματική πορεία της 
Ιεραρχίας κατά τη διάρκεια αυτού του επικού αιώνα.  

Είναι ως εκ τούτου σημαντικό να προσφέρουμε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για να 
βοηθήσουμε τους «αποφασισμένους ζηλωτές» να γίνουν συνειδητοί μαθητές. Θα 
πρέπει επίσης να συμπεριλάβουμε μελέτες που θα μπορούν να βοηθήσουν τον καθένα 
να ανακαλύψει το δικό του ορθό πεδίο υπηρεσίας σε σχέση με το ιεραρχικό έργο 
στον κόσμο. Η Ιεραρχία λειτουργεί μέσω τριών κύριων όψεων ή «τμημάτων», το 
καθένα εκ των οποίων αντανακλάται στα αντίστοιχα τμήματα των ανθρώπινων 
υποθέσεων. Πρόκειται για το Τμήμα της Διακυβέρνησης, το Τμήμα της Θρησκείας 
και το Τμήμα της Εκπαίδευσης. Κάθε Τμήμα περιέχει επίσης διάφορες όψεις που 
επίσης έχουν την αντιστοιχία τους στις ανθρώπινες υποθέσεις.  

Εφόσον όλοι οι μαθητές εκπαιδεύονται για παγκόσμια υπηρεσία με όρους του 
Σχεδίου της Ιεραρχίας, είναι αναγκαίο, καθώς αρχίζουμε να επεκτείνουμε τη 
συνείδησή μας, να επικοινωνήσουμε και να ανταποκριθούμε στην ψυχή που μας 
συνδέει με το ιεραρχικό κέντρο. Θα πρέπει επίσης να εγκαθιδρύσουμε ένα νοητικό 
δεσμό και νοητική ανταπόκριση σε αυτό το ιεραρχικό πεδίο εργασίας που είμαστε 
προορισμένοι, μέσω ασραμικής συσχέτισης, να υπηρετήσουμε. Για το σκοπό αυτό 
έχουμε ετοιμάσει επτά σειρές εργασιών σχετικά με τα τρία Τμήματα Ιεραρχικού 
έργου, παρουσιάζοντας -στο μέτρο που οι διδασκαλίες που μας έχουν δοθεί 
πιστοποιούν- τους νόμους και τις αρχές, τις ενέργειες και τις δυνάμεις καθώς και τα 
κύρια σημεία έμφασης μέσα στο κάθε Τμήμα. Αυτά θα πρέπει να συσχετίζονται  με 
τη μελέτη των τρεχουσών τάσεων και δυνατοτήτων, κάτι που ενδεχομένως 
προϋποθέτει γνώση των σύγχρονων καταστάσεων και αξιολόγηση των τρεχόντων 
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γεγονότων. Τέτοιες πληροφορίες και ειδήσεις παρέχουν οι εφημερίδες, τα περιοδικά 
και τα εξειδικευμένα έντυπα. Πέρα από αυτό, ο μαθητής αναμένεται να μπορεί να 
αυτό-εκπαιδεύεται στην καλύτερη εφαρμογή των πνευματικών νόμων και αρχών και 
της ασραμικής πρόθεσης επί του πεδίου το οποίο αποτελεί την επιλεγμένη ή 
αναγνωρισμένη ευθύνη μαθητείας στο άσραμ.  

Έχοντας κατά νου ότι το Ιεραρχικό Τμήμα της Εκπαίδευσης κάτω από τον Κύριο του 
Πολιτισμού ενδιαφέρεται για την εξελικτική πρόοδο του πολιτισμού μέσω της 
επιστήμης, της φιλοσοφίας, της ψυχολογίας, της κουλτούρας και των τεχνών, καθώς 
και μέσα από την καθαυτού τυπική εκπαίδευση, έχουμε ετοιμάσει τις παρακάτω 
μελέτες: 

1. Το Ιεραρχικό Τμήμα της Διακυβέρνησης. Μια σειρά εργασιών που κινείται γύρω 
από τις τρεις κύριες όψεις αυτού του τμήματος: 

Α. Πολιτική ζωή- Πολιτικές επιστήμες 
Β. Νόμος- Νομοθεσία 
Γ. Οικονομικές επιστήμες- Χρηματοδότηση 

Μέσα από τον ορθό προσανατολισμό και τον αποκρυφιστικό διαλογισμό το 
εσωτερικό μας έργο α μπορούσε να βοηθήσει να ζωογονηθούν οι υποκειμενικοί 
υποβόσκοντες παράγοντες που εκπηγάζουν από την εσωτερική κυβέρνηση. 

2. Το Ιεραρχικό Τμήμα της Θρησκείας. Περιλαμβάνεται μια τριπλή σειρά 
εργασιών: 

Α. Η Νέα Παγκόσμια Θρησκεία και η Οικουμενικότητα της Ζωής. 
Β. Η Διαδικασία της Μύησης μέσα στη Ζωή του Θεού. 
Γ. Η Επιστήμη της Επίκλησης και Εφέλκυσης. 

 

3. Το Ιεραρχικό Τμήμα της Εκπαίδευσης. Περιλαμβάνει πέντε σειρές εργασιών, μία 
για κάθε περιοχή εργασίας αυτού του περιεκτικού Τμήματος:  

Α. Εκπαίδευση – οικουμενικές τεχνικές για την ορθή ανάπτυξη ως 
ολοκληρωμένης ύπαρξης. 

Β. Επιστήμη – που αποκαλύπτει την υποκείμενη απόκρυφη δομή μέσω 
επιστημονικής τεκμηρίωσης. 

Γ. Φιλοσοφία – οι πνευματικές αρχές και σπερματικές ιδέες που θα έπρεπε 
να διαμορφώνουν τη σκέψη και τη νοητική στάση στη νέα εποχή. 

Δ. Ψυχολογία – η σύσταση του ανθρώπου ως τριπλής ύπαρξης, κατ’ εικόνα 
του Θεού, και το επακόλουθο πεδίο των σχέσεών του. 

Ε. Κουλτούρα και Τέχνες – εκπαιδεύοντας το δημιουργικό νου να αντανακλά 
στην καθημερινή ζωή την ομορφιά και την αρμονία του σύμπαντος.  

Ο μαθητής έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ανάμεσα σε αυτές τις επτά μελέτες καθώς 
αρχίζει να προσδιορίζει το δικό του πεδίο υπηρεσίας, ή για να βοηθηθεί προς αυτόν 
τον σκοπό διεγείροντας την αίσθηση του για αναγνώριση και ευαίσθητη 
ανταπόκριση.  

Ο μαθητής, συμπληρωματικά προς το υλικό μελέτης, αναμένεται να ενημερώνεται 
για τα τρέχοντα γεγονότα και τις εξελίξεις. Εδώ δεν περιλαμβάνεται το σύγχρονο 
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υλικό που γρήγορα ξεπερνιέται εξαιτίας της ταχύτητας αλλαγών σε αυτά τα 
μεταβατικά χρόνια. Η μελέτη αυτή περιέχει πολλά από τη βασική διδασκαλία που 
περιλαμβάνεται στα βιβλία του Θιβετανού. Το έργο μας είναι να κατανοήσουμε τη 
διδασκαλία, τους νόμους και τις αρχές , τις αξίες και τη σημασία του κόσμου των 
αιτίων και, συσχετίζοντάς τα με τις τρέχουσες τάσεις και τα γεγονότα, να αρχίσουμε 
να βλέπουμε το μέλλον αι το άμεσα πιθανό.  

Έτσι ο νους αρχίζει να λειτουργεί σα μια γέφυρα, ένα κανάλι ενεργειακής 
επικοινωνίας,  ανάμεσα στο Σχέδιο, όπως υπάρχει στη συνειδητή πρόθεση της 
Ιεραρχίας, και στις παγκόσμιες υποθέσεις όπως πρέπει να αλλάξουν και να 
προσαρμοστούν στον πλανητικό σκοπό που παρέχει ως λύση η Ιεραρχία. Έτσι ο 
μαθητής συνεργάζεται στο έργο της εγκαθίδρυσης «της σκεπτομορφής της λύσης» 
και ταυτόχρονα εκπαιδεύεται για ενεργό υπηρεσία στις ανθρώπινες υποθέσεις.  

Αυτή η σειρά μελετών παρουσιάζει τη βασική εσωτερική διδασκαλία του Τμήματος 
της Θρησκείας και τις τρεις κύριες όψεις της. Είναι, ωστόσο, σημαντικό να 
θυμόμαστε ότι ενώ η Ιεραρχία- και οι ανθρώπινες υποθέσεις- λειτουργεί μέσα από τα 
αυτά τα τρία τμήματα, υπάρχει διαδραστικότητα και αλληλεξάρτηση μεταξύ όλων 
των τμημάτων. Η εκπαίδευση και οι εκπαιδευτικοί διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο 
για τη νοήμονα κατανόηση των ορθών διαδικασιών διακυβέρνησης και της 
συμμετοχής σε αυτές. Έτσι συμβαίνει επίσης και με τις αληθινές πνευματικές αξίες, η 
εντύπωση των οποίων είναι έργο του θρησκευτικού τομέα προς την ανθρωπότητα. 
Όλες οι όψεις της ανθρώπινης ζωής αλληλεπιδρούν η μία με την άλλη με τα καλά και 
τα άσχημα αποτελέσματά τους. 

Τα άσραμ της Ιεραρχίας, σήμερα, συγχωνεύουν και αναμειγνύουν το έργο τους με 
έναν νέο τρόπο, καταλυτικό για την εδραίωση της σύνθεσης στη σκέψη και τη δράση 
αυτών που εκτελούν το Σχέδιο πάνω στη Γη. Κάθε Τμήμα της Ιεραρχίας, επομένως, 
όντας αρμόδιο για μια κύρια όψη του Σχεδίου του Θεού, περιλαμβάνει και 
περιλαμβάνεται από όλα τα άλλα, «…τόσο επίπονο είναι το έργο της κατάργησης της 
εθνικής απομόνωσης και της χωριστικότητας που απαιτεί τις ενωμένες ενέργειες 
τριών ομίλων εργατών για να φέρουν σε πέρας το επιθυμητό αποτέλεσμα. Οι επτά 
όμιλοι εργατών, κατά συνέπεια,  οργανώνονται ως εξής:  

1. Στο τμήμα της πολιτικής:  πρώτη, έκτη και έβδομη ακτίνα 
2. Στο τμήμα της θρησκείας: δεύτερη και τέταρτη ακτίνα 
3. Στο τμήμα της εκπαίδευσης: τρίτη και πέμπτη ακτίνα. 
 

Μην ξεχνάτε ότι, αν και το έργο προωθείται μέσα και στα τρία πεδία της ανθρώπινης 
σκέψης και δράσης, το καθαρό κέρδος είναι μια κατευθυνόμενη προσπάθεια προς την 
παραγωγή της σύνθεσης και ένα σπουδαίο προπαρασκευαστικό δρόμο προς μια 
αποκάλυψη, τέτοιας ολκής που δεν μπορώ ακόμη να περιγράψω» (Ακτίνες Ι: 178). 
Καθώς ζητάμε να αναπτύξουμε τις τεχνικές μας για υπηρεσία, η σύνθεση και η 
αλληλεπίδραση καθίστανται σημαντικοί παράγοντες για την ευρύτητα του οράματος 
και των οριζόντων μας, ενώ εμείς συγκεντρώνουμε την ενέργεια σε μια συγκεκριμένη 
περιοχή ανειλημμένης ευθύνης.  
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Μας λέει ο Θιβετανός: «Οι υπηρέτες της πνευματικής Ιεραρχίας και οι παγκόσμιοι 
μαθητές βρίσκονται σε κάθε έθνος. Είναι αφοσιωμένοι στην ιδεολογία του έθνους ή 
στις τάσεις πολιτικής σκέψης ή στην κυβέρνηση. Τα μέλη του νέου ομίλου υπηρετών 
του κόσμου αγκαλιάζουν κάθε πολιτική πεποίθηση και αναγνωρίζουν την αυθεντία 
σε κάθε απίθανη θρησκεία. Άνδρες και οι γυναίκες καλής θέλησης ανακαλύπτει 
κανείς σε κάθε ομάδα ανεξαρτήτως ιδεολογίας, πίστης ή πιστεύω. Η Ιεραρχία δεν 
αναζητά συνεργάτες σε κάποια οποιαδήποτε συγκεκριμένη σχολή σκέψης, πολιτικής 
πεποίθησης ή εθνικής κυβέρνησης. Τους βρίσκει σε οποιαδήποτε από αυτές και 
συνεργάζεται με όλες. Σας είναι ακόμη δύσκολο να το καταλάβετε, παρότι το έχω πει 
τόσες φορές. Τόσο πεισμένοι είστε ότι η δική σας ιδιαίτερη παραδοχή της αλήθειας 
και οι ιδιαίτερες πεποιθήσεις σας είναι αναμφιβόλως οι καλύτερες και αληθινότερες. 
Μπορεί να είναι για σας, αλλά όχι για τον αδελφό σας που προέρχεται από άλλο 
έθνος, θρησκεία ή πολιτική πεποίθηση.  

«Έτσι, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, βρίσκουμε μέλη του νέου ομίλου παγκόσμιων 
υπηρετών διασκορπισμένα παντού. Είναι οι μόνοι αντιπρόσωποι που διαλέγει η 
Ιεραρχία να προσλάβει αυτή τη στιγμή και σε αυτούς έχει ανατεθεί το παρακάτω 
έργο:  

1. Να αποκαταστήσουν την παγκόσμια ισορροπία μέσα από κατανόηση και καλή 
θέληση. 

2. Να φέρουν αρμονία και ενότητα ανάμεσα στους ανθρώπους και τα έθνη με την 
αποκάλυψη της ευρέως διαδεδομένης και πανταχού παρούσας καλής θέλησης. 

3. Να κατασταλάξουν, μέσω πνευματικής αντίληψης και ορθής ερμηνείας, το 
βασίλειο του Θεού στη Γη.  

(Εσωτερική Ψυχολογία ΙΙ, σελ.739-40) 

«Οι σπουδαστές ατομικά θα μπορούσαν να βοηθήσουν σ’ αυτό αν έπαιρναν κάποια 
από τα βασικά αξιώματα ενός επιστήμονα του οποίου οι έρευνες τους ελκύουν και 
προσπαθούσαν να ανακαλύψουν στα βιβλία μου, για παράδειγμα, εκείνες τις 
παραγράφους που ρίχνουν αποκρυφιστικό φως στα λεγόμενά του ή αναιρούν τις 
υποθέσεις του. Έτσι θα αναπτυχθούν και θα χρησιμοποιήσουν τον αναλυτικό νου σαν 
γεφυρωτικό παράγοντα ανάμεσα στον κόσμου της ανθρώπινης επιστήμης και των 
απόκρυφων επιστημών. 

(Εσωτέρα Θεραπευτική, σελ. 368-9) 

 

 

 

Ο Όμιλος του Κέντρου 

ΣΧΟΛΗ ΑΡΚΕΗΝ 
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Η Χρήση της Θέλησης 

Αν και οι παράγραφοι που ακολουθούν, από το βιβλίο Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις, 
αναφέρονται ειδικά στον τρίτου βαθμού μυημένο, οι πληροφορίες που παρέχονται 
σχετικά με τη χρήση των διαφόρων όψεων της θέλησης σε σχέση με τα τρία Τμήματα 
της Ιεραρχίας είναι πολύτιμες για όλους τους σπουδαστές.  

«Αναφορικά με τη χρήση από το μυημένο εκείνου που θα μπορούσαμε να το 
ονομάσουμε αγνή θέληση, πρέπει να θυμάστε ότι αυτή η αγνή θέληση λειτουργεί 
στην εκδήλωση μέσα από τη μια ή την άλλη από τις τρεις όψεις της Πνευματικής 
Τριάδας. Η δραστηριότητα αυτή καθορίζεται από τη μείζονα ακτίνα στην οποία 
βρίσκεται ο μυημένος, από τη σκοπιά της εναδικής του ακτίνας. Κάθε πνευματικός 
άνθρωπος βρίσκεται στη μια ή την άλλη από τις τρεις μείζονες ακτίνες, γιατί όλες οι 
ελάσσονες τέσσερις ακτίνες της ιδιότητας απορροφώνται τελικά στην τρίτη Ακτίνα 
της Ενεργού Νοημοσύνης. 
 
Αν ο μυημένος βρίσκεται στην πρώτη ακτίνα, και συνεπώς εργάζεται στο Τμήμα του 
Μανού, θα χρησιμοποιήσει και θα εκφράσει την έμφυτη όψη της θέλησης μέσα από 
την ατμική φύση ή μέσα από την ανώτατη όψη της Πνευματικής Τριάδας, στην οποία 
δίνουμε το ανεπαρκές όνομα της “θείας Θέλησης”. Οι σπουδαστές τείνουν να 
λησμονούν ότι η Πνευματική Τριάδα, καθώς συνδέεται με την Ενάδα με τον ίδιο 
ακριβώς τρόπο που η τριπλή προσωπικότητα συνδέεται με την ψυχή, εκφράζει τις 
τρεις κύριες όψεις της Σαμπαλλικής ενέργειας, που και οι τρεις είναι όλες τους 
εκφράσεις της θέλησης του πλανητικού Λόγου και του ουσιώδους Σκοπού Του. Αν ο 
μυημένος βρίσκεται στη δεύτερη ακτίνα, και συνεπώς εργάζεται στο Τμήμα του 
Χριστού, θα χρησιμοποιήσει τη θέληση μέσα από το βούδι, τη δεύτερη όψη της 
Πνευματικής Τριάδας. Αν βρίσκεται στην τρίτη ακτίνα και στο Τμήμα του 
Μαχατσόχαν, του Κυρίου του Πολιτισμού, θα εργαστεί μέσα από τον ανώτερο νου, την 
κατώτατη όψης της Πνευματικής Τριάδας.  
 
Μην ξεχνάτε ωστόσο, ότι καμιά απ’ αυτές τις όψεις δεν μπορεί να θεωρηθεί ανώτερη 
ή κατώτερη, γιατί όλες είναι εξίσου θείες.  
 
Η κατανόηση αυτών των ιδεών μπορεί να έλθει αν, για παράδειγμα, αντιληφθείτε ότι 
η έκφραση του βούδι, ή της ενόρασης, στη συνείδηση του πνευματικού ανθρώπου θα 
οδηγήσει στη χρήση της θέλησης για να πραγματοποιηθούν οι σκοποί της Σαμπάλλα 
στο πεδίο της θρησκείας, της παιδείας και της σωτηρίας ή λύτρωσης της όψης της 
ζωής σ’ όλες τις μορφές των τριών κόσμων, αλλά δε θα έχει καμιά σχέση με το άτομο 
και τα προσωπικά προβλήματα του ίδιου του ανθρώπου. Αν η έκφραση είναι εκείνη 
του ανώτερου νου, η χρήση της θέλησης θα είναι σε σχέση με τους πολιτισμούς και 
τις κουλτούρες για τις οποίες είναι υπεύθυνο το τρίτο τμήμα, και θα είναι η 
εκπλήρωση της θέλησης του Θεού στα μεγάλα και γενικά σχέδια. Αν είναι η θέληση 
όπως εκφράζεται μέσα από την ατμική όψη της Τριάδας, θα λειτουργήσει σε σχέση 
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με τις φυλές, τα έθνη και τα βασίλεια της φύσης και με τις μεγάλες πλανητικές 
διευθετήσεις οι οποίες προς το παρόν είναι άγνωστες στον άνθρωπο. Η σύνθεση 
αυτής της εικόνας θα γίνει φανερή αν μελετηθεί προσεκτικά. 

(Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις σελ. 310-11) 
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Β.  ΔΙΑΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 

1. Ευθυγράμμιση. Εστιάστε την προσοχή σας στη φύση του νου στην ποιότητα 
της επισκιάζουσας ψυχής. 
 

2. Πετύχετε ένα σημείο συγχώνευσης, διατηρώντας τη συνείδηση σε εκείνο το 
σημείο. 
 

3. Εκφωνήστε το ΟΜ τρεις φορές: 

α. Ως η με έφεση προσωπικότητα 
β. Ως η επισκιάζουσα ψυχή  
γ. Από το σημείο της συγχώνευσης που έχει επιτευχθεί 

 
4. Στοχαστείτε στις παρακάτω σπερματικές σκέψεις ή συμβολικές φράσεις της 

πέμπτης ακτίνας, προσπαθώντας να τις δείτε οπτικά σε συμβολική μορφή. 
 

Πρώτος μήνας…. Ο μεγάλος Τροχός περιστρέφεται – ο τροχός του 
Αγγειοπλάστη. Το βάζο της ζωής σχηματίζεται 

Δεύτερος μήνας...  Το φιλντισένιο κουτί με τα παζλ περιέχει τις πολλές 
μικρότερες μορφές. Καλύπτουν μια κεντρική σφαίρα – το 
σπέρμα της ζωής. 

Τρίτος μήνας…… Μια χρυσαλίδα εμφανίζεται. Πάνω στο εξωτερικό της 
κέλυφος, πάνω στην εσωτερική πλευρά εμφανίζεται το 
υπόδειγμα των μορφών που πρόκειται να υπάρξουν. Τι 
είναι αυτή η μελλοντική μορφή; 

Τέταρτος μήνας... Ένα κομμάτι μάρμαρο, βρίσκεται βαθιά μέσα στο 
λατομείο. Κρυμμένο μέσα του βρίσκεται επίσης κάτι 
σπάνιας ομορφιάς. Ο γλύπτης εργάζεται, δίνοντας αληθινή 
μορφή σε εκείνο που αποκαλύπτεται στο εσωτερικό φως. 
Αντιγράφει το αληθινό και η ομορφιά έρχεται στη ζωή. 

Πέμπτος μήνας… Μια γέφυρα κτίζεται. Δύο μορφές έρχονται η μια μέσα 
στην άλλη. Φτιάξε μια μορφή, μια γέφυρα.  

Έκτος μήνας….... Είδα όλες τις μορφές συγκεντρωμένες μέσα στη μορφή 
του Θεού. Έτσι εμφανίστηκε μια μεγάλη Μορφή. 

 

5. Στοχαστείτε πάνω στην επιστημονική εφαρμογή της έννοιας της σπερματική 
σκέψης όπως αποκαλύπτεται στη συνείδησή σας, στην ανθρώπινη ζωή και στη 
συνεχή εξέλιξη της συνείδησης στη νέα εποχή. 
 

6. Εκφωνείστε τη Μεγάλη Επίκληση, οραματιζόμενοι τη ροή των ενεργειών και 
ξεχνώντας τη μορφή των λέξεων. Κυκλοφορήστε την ενέργεια μέσα από τις 
πέντε πλανητικές εισόδους: Λονδίνο, Νταρτζήλιγκ, Νέα Υόρκη,  Γενεύη, 
Τόκιο. Δείτε τη συνείδηση ολόκληρης της ανθρώπινης φυλής να ακτινοβολεί 
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Από την εστία του Φωτός μέσα από τη Διάνοια του Θεού 
Ας διαχυθεί φως μέσα στις διάνοιες των ανθρώπων 

Το Φως ας κατέλθει στη Γη. 
Από την εστία της Αγάπης μέσα από την Καρδιά του Θεού 

Ας διαχυθεί αγάπη μέσα στις καρδιές των ανθρώπων. 
Είθε ο Χριστός να γυρίσει στη Γη. 

Από το κέντρο όπου η Θέληση του Θεού είναι γνωστή 
Ο σκοπός ας καθοδηγεί τις μικρές θελήσεις των ανθρώπων 

Ο σκοπός που οι Διδάσκαλοι γνωρίζουν και υπηρετούν. 
Από το κέντρο που ονομάζουμε φυλή των ανθρώπων 

Το Σχέδιο της Αγάπης και του Φωτός ας πραγματοποιηθεί 
Και είθε να σφραγίσει την πύλη του κακού. 

Το Φως η Αγάπη και η Δύναμη ας αποκαταστήσουν το Σχέδιο πάνω στη Γη. 
 

OM  OM  OM 
*  *  * 
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Γ.  ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ 
 

Αν ο μαθητής έχει επιλέξει αυτή τη μελέτη ως πρόσθετο στη συνηθισμένη εργασία 
του βαθμού στη Σχολή Αρκέην, συνιστάται να μην αντικαταστήσει το έργο του 
βαθμού στο οποίο πρέπει να δοθεί επαρκής χρόνος. Η μελέτη των Ιεραρχικών 
Τμημάτων και των τομέων της υπηρεσίας για το μαθητή είναι διαρκής· θα δομηθεί σε 
μια μεγάλη χρονική περίοδο για να αποκαλύψει την πραγματικότητα του έργου που 
πρέπει να γίνει και να εξοπλίσει τον υπηρέτη στο να εργαστεί. 

Συνιστάται επομένως στο μαθητή να αφιερώσει όποιο χρόνο μπορεί στην ίδια τη 
μελέτη και στους τρόπους και στα μέσα με τα οποία μπορεί να εξοικειωθεί με την 
συνηθισμένη έννοια. Δεν υπάρχει κάποιο όριο στις πηγές της μελέτης. Επιπρόσθετα 
με αυτή τη σειρά των εγγράφων και τις αναφορές των βιβλίων που έχουν ήδη δοθεί 
που μπορούν να ερευνηθούν επωφελώς, τα ίδια τα βιβλία περιέχουν πολύτιμη 
διδασκαλία και θα πρέπει επίσης να ερευνηθούν βιβλία άλλων συγγραφέων. 

Τα καθημερινά δεκαπέντε λεπτά του στοχαστικού διαλογισμού που συνιστώνται στο 
μαθητή, δε θα πρέπει να αντικαταστήσουν το διαλογισμό του βαθμού. Μπορούν να 
γίνουν κάποια άλλη ώρα, και θα είναι ιδιαίτερα κατάλληλα στο κλείσιμο της 
περιόδου της μελέτης αυτής της σειράς για την Επιστήμη. 

Δεν αναμένεται κάποια γραπτή εργασία από το μαθητή. Συνιστάται όμως κάθε 
μαθητής να δομήσει το δικό του πλαίσιο εργασίας σημειώνοντας όλο το σχετικό και 
σημαντικό υλικό που βρίσκει το οποίο φωτίζει το νου του και επεκτείνει τη σκέψη 
του. 

Όλες οι νέες ιδέες και σκέψεις που προέρχονται από το διαλογισμό θα πρέπει επίσης 
να καταγράφονται και να τις στοχάζεστε περαιτέρω – ή να τις απορρίπτετε ως 
άσχετες. 

Αν και σε αυτό το στάδιο δεν αναμένεται καμιά αναφορά ή γραπτή εργασία, ο όμιλος 
του κέντρου καλωσορίζει οποιαδήποτε σκέψη, σχόλιο, ιδέα ή ερώτημα θέλετε να 
στείλετε με τη συνηθισμένη μηνιαία αναφορά διαλογισμού. Θέλουμε να γνωρίζουμε 
πώς προοδεύετε, τι αξία έχει για σας η μελέτη και σε τι έκταση μπορείτε να 
συσχετίσετε τη βασική διδασκαλία με τα πράγματα όπως είναι στον τομέα της 
επιστήμης και του πώς θα πρέπει να είναι στο μέλλον. Κάποια άμεση εμπειρία στον 
καθαυτό «τομέα», που δίνει πραγματική και αντικειμενική γνώση προφανώς θα είναι 
ανεκτίμητη. Η εμπειρία σας μπορεί να είναι χρήσιμη στους άλλους. 

Είμαστε επίσης έτοιμοι να προσφέρουμε βοήθεια, εισηγήσεις ή συμβουλές. Αυτή 
είναι μια ομαδική προσπάθεια να συνεργαστούμε πιο συνειδητά και χρήσιμα στην 
εξωτερίκευση των ιεραρχικών μεθόδων εργασίας και στο να συνδέσουμε την 
εσωτερική αιτία με το εξωτερικό αποτέλεσμα. Ο μερισμός της σκέψης και της 
ενέργειας είναι διεγερτικός και εφελκυστικός. 
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Ίσως να είναι χρήσιμο για τον σπουδαστή να οργανώσει τις σκέψεις του γύρω από 
κάποια βασικά ερωτήματα, Η περίοδος των τελευταίων εκατό χρόνων έχει δει μια 
εκπληκτική πρόοδο στην επιστημονική σκέψη και ανάπτυξη. 

Σε τι βαθμό ωφελήθηκε, από τη σκοπιά της συνείδησης, η εξέλιξη της ανθρωπότητας 
ως σύνολο; 

Πώς μπορεί η επιστήμη σε όλα τα τμήματά της να κατευθυνθεί πιο αποτελεσματικά 
προς την της ενδυνάμωσης της ανθρώπινης ζωής; 

Ποιες είναι εκείνες οι αναδυόμενες επιστημονικές τάσεις που βασίζονται εμφανώς 
στις αποκρυφιστικές αρχές; 

Πώς μπορούν οι επιστήμονες του κόσμου να γίνουν στο μέλλον «ένα συνδετικό σώμα 
αποκρυφιστών»; 
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Δ.  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 
 
Η σωστή επιστημονική ανέλιξη είναι η ορθή εκτίμηση της μορφής ή των μορφών 
μέσα από τις οποίες αποκαλύπτεται η υποκειμενική ζωή της θειότητας. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. ΙΙ, σελ. 404) 

Η εξακρίβωση των καταστάσεων του πνεύματος θα ενισχύσει την επιστήμη. Και η 
επιστήμη πρέπει να βοηθήσει να διευκρινιστεί η ανθρώπινη φαντασία. 

(AUM στίχος. 532) 

Οι λαμπρότερες αναλαμπές στον κόσμο της σκέψης είναι ατελείς μέχρι να 
αποδειχτούν ότι έχουν τα αντίστοιχά του στον κόσμο των γεγονότων. 

John Tyndall, 1863 

Με την πάροδο του χρόνου το έργο των Ουράνιων Ανθρώπων στις κοσμικές 
αιθερικές σφαίρες θα κατανοείται καλύτερα και θα επικουρείται ευφυώς από εκείνες 
τις δευτερεύουσες διάνοιες οι οποίες – μελετώντας τους φυσικούς αιθέρες – θα 
αποκτήσουν τελικά το κλειδί για τη μεγαλύτερη εκδήλωση. Η επιστήμη υπηρετεί τη 
σοφία και διανοίγει τη θύρα προς εκείνες τις άπειρες εκτάσεις και τις κοσμικές 
περιοχές όπου στέκουν οι απέραντες Διάνοιες οι Οποίες χειρίζονται την ύλη των 
ανώτερων πεδίων και την πλάθουν στην επιθυμητή μορφή, κάνοντας αισθητούς τους 
προβαλλόμενους κραδασμούς ως τις παρυφές του ηλιακού αξεπέραστου δακτυλίου. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 329) 

Η Ενότητα της ζωής θα είναι ένα γνωστό και επιστημονικό γεγονός, η ζωή στην ύλη 
δε θα είναι πλέον μια θεωρία αλλά ένα θεμέλιο της επιστήμης.  

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 475) 

Το έργο που γίνεται από την Ιεραρχία σε αυτά τα βασίλεια [τα υπανθρώπινα] 
προωθείται κυρίως μέσα από την ανθρωπότητα και τη σύγχρονη επιστημονική 
ανάπτυξη. 

(Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις, σελ. 400) 

Είναι φανερό… πως όταν η φύση της ενέργειας που διαπερνά και εμψυχώνει κάποιο 
ιδιαίτερο βασίλειο της φύσης αναγνωρισθεί και γίνει αποδεκτή από τους επιστήμονες 
(έστω και υποθετικά), θα χυθεί πολύ φως στην εξωτερική μορφή που εξειδικεύεται 
από κάποια ιδιαίτερη δύναμη και ζωή. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 121) 

Η κοσμική θρησκευτική εμπειρία είναι το ισχυρότερο και ευγενέστερο κίνητρο της 
επιστημονικής έρευνας. 

Albert Einstein 

Ακριβώς η Αδελφότητα είναι θεμελιωμένη πάνω στη γνώση. Η αληθινή επιστήμη ζει 
μέσα από την αδελφική επικοινωνία –τέτοια είναι η Διαθήκη της Αδελφότητας. 

(Αδελφότητα, στίχος. 597) 
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Το αντίθετο μιας ορθής δήλωσης είναι μια εσφαλμένη δήλωση. Αλλά το αντίθετο 
μιας βαθιάς αλήθειας μπορεί να είναι μια εξίσου βαθιά αλήθεια. 

Niels Bohr, Δανός Φυσικός 

Κάθε επιτυχημένη επιστημονική ανακάλυψη κάνει μεγαλύτερη ανοησία τις 
παλαιότερες αντιλήψεις περί κυριαρχίας. 

Sir Anthony Eden 

Ο περιορισμός της σύγχρονης επιστήμης είναι η έλλειψη οραματισμού· η ελπίδα της 
σύγχρονης επιστήμης είναι ότι αναγνωρίζει πράγματι την αλήθεια όταν αποδειχθεί. Η 
αλήθεια σε όλες τις περιπτώσεις είναι ουσιώδης και στο ζήτημα αυτό η επιστήμη δίνει 
μια επιθυμητή πρωτοπορία, ακόμη κι αν δεν αναγνωρίζει και περιφρονεί τον 
αποκρυφισμό. Οι αποκρυφιστές επιστήμονες εμποδίζονται είτε λόγω της παρουσίασης 
που κάνουν στην αλήθεια είτε από εσφαλμένη ταπεινότητα. Αμφότερα είναι εξίσου 
κακά. 

(Τηλεπάθεια και Αιθερικός Φορέας, σελ. 142) 
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Ε.  Ο ΟΜΙΛΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΥΠΗΡΕΤΩΝ 
 

Οι νεότερες αλήθειες της Υδροχοϊκής Εποχής μπορούν να συλληφθούν 
μόνο ως αποτέλεσμα ομαδικής προσπάθειας. 

(Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.30) 

 

Οι αποκαλύψεις της επιστήμης, παρότι συχνά εστιάζονται σε έναν άνδρα ή μια 
γυναίκα, είναι ειδικότερα αποτέλεσμα ομαδικής προσπάθειας και εκπαιδευμένης 
ομαδικής δραστηριότητας, από ό,τι οι λεγόμενες αποκαλύψεις της θρησκείας. Η 
αποκάλυψη έρχεται συνεπώς… μέσα από την προσπάθεια μιας ομάδας ερευνητών, 
όπως οι επιστημονικοί ερευνητές σε κάθε χώρα, οι οποίοι ερευνούν μαζί για να 
φωτίσουν τα προβλήματα της εκδήλωσης ή για κάποιο μέσον ανακούφισης… Η 
προσπάθεια μιας τέτοιας ομάδας υψώνει συχνά στα φτερά της μη αντιληπτής έφεσής 
της κάποιον άνθρωπο, ο οποίος μπορεί τότε να εισδύσει στον κόσμο των θείων Ιδεών 
και εκεί να βρει την πολυπόθητη θεραπεία ή το κλειδί και έτσι να ανακαλύψει 
ενορατικά ένα πολυπόθητο μυστικό. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.52) 

Οι επαναστατικές επιστημονικές ανακαλύψεις που ανιχνεύονται στη διάρκεια των 
αιώνων, όπως η διατύπωση του Νόμου της Βαρύτητας, η κυκλοφορία του αίματος, η 
διακρίβωση της φύσης του ατμού, η ανακάλυψη από τον άνθρωπο εκείνης της 
μορφής ηλεκτρικών φαινομένων που τιθάσευσε και η πιο πρόσφατη ανακάλυψη του 
ραδίου, είναι για το τμήμα τους (εκείνο του Μαχατσόχαν) ανάλογες με τις 
προσπάθειες που γίνονται κατά το τελευταίο τέταρτο κάθε αιώνα να διεγερθεί η 
εξέλιξη των ανθρώπων μέσα από μιας περαιτέρω αποκάλυψη κάποιου μέρους της 
Μυστικής Δοξασίας. Ο Νεύτων, ο Κοπέρνικος, ο Γαλιλαίος, ο Xάρβεϋ και οι Κιουρί 
είναι, στη δική τους γραμμή δύναμης, φωτοδότες ίσης τάξης με την Ε.Π.Μπ. Όλοι 
προκάλεσαν επανάσταση στη σκέψη της εποχής τους· όλοι έδωσαν μεγάλη ώθηση 
στην ικανότητα του ανθρώπου να ερμηνεύει τους νόμους της φύσης και να κατανοεί 
την κοσμική διαδικασία και μόνο όσοι έχουν ένα περιορισμένο όραμα θα αποτύχουν 
να αναγνωρίσουν την ενότητα των πολλών δυναμικών ωθήσεων που εκπορεύονται 
από τη μία Στοά. 

Οι κύκλοι αυτοί δε συμπίπτουν γιατί δεν είναι όλοι παρόμοιοι με την σπείρα των 
εκατό ετών. Κάποια ιδέα αναφορικά με τον κύκλο των εκπορευτικών ωθήσεων του 
Μαχατσόχαν μπορεί να αποκτηθεί αν εξετασθούν οι ημερομηνίες των μεγαλύτερων 
επιστημονικών ανακαλύψεων από την εποχή του Πλάτωνα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1037-8) 

Ο Διδάσκαλος Ιλαρίων… επιβλέπει τις ανακαλύψεις (και την εφαρμογή τέτοιων 
ανακαλύψεων) της επιστημονικής κίνησης στον κόσμο σήμερα. 
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(Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις σελ. 586) 

Ανάμεσα στα επτά κύρια Άσραμ και στα επικουρικά και συνδεόμενα Άσραμ τους 
μόνο λίγα έχουν αναλάβει να στείλουν τους μαθητές και μυημένους τους αυτήν την 
εποχή  [1946] για να εκπληρώσουν το μυητικό αυτό έργο. Τα τρία κύρια Άσραμ που 
εμπλέκονται είναι: 

1. Το Άσραμ του Διδασκάλου Κ.Χ… ελέγχει τις δομητικές δυνάμεις. 

2. Το Άσραμ της πρώτης Ακτίνας, εκείνο του Διδασκάλου Μ. Είναι ο 
θεματοφύλακας της αρχής της σύνθεσης, έργο της οποίας είναι εκείνο της 
οργανικής συγχώνευσης, και αυτό είναι πάντοτε αναγκαίο για να συμπληρώσει 
εκείνο των πρακτόρων της δόμησης. 

3. Το Άσραμ ενός Διδασκάλου της πέμπτης ακτίνας, του θεματοφύλακα ανάμεσα 
στα άλλα, της επιστήμης και εκείνου που σχετίζει και φέρνει σε έκφραση τη 
δυαδικότητα πνεύματος-ύλης. Αυτό το Άσραμ έχει να παίξει ένα σημαντικό ρόλο 
στο έργο της προετοιμασίας, γιατί μέσα από την επιστημονική χρήση της 
ενέργειας θα ανοικοδομηθεί ο κόσμος και θα αποδειχτεί η πραγματική φύση της 
Ιεραρχίας. 

(Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.576-7) 

Συγγενικές με τις προσπάθειες των δύο αυτών ομίλων μαθητών και μυημένων θα 
είναι οι προσπάθειες εκείνων των μαθητών πάνω στην πέμπτη ακτίνα, των οποίων 
έργο θα είναι να οδηγήσουν την ανθρωπότητα στα οφέλη της ατομικής εποχής. Οι 
αποκρυφιστές διακήρυσσαν πάντα ότι το πεδίο στο οποίο εργάζεται η Ιεραρχία είναι 
εκείνο της ενέργειας· δίδαξαν ότι δεν υπάρχει τίποτε άλλο εκτός από ενέργεια στη μια 
ή την άλλη μορφή, και όλα όσα βλέπουμε, όλα όσα με τα οποία εργαζόμαστε 
καθημερινά… και όλα όσα παράγουν τα φαινόμενα είναι ενέργεια σε σχέση με 
δυνάμεις, ή δυνάμεις καθώς κατευθύνονται από ενέργεια. 

Ο αναδυόμενος όμιλος μαθητών θα το αποδείξει αυτό πέρα από κάθε αμφιβολία· 
με τις προσπάθειές τους θα δημιουργηθεί ο νέος πολιτισμός στον οποίο η 
ανθρωπότητα θα έχει χρόνο για ελευθερία, για βαθιές εκπαιδευτικές θεωρήσεις και 
για πολιτική δραστηριότητα πνευματικού είδους· η επιστήμη θα δημιουργήσει έναν 
κόσμο στον οποίο θα καταργηθεί η εργασία (όπως την ξέρουμε τώρα) και κάθε φάση 
της ανθρώπινης ζωής θα εκπληρώνεται από την επιστήμη – όχι για να την κάνει πιο 
άνετη ή πιο αυτόματη ή πιο ιδιοτελή, αλλά σαν μια όψη και απόρροια της αληθινής 
ελευθερίας· οι άνθρωποι θα είναι ελεύθεροι να σκέφτονται, να εδραιώνουν νέους 
τρόπους πολιτιστικών ενδιαφερόντων και να είναι επίσης ελεύθεροι να ανελίξουν τον 
ανώτερο αφηρημένο νου και να ερμηνεύουν τα συμπεράσματά του χρησιμοποιώντας 
τον κατώτερο συγκεκριμένο νου. 

(Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.579) 

Οι υπηρέτες σε αυτήν την ακτίνα [Πέμπτη] έρχονται γοργά σε ισχύ… Από τις 
αισθητές πνευματικές ιδέες που βρίσκονται πίσω από τη μορφική πλευρά της 



ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
Μελέτη Τέσσερα: Τμήμα Ε 

 16  

εκδήλωσης, από τις πολλές ανακαλύψεις των τρόπων του Θεού με τον άνθρωπο και 
τη φύση, από τις εφευρέσεις (που δεν είναι παρά υλοποιημένες ιδέες) και από τη 
μαρτυρία για το Σχέδιο που περιγράφει ο νόμος, ετοιμάζουν το νέο εκείνο κόσμο 
στον οποίο θα εργασθούν οι άνθρωποι και θα ζήσουν μια βαθύτερα συνειδητή, 
πνευματική ζωή… Οδηγούν τους ανθρώπους στον κόσμο της έννοιας και οι 
ανακαλύψεις τους θα τερματίσουν τελικά την τωρινή εποχή της ανεργίας και οι 
εφευρέσεις και οι βελτιώσεις τους, προστιθέμενες στη σταθερά αυξανόμενη ιδέα της 
ομαδικής αλληλεξάρτησης…θα βελτιώσουν τελικά τις ανθρώπινες συνθήκες, έτσι 
ώστε να μπορέσει να επικρατήσει μια εποχή ειρήνης και σχόλης. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. ΙΙ, σελ. 143) 

Ο… όμιλος… εκείνος των Επιστημονικών Υπηρετών…. θα αποκαλύψει την ουσιώδη 
πνευματικότητα κάθε επιστημονικού έργου που υποκινείται από αγάπη για την 
ανθρωπότητα και την ευημερία της, που συνδέει επιστήμη και θρησκεία και φέρνει 
στο φως τη δόξα του Θεού διαμέσου του απτού κόσμου Του και των έργων Του. 
Έχουν μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα εργασία αλλά η οποία δε θα γίνει φανερή για 
πολύ καιρό – ωσότου δηλαδή κατανοηθούν καλύτερα οι δομητικές δυνάμεις του 
σύμπαντος. Αυτό θα συμπέσει με την ανάπτυξη της αιθερικής όρασης. Ο όμιλος 
αυτός θα δρα σαν αγωγός επικοινωνίας ή ενδιάμεσος μεταξύ των ενεργειών που 
αποτελούν τις δυνάμεις που κτίζουν τις μορφές και κατασκευάζουν το εξωτερικό 
ένδυμα της Θεότητας και των ανθρώπινων πνευμάτων. Θα σημειώσετε συνεπώς εδώ 
τη δυνατότητα ότι το κύριο αρχικό έργο αυτού του ομίλου θα είναι το πρόβλημα της 
επανενσάρκωσης. Το πρόβλημα αυτό αφορά την πρόσληψη ενός εξωτερικού 
ενδύματος ή μορφής υπό το Νόμο της Επαναγέννησης. 

(Μαθητεία στη Νέα Εποχή Τόμος Ι σελ.39) 

Κάτω από τις ωθήσεις της πέμπτης και τρίτης ακτίνας εμφανίστηκαν ομάδες 
επιστημονικών ερευνητών που εργάστηκαν με τις δυνάμεις και τις ενέργειες που 
συνιστούν τη θεία Ζωή, ασχολούμενοι με το εξωτερικό ένδυμα του Θεού, ερευνώντας 
από έξω προς τα μέσα και φανερώνοντας στον άνθρωπο την ουσιαστική του ενότητα 
με όλη τη δημιουργία και τη σχέση του, έμφυτη και ζωτική, με όλες τις μορφές 
ζωής... Έχει ενδιαφέρον να σημειώσουμε ότι στην επιστημονική ομάδα η υποκείμενη 
ενότητα είναι ιδιαίτερα αισθητή, γιατί τα μέλη της είναι μοναδικά ελεύθερα από τη 
μισαλλοδοξία και τον ιδιοτελή ανταγωνισμό. Αυτό δεν μπορούμε να το πούμε για τις 
θρησκευτικές και πολιτικές ομάδες. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 410) 

Το έργο του… ομίλου… που βρίσκεται στο πεδίο της επιστήμης, σχετίζεται στενά με 
εκείνο της έβδομης ακτίνας και είναι ένα έργο με πολύ πρακτικό φυσικό σκοπό. Είναι 
εντελώς μαγικό στην τεχνική του και αυτή η τεχνική πρόκειται να δημιουργήσει μια 
σύνθεση ανάμεσα στις τρεις όψεις της θειότητας στο φυσικό πεδίο ή ανάμεσα στη 
ζωή, τις ηλιακές ενέργειες και τις σεληνιακές δυνάμεις… Θα προωθηθεί από εργάτες 
πρώτης ακτίνας, που θα τους βοηθούν ζηλωτές έβδομης ακτίνας, αλλά θα 
χρησιμοποιούν μεθόδους πέμπτης ακτίνας. Έτσι θα συνδυάζουν στο προσωπικό τους 
το έργο του καταστροφέα των ξεπερασμένων μορφών, τις ανακαλύψεις των 
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επιστημόνων που εισδύουν πίσω από την εξωτερική μορφή στην υποκινούσα 
ενέργειά της και το πρακτικό έργο του μάγου ο οποίος – κάτω από το νόμο – 
δημιουργεί νέες μορφές σαν εκφράσεις της εισρέουσας ζωής. 

Αυτός ο όμιλος μαθητών θα μελετήσει πιο προσεκτικά το πρόβλημα του κακού και 
θα επιφέρει μια καλύτερη κατανόηση του σκοπού που υπάρχει στην ύλη ή την ουσία 
και τον εισρέοντα φωτεινό και διαφορετικό σκοπό της ψυχικής όψης. Αυτός είναι ο 
λόγος (που σε προηγούμενη συζήτησή μου πάνω στο θέμα) συνέδεσα τα 
αποτελέσματα της θρησκείας και της επιστήμης· η θρησκεία σχετίζεται με την 
αφύπνιση στο συνειδητό σκοπό της ψυχής στον άνθρωπο ή τη μορφή, ενώ η 
επιστήμη σχετίζεται με τη δραστηριότητα της εξωτερικής μορφής καθώς ζει τη δική 
της ζωή, ενώ γίνεται αργά υποχείριο αυτού του σκοπού και της ψυχικής εντύπωσης. 
Αυτή είναι η σκέψη που περιέχεται στις λέξεις “επιστημονική υπηρεσία”, όπως τις 
χρησιμοποιώ. Επομένως το έργο αυτού του ομίλου είναι τριπλό: 

1. Θα πάρουν τα πιο προχωρημένα συμπεράσματα των εργατών στο πεδίο της 
επιστήμης και θα διατυπώσουν τότε τη νέα υπόθεση πάνω στην οποία θα 
θεμελιωθεί το επόμενο άμεσο βήμα προς τα εμπρός σε οποιοδήποτε ιδιαίτερο 
επιστημονικό πεδίο. 

2. Θα επωφεληθούν από τις ευαίσθητες αντιδράσεις που θα κάνουν δυνατές οι νέες 
πνευματικές Προσεγγίσεις (όπως διδάχθηκαν από την παγκόσμια θρησκεία της 
εποχής) και – χρησιμοποιώντας τα συμπεράσματα που έγιναν έτσι διαθέσιμα σε 
σχέση με τον εσώτερο κόσμο του πνεύματος – θα σκιαγραφήσουν τη φύση των 
εισερχόμενων δυνάμεων που θα καθορίσουν και θα υποκινήσουν την κουλτούρα 
της εποχής. 

3. Παίρνοντας την ουσία ή το υλικό και τα πνευματικά συμπεράσματα και τις 
επιστημονικές υποθέσεις θα διατυπώσουν εκείνες τις μορφές υπηρεσίας στο 
φυσικό πεδίο που θα κατασταλάξουν με ταχύτητα το Σχέδιο για το άμεσο παρόν. 
Θα απελευθερώσουν μέσω αυτής της συγχώνευσης της επιστημονικής γνώσης και 
του ενορατικού ιδεαλισμού εκείνες τις ενέργειες που θα προωθήσουν τα 
ανθρώπινα ενδιαφέροντα, θα συσχετίσουν το υπανθρώπινο με το ανθρώπινο μέσω 
μιας ορθής αλληλεπίδρασης δυνάμεων και έτσι θα καθαρίσουν το δρόμο από 
εκείνα τα διανοητικά εμπόδια που έφραξαν (και το κάνουν πάντα) την προσέγγιση 
του ανθρώπου στον υπερανθρώπινο κόσμο… 

Ένας τέτοιος όμιλος δεν μπορεί να σχηματισθεί μέχρι να γίνει κάποια επιστημονική 
ανακάλυψη τέτοιας ολκής ώστε η τωρινή επιστημονική αναστολή στην αναγνώριση 
του γεγονότος της ψυχής σαν δημιουργικού παράγοντα θα εξαφανισθεί. Αυτή η 
ανακάλυψη θα είναι τμήμα των αναγνωρισμένων “γεγονότων της επιστήμης” μετά το 
1975.  

Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.56-9) 

Αρκετά περίεργα… η πνευματική Ιεραρχία θα εργασθεί τότε κυρίως δια των 
επιστημόνων του κόσμου οι οποίοι, έχοντας πεισθεί εκείνη την εποχή για την αληθινή 
πραγματικότητα της ψυχής και όντας συνετοί στις χρήσεις των δυνάμεων της ψυχής 
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και της φύσης, θα αποτελούν ένα συνδεόμενο σώμα αποκρυφιστών. 
Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.52) 

Όταν… αρχίσει να συμβαίνει η Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας η κρούση των ουσιωδών 
αυτών ενεργειών πάνω στην ύλη θα μεταβληθεί ριζικά, επειδή – για πρώτη φορά 
στην ιστορία – θα διευθύνονται από αιθερικά επίπεδα, από το αιθερικό σώμα του 
πλανήτη στους τρεις κόσμους· μέχρι τώρα οι ενέργειες αυτές διευθύνονταν από το 
βουδικό πεδίο που είναι το κατώτατο από τα κοσμικά αιθερικά επίπεδα. Βασικά η 
διεύθυνση θα είναι ακόμη από το βουδικό πεδίο, αλλά η λεπτομερής και εστιασμένη 
διεύθυνση θα δοθεί μέσα από τους τρεις κόσμους και πάνω στο φυσικό πεδίο· αυτό 
θα είναι το έργο των εξωτερικευμένων Άσραμ που οργανώνονται να λειτουργήσουν 
ανοιχτά… 

Στη μεγάλη Προσέγγιση της Ιεραρχίας στην ανθρωπότητα και την επικείμενη 
εμφάνισή της πάνω στο φυσικό πεδίο το κέντρο διεύθυνσης θα έρθει αναγκαστικά πιο 
κοντά και… θα βρεθούν κέντρα ενεργειακής διεύθυνσης εκεί όπου θα εδράζεται το 
άσραμ κάποιου Διδασκάλου σε οποιοδήποτε τμήμα του κόσμου. Αυτή είναι μια 
δήλωση με βαθιά σημασία·είναι μια ένδειξη της ιεραρχικής πολιτικής και ένας 
τρόπος με τον οποίο η σύγχρονη επιστήμη (καθώς εργάζεται με ενέργειες) μπορεί να 
έρθει σε συνεργατική σύνδεση και σχέση με ένα άσραμ πάνω στο φυσικό πεδίο, 
γνωρίζοντάς το για ό,τι είναι – μια εντελώς νέα αρχή. 
 

Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.673-5) 
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ΣΤ.  ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΟΨΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 
ΕΡΓΟ 

 

Όλες οι μεγάλες ανακαλύψεις, όπως αυτές που έγιναν σε σχέση με την αστρονομία ή 
σε σχέση με τους νόμους της φύσης ή που περιλαμβάνουν μια αποκάλυψη όπως η 
ραδιενέργεια ή… τα πρώτα βήματα που γίνονται για την τιθάσευση της κοσμικής 
ενέργειας, είναι πάντοτε αποτέλεσμα της εσώτερης πίεσης που εκπορεύεται από 
Δυνάμεις και Ζωές που βρίσκονται σε υψηλούς Τόπους. Τέτοιες εσώτερες πιέσεις 
λειτουργούν κάτω από τους νόμους του Πνεύματος και όχι κάτω απ’ ό,τι αποκαλείτε 
φυσικούς νόμους· είναι αποτέλεσμα της παρωθητικής εργασίας ορισμένων μεγάλων 
Ζωών που εργάζονται σε σχέση με την τρίτη όψη της θειότητας, εκείνη της ενεργού 
νοημοσύνης και σχετίζονται με την ουσία ή την υλική όψη της εκδήλωσης. Τέτοιες 
δραστηριότητες υποκινούνται από τη Σαμπάλλα. Η δραστηριότητα αυτή 
κινητοποιείται απ’ αυτές τις Ζωές που εργάζονται στον υψηλό Τους τόπο και 
προκαλεί βαθμιαία μια αντίδραση στα διάφορα τμήματα της Ιεραρχίας, ιδιαίτερα σ’ 
εκείνα που εργάζονται υπό τους Διδασκάλους της τρίτης, πέμπτης και έβδομης 
ακτίνας. Τελικά οι μαθητές πάνω στα φυσικά επίπεδα δραστηριότητας αποκτούν 
επίγνωση της εσώτερης ζύμωσης και αυτό συμβαίνει συνειδητά ή ασυνείδητα. 
“Εντυπώνονται” και τότε αρχίζει το επιστημονικό έργο και προωθείται μέσα από τα 
στάδια του πειραματισμού και της τελικής επιτυχίας. 

Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.492) 

Η ακτίνα πέντε είναι η τελευταία από τις ακτίνες που ήρθε σε δραστηριότητα και 
βρίσκεται απλά σε διαδικασία να “προβάλει σε εξουσία”. Αυξάνει σταθερά σε ισχύ 
και το αποτέλεσμα της επίδρασής της είναι ότι θα οδηγήσει την ανθρωπότητα σε 
αυξημένη γνώση. Η ενέργειά της προσκρούει στις διάνοιες των ανθρώπων αυτή την 
εποχή και προκαλεί εκείνη τη διέγερση που βρίσκεται πίσω από κάθε επιστημονική 
προσέγγιση στην αλήθεια σ’ όλα τα τμήματα της ανθρώπινης σκέψης. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 350) 

Η πέμπτη ακτίνα παρήγαγε αυτό που ονομάζουμε επιστήμη. Στην επιστήμη 
βρίσκουμε μια κατάσταση που είναι στο έπακρο σπάνια. Η επιστήμη είναι χωριστική 
στην προσέγγισή της στις διάφορες όψεις της θείας εκδήλωσης που αποκαλούμε 
κόσμο των φυσικών φαινομένων, αλλά δεν είναι χωριστική στην πράξη, γιατί υπάρχει 
ελάχιστη πολεμική μεταξύ των επιστημών και ελάχιστος ανταγωνισμός μεταξύ των 
επιστημόνων… Ο αληθινός επιστήμονας, όντας συντονισμένη προσωπικότητα και 
εργαζόμενος συνεπώς στα νοητικά επίπεδα, εργάζεται πολύ κοντά στην ψυχή. Η 
αναπτυγμένη προσωπικότητα προκαλεί τις σαφείς διακρίσεις του κυρίαρχου 
κατώτερου νου, αλλά… η στενή γειτνίαση της ψυχής αποκλείει τη χωριστική στάση. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 51-52) 
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[Υπάρχει] μια ομάδα ειδικού ενδιαφέροντος που περιέρχεται κάτω από την επιρροή 
του Κυρίου της πέμπτης Ακτίνας και συνδέονται συνεπώς θεμελιακά με την ενέργεια 
που αποτελεί… το μάνας. Ήρθαν… κατά τη διάρκεια της τέταρτης και πέμπτης 
υποφυλής της παρούσας φυλετικής ρίζας. Πρόκειται για ομάδα πολύ πιο 
αναπτυγμένη από τις προηγούμενες τάξεις, αλλά χρειάζεται πολλά για να αναπτύξει 
το δεύτερο πέταλο [η όψη της δεύτερης ακτίνας του Εγωικού λωτού]. Σ’ αυτούς 
ανοίγει το πρώτο και το τρίτο πέταλο του πρώτου κύκλου, αλλά το μεσαίο πέταλο 
είναι ακόμη κλειστό. Η ανάπτυξή τους ήταν μονόπλευρη, από όπου και η είσοδός 
τους σ’ αυτή τη διάταξη πάνω σε ένα κύμα ενέργειας προκειμένου να 
“στρογγυλέψουν”, όπως λέγεται. Μπορούν να παρατηρηθούν στον καθαρά 
διανοητικό ιδιοτελή επιστημονικό τύπο. Ευθύνονται για μεγάλο μέρος της 
προχωρημένης εφαρμογής της μηχανικής επιστήμης στις ανάγκες των ανθρώπων και 
για την εισαγωγή ορισμένων τύπων μηχανών· εργάζονται κυρίως σε συνάρτηση με 
την ενέργεια του ορυκτού βασιλείου… Το έργο τους για τη φυλή έχει προς το παρόν 
δηλητηριώδες αποτέλεσμα, αλλά όταν ανοίξει το δεύτερο πέταλο, τα θαύματα που θα 
επιτύχουν τότε με τη στοργική υπηρεσία πάνω στην ιδιαίτερη γραμμή τους θα 
αποτελέσουν έναν από τους παράγοντες που θα αναγεννήσουν το τέταρτο βασίλειο. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 841-2) 

Κάθε εργάτης της Ιεραρχίας πρέπει… να αναγνωρίσει και να εργασθεί με ιδέες, να 
μάθει τον τρόπο προσέγγισης και την επακόλουθη χρήση εκείνου του “νέφους των 
επιστητών πραγμάτων” (στο οποίο αναφέρεται ο Πατάντζαλι) και αργότερα πώς να 
μεταφέρει αυτές τις ιδέες που προσέγγισε, σε πρακτικά ιδανικά. Καθώς περνά ο 
καιρός, το “νέφος” αυτό θα γίνεται γενικότερα αναγνωρίσιμο· οι επιστήμονες θα 
αρχίσουν να αντιλαμβάνονται ότι αποτελεί την αληθινή πηγή ή κρήνη όλων των 
ιδεών και της έμπνευσης που καθιστά το έργο τους εφικτό· θα αναπτύξουν μια 
τεχνική κατευθυνόμενης συγκέντρωσης που θα τους επιτρέψει να προσεγγίσουν αυτή 
την πηγή των ιδεών και να επωφεληθούν από την ύπαρξή της. 

(Μαθητεία στη Νέα Εποχή Τόμος IΙ σελ.186) 

Όλοι οι μεγάλοι επιστήμονες και εργάτες στο βασίλειο της αντικειμενικής φύσης 
εργάστηκαν ως ψυχές, και όλες οι καταπληκτικές εξελίξεις στην περιοχή της φυσικής 
και της χημείας, όπως και σε άλλους κλάδους της ανθρώπινης γνώσης, έγιναν όταν ο 
εργάτης σε κάποιο ιδιαίτερο πεδίο ακολούθησε με πίστη κάποια υπόθεση που 
διατύπωσε, και ερεύνησε και προχώρησε το έργο του στάδιο με στάδιο ωσότου ήρθε 
σε επαφή με κάποια όψη της αλήθειας που ως τότε δεν είχε διατυπωθεί από τον 
άνθρωπο. Κατόπιν, έχοντας με τη χρήση της ενόρασής του εισέλθει σε ένα νέο 
βασίλειο σκέψης, παίρνει τη γνώση που ανακάλυψε εκεί και τη διατυπώνει με τέτοιο 
τρόπο μέσω θεωρίας, αρχής, πειράματος και μηχανικών εφευρέσεων, ώστε να γίνει 
κτήμα της ομάδας και στον κατάλληλο καιρό να γίνει κατανοητή και να 
χρησιμοποιηθεί από τον κόσμο. Αλλά στη γένεσή του το έργο αυτό υπήρξε 
μυστικιστικό και βασίστηκε στη μυστικιστική ενόραση. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 333) 

Ο Άρης κυβερνά την επιστήμη, και αυτός είναι ο λόγος στην τωρινή εποχή για το 
θεμελιώδη αλλά όχι μόνιμο υλισμό της επιστήμης – έναν υλισμό που μειώνεται γοργά 
καθώς ο Άρης πλησιάζει στο τέλος του τωρινού κύκλου επιρροής του. Ήδη, η τάση 
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της σύγχρονης επιστήμης μετατοπίζεται στο βασίλειο του άψαυστου και του μη 
υλικού. Από όπου επίσης το γεγονός ότι η αντίθεση στον αποκρυφισμό μειώνεται και 
πλησιάζει η ημέρα της ισχύος του. 

(Εσωτερική Αστρολογία, σελ.215-6) 
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Ζ.  ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΙΑ 
 

Η παρόρμηση ανακάλυψης και διείσδυσης στα μυστικά του Θεού και της φύσης… 
είναι που δημιούργησε τον επιστήμονα και το θρησκευόμενο άνθρωπο. 

(Εκπαίδευση στη Νέα Εποχή, σελ. 113) 

Ο Ιησούς της Ναζαρέτ ήταν πιο επιστημονικός άνθρωπος που βάδισε ποτέ στη γη. 
Βυθίστηκε πέρα από την υλική επιφάνεια των πραγμάτων, και βρήκε την πνευματική 
αιτία. 

Mary Baker Eddy 1875 

Μεγάλο μέρος της αληθινής αποκάλυψης από την εποχή του Χριστού ήρθε στον 
κόσμο πάνω στη γραμμή της επιστήμης. Η παρουσίαση, λόγου χάρη, της υλικής 
ουσίας (που αποδείχθηκε επιστημονικά) σαν ουσιαστικά μόνο μια μορφή ενέργειας 
ήταν εξίσου μεγάλη αποκάλυψη όπως αυτές που έδωσαν ο Χριστός ή ο Bούδας… 
Συσχέτισε την ενέργεια με τη δύναμη, τη μορφή με τη ζωή και τον άνθρωπο με το 
Θεό και κράτησε το μυστικό του μετασχηματισμού, της μετουσίωσης και της 
μεταμόρφωσης. Οι αποκαλύψεις της επιστήμης, όταν είναι βασικές και θεμελιώδεις, 
είναι εξίσου θείες με εκείνες της θρησκείας, αλλά αμφότερες εκπορνεύθηκαν για να 
ικανοποιήσουν την ανθρώπινη απαίτηση. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.187) 

Η ορθόδοξη θρησκεία διαχώρισε πρόσκαιρα τις δύο μεγάλες έννοιες του πνεύματος 
και της ύλης στη σκέψη και τη διδασκαλία της, διαχωρίζοντας έτσι τη θρησκεία και 
την επιστήμη. 

Το έργο των εργατών της νέας εποχής είναι να συνδέσουν τα δύο αυτά φαινομενικά 
αντίθετα, να καταδείξουν ότι πνεύμα και ύλη δεν ανταγωνίζονται μεταξύ τους, κι ότι 
σ’ ολόκληρο το σύμπαν υπάρχει μόνο πνευματική ουσία που εργάζεται και παράγει 
τις εξωτερικές απτές μορφές. 

(Πεπρωμένο των Εθνών, σελ. 127) 

Μια από τις κυριότερες ανάγκες ενώπιον των αποκρυφιστών ζηλωτών την εποχή αυτή 
είναι να προσπαθήσουν να σκέπτονται με όρους της μίας Πραγματικότητας που είναι 
η καθαυτή Ενέργεια και τίποτε άλλο… Πνεύμα και ενέργεια είναι συνώνυμοι όροι 
και ότι είναι εναλλάξιμοι. Μόνο με αυτήν την αντίληψη μπορούμε να φτάσουμε στη 
συμφιλίωση επιστήμης και θρησκείας και σε μια αληθινή κατανόηση του κόσμου των 
ενεργών φαινομένων από τα οποία περιστοιχιζόμαστε και στα οποία κινούμαστε. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 449-50) 

Όλα τα πεδία του ηλιακού μας συστήματος δεν είναι παρά υποπεδία του κοσμικού 
φυσικού πεδίου. Η αντίληψη αυτή θα συνενώσει τελικά την επιστήμη με τη θρησκεία 
γιατί ό,τι ο επιστήμονας ονομάζει ενέργεια, ο θρησκευόμενος το αποκαλεί Θεό και 
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όμως και τα δύο είναι ένα, όντας ο εκδηλωμένος σκοπός σε φυσική ύλη μιας μεγάλης 
εξω-συστημικής Ταυτότητας. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1136) 

Υπάρχει ακόμη μια ομάδα ντέβα που συνδέεται με τη Στοά των Διδασκάλων, έργο 
των οποίων είναι να δομήσουν τις εφεσιακές μορφές προς τις οποίες ανατείνει ο 
μέσος άνθρωπος. Διαιρούνται σε ορισμένες ομάδες – τρεις σε αριθμό – που 
συνδέονται με την επιστήμη, τη θρησκεία και τη φιλοσοφία και μέσα από αυτές τις 
ομάδες ντεβαϊκής ουσίας οι Αρχηγοί των τριών τμημάτων προσεγγίζουν τους 
ανθρώπους. Αποτελούν έναν από τους αγωγούς εργασίας Τους. Ο Διδάσκαλος Ιησούς 
είναι ιδιαίτερα δραστήριος αυτή την εποχή πάνω σε αυτήν τη γραμμή καθώς 
εργάζεται από κοινού με ορισμένους μύστες της επιστημονικής γραμμής, οι οποίοι – 
με την ποθητή ένωση επιστήμης και θρησκείας – επιδιώκουν από τη μια μεριά να 
συντρίψουν τον υλισμό της δύσης και από την άλλη τη συναισθηματική αφοσίωση 
των πολλών οπαδών όλων των πίστεων. Αυτό είναι πλέον εφικτό με την αποχώρηση 
της έκτης Ακτίνας και την έλευση της έβδομης. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 677-8) 

Ο μυστικιστής εργάζεται δια των Ακτίνων της Αγάπης, της Αρμονίας και της 
Αφοσίωσης, ή με την ατραπό της δεύτερης, τέταρτης και έκτης ακτίνας. Ο 
αποκρυφιστής εργάζεται δια των Ακτίνων της Δύναμης, της Δραστηριότητας και του 
Τελετουργικού Νόμου, ή με την πρώτη, τρίτη και έβδομη. Αμφότεροι συναντώνται 
και σμίγουν με την ανάπτυξη του νου, ή δια της πέμπτης Ακτίνας της Συγκεκριμένης 
Γνώσης (ενός τμήματος της κοσμικής νοημοσύνης) και επί της πέμπτης αυτής 
ακτίνας ο μυστικιστής ανάγεται σε αποκρυφιστή και τότε εργάζεται με όλες τις 
ακτίνες. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 148) 
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Η.  Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΗΣ ΑΚΤΙΝΑΣ 
 

Το ενδιαφέρον που εκδηλώνεται σήμερα για τις λεγόμενες κοσμικές ακτίνες 
φανερώνει μια επιστημονική αναγνώριση των νέων εισερχόμενων έβδομων 
ακτινικών ενεργειών. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 280) 

Η δύναμη των εισερχόμενων κοσμικών ακτίνων προκάλεσε την ευκολότερα 
αναγνωριζόμενη ραδιενέργεια με την οποία ασχολείται τώρα η σύγχρονη επιστήμη. 
Τρεις μαθητές έβδομης ακτίνας “ερμήνευσαν” αυτές τις ακτίνες στον άνθρωπο. 
Αναφέρομαι στο ζεύγος Κιουρί και στον Μίλλικαν. Όντας οι ίδιοι στην έβδομη 
ακτίνα, είχαν τον αναγκαίο ψυχικό εξοπλισμό και την ικανότητα ανταπόκρισης που 
τους επέτρεψαν να αναγνωρίσουν ενορατικά το δικό τους ακτινικό κραδασμό στο 
ορυκτό βασίλειο. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 226) 

Το ορυκτό βασίλειο διέπεται από την έβδομη ακτίνα και στη δυναμικότητα της 
εισερχόμενης αυτής ακτίνας μπορεί να αποδοθεί η ανακάλυψη της ραδιενέργειας της 
ύλης. Η έβδομη ακτίνα εκφράζεται στο ορυκτό βασίλειο με την παραγωγή 
ακτινοβολίας και θα διαπιστώσουμε ότι όλο και περισσότερο οι ακτινοβολίες αυτές 
(πολλές από τις οποίες μένει ακόμη να ανακαλυφθούν) θα σημειώνονται, τα 
αποτελέσματά τους θα κατανοούνται και οι δυναμικότητές τους θα συλλαμβάνονται. 
Ένα σημείο δεν είναι ακόμη αντιληπτό από την επιστήμη, και αυτό είναι ότι οι 
ακτινοβολίες αυτές έχουν κυκλική εμφάνιση· κάτω από την επιρροή της έβδομης 
ακτίνας έγινε εφικτό για τον άνθρωπο να ανακαλύψει και να εργασθεί με το ράδιο. Το 
ράδιο πάντοτε υπήρχε, αλλά δεν ήταν πάντοτε ενεργό με τέτοιο τρόπο ώστε να 
μπορούμε να το ανιχνεύσουμε. Με την επίδραση της εισερχόμενης έβδομης ακτίνας 
έγινε εφικτή η εμφάνισή του και μέσα από την ίδια επίδραση θα ανακαλύψουμε νέες 
κοσμικές ακτίνες. Και αυτές υπήρχαν πάντοτε στο σύμπαν μας, αλλά χρησιμοποιούν 
την ουσία της εισερχόμενης ακτινικής ενέργειας σαν την οδό κατά μήκος της οποίας 
θα μπορέσουν να ταξιδέψουν στον πλανήτη μας και έτσι να αποκαλυφθούν. Είναι 
πολλές χιλιάδες χρόνια αφ’ ότου αυτό που ερευνάται τώρα ως Κοσμικές Ακτίνες (που 
ανακάλυψε ο Μίλλικαν) είχαν συγκεκριμένη επίδραση στον πλανήτη μας και την 
εποχή εκείνη η πέμπτη ακτίνα δεν ήταν ενεργός όπως τώρα. Γι’ αυτό η επιστημονική 
γνώση της δραστηριότητάς τους δεν ήταν εφικτή. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 369-70) 

[Ο ερχομός της έβδομης Ακτίνας] θα επηρεάσει βασικά το φυτικό βασίλειο, 
εξαφανίζοντας παλιούς τύπους και εισάγοντας νέους· θα δράσει στο ορυκτό βασίλειο 
και θα δώσει νέα ορμή στις χημικές διαδικασίες, προκαλώντας παρεμπιπτόντως 
απελευθέρωση των ραδιενεργών μονάδων και την επακόλουθη αύξηση της γνώσης 
των επιστημόνων. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 446-7) 
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Η έκτη ακτίνα διαφοροποιεί εκείνη την όψη της παγκόσμιας ηλεκτρικής ενέργειας 
που γνωρίζουμε σαν σύγχρονο ηλεκτρισμό και παράγεται για να εξυπηρετεί τις 
υλικές ανάγκες του ανθρώπου. Η έβδομη ακτινική περίοδος θα εξοικειώσει τον 
άνθρωπο με εκείνο τον τύπο των ηλεκτρικών φαινομένων που επιφέρουν το 
συντονισμό όλων των μορφών. 

Η έκτη ακτινική επίδραση επέφερε την ανάδυση στις διάνοιες των ανθρώπων των 
εξής γνώσεων: 

1. Του φωτός και του ηλεκτρισμού του φυσικού πεδίου. 

2. Μεταξύ των εσωτεριστών και πνευματιστών του κόσμου, ότι υπάρχει το αστρικό 
φως,. 

3. Του ενδιαφέροντος για τη φώτιση, τόσο τη φυσική όσο και τη νοητική. 

4. Της αστροφυσικής και των νεότερων αστρονομικών ανακαλύψεων. 

Η έβδομη ακτίνα θα μεταβάλει τις θεωρίες των προχωρημένων στοχαστών της φυλής 
σε γεγονότα για τα εκπαιδευτικά συστήματα του μέλλοντος. Η εκπαίδευση και η 
αύξηση της κατανόησης της φώτισης σε όλα τα πεδία θα θεωρηθούν τελικά σαν 
συνώνυμα ιδεώδη. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 360-1) 

Πολλά με βαθύ ενδιαφέρον βρίσκονται στο δρόμο τους σαν αποτέλεσμα της έβδομης 
αυτής ακτινικής δραστηριότητας… Το ζωώδες σώμα του ανθρώπου έγινε αντικείμενο 
μεγάλης προσοχής στη διάρκεια των εκατό τελευταίων χρόνων και η ιατρική και η 
χειρουργική έφτασαν σε μεγάλα ύψη επίτευξης. Ο σκελετός του ανθρώπου, το σώμα 
του και τα εσωτερικά του συστήματα (με τα ποικίλα τυπικά τους) κατανοούνται τώρα 
όσο ποτέ άλλοτε και αυτό ήταν αποτέλεσμα της εισερχόμενης ακτινικής ενέργειας 
και της δύναμής της να εφαρμόζει τη γνώση στο μαγικό έργο. Όταν η γνώση αυτή 
εφαρμοσθεί εντατικά στο ζωικό κόσμο, θα ανακαλυφθούν πολλά νέα και 
ενδιαφέροντα δεδομένα· όταν οι διαφορές μεταξύ των φυσικών σωμάτων των ζώων 
και εκείνων της ανθρωπότητας ερευνηθούν πιο στενά, θα προβάλει ένα νέο και πολύ 
καρποφόρο πεδίο μελέτης. Οι διαφορές αυτές βρίσκονται κυρίως στο βασίλειο των 
νευρικών συστημάτων· δε δόθηκε, λόγου χάρη, αρκετή προσοχή στο γεγονός ότι ο 
εγκέφαλος του ζώου βρίσκεται πραγματικά στην περιοχή του ηλιακού πλέγματος, 
ενώ ο ανθρώπινος εγκέφαλος, ο ελέγχων πράκτορας, βρίσκεται στο κεφάλι και 
εργάζεται με το μέσον της σπονδυλικής στήλης. Όταν οι επιστήμονες μάθουν 
επακριβώς γιατί το ζώο δε χρησιμοποιεί τον εγκέφαλο που βρίσκεται στο κεφάλι, 
όπως ο άνθρωπος, θα αποκτήσουν πληρέστερη γνώση του νόμου που διέπει τους 
κύκλους. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 371-2) 

Η έβδομη ακτίνα είναι η ακτίνα που ελέγχει το αιθερικό και τους ντέβα των αιθέρων. 
Ελέγχει το έβδομο υποπεδίο όλων των πεδίων, αλλά κυριαρχεί αυτή τη στιγμή στο 
έβδομο υποπεδίο του φυσικού πεδίου. Όντας επίσης στον τέταρτο γύρο, όταν μια 
ακτίνα έρχεται σε οριστική ενσάρκωση, όχι μόνο ελέγχει τα πεδία του ίδιου αριθμού, 
αλλά έχει μια ειδική επίδραση στο τέταρτο υποπεδίο. Σημειώστε πώς εργάζεται την 
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εποχή αυτή στους τρεις κόσμους: Ο τέταρτος αιθέρας, ο κατώτερος από τους αιθέρες, 
θα είναι το επόμενο φυσικό πεδίο συνείδησης. Η αιθερική ύλη ακόμη και τώρα 
γίνεται ορατή σε μερικούς και θα είναι τελείως ορατή στο τέλος αυτού του αιώνα σε 
πολλούς... 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 373-4) 
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Θ.  ΤΟ ΕΝΔΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 
 

Βασικές Δηλώσεις 
 

Τα επτά πεδία του ηλιακού μας συστήματος αποτελούν τα επτά υποπεδία του 
κοσμικού φυσικού πεδίου και ότι συνεπώς το πνεύμα είναι ύλη στο ανώτατο σημείο 
έκφρασής της και η ύλη είναι πνεύμα στο κατώτατο σημείο του. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 589) 

Χώρος και ουσία είναι όροι συνώνυμοι· ουσία είναι το άθροισμα των ατομικών ζωών 
από τις οποίες δομούνται όλες οι μορφές… Πρόκειται για αποκρυφιστική όσο και 
επιστημονική κοινοτοπία. Όμως ουσία είναι μια ψυχική έννοια και είναι αληθινά 
γνωστή μόνο στην ψυχή. 

(Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις σελ. 105-6) 

Οι Νόμοι της Φύσης και οι βασικοί εκείνοι παράγοντες ελέγχου που καθορίζουν κάθε 
ζωή και περίσταση, παραμένοντας για μας σταθεροί κι αμετάβλητοι, είναι η έκφραση 
– στο βαθμό που ο άνθρωπος μπορεί να τους κατανοήσει – της Θέλησης του Θεού… 

Οι Νόμοι της Φύσης ή οι λεγόμενοι φυσικοί νόμοι εκφράζουν το στάδιο εκδήλωσης ή 
το σημείο που έφθασε η θεία έκφραση. Αφορούν την πολλαπλότητα ή την όψη 
ποιότητα. Διέπουν ή εκφράζουν εκείνο που το θείο Πνεύμα (που είναι θέληση, 
λειτουργούσα με αγάπη) κατόρθωσε να πραγματοποιήσει σε συνδυασμό με την ύλη 
για τη δημιουργία της μορφής. Η αναδυόμενη αυτή αποκάλυψη θα επιφέρει την 
αναγνώριση της ομορφιάς. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. ΙΙ, σελ. 226-7) 

 

Οντοποιημένη Φύση της Ουσίας 
 
Απομένει όμως για την επιστήμη να ομολογήσει την “οντοποιημένη” φύση της 
ουσίας και έτσι να λάβει υπόψη τη ζωή που ενεργοποιεί την ουσία των τριών 
κατώτερων υποπεδίων. Αυτή η αναγνώριση από την επιστήμη ότι όλες οι μορφές 
δομούνται από νοήμονες ζωές, θα επέλθει όταν η επιστήμη της μαγείας αρχίσει πάλι 
να έρχεται στο προσκήνιο και όταν οι νόμοι της ύπαρξης κατανοηθούν καλύτερα. Η 
μαγεία σχετίζεται με το χειρισμό κατώτερων ζωών από μια μείζονα ζωή. 

Όταν ο επιστήμονας αρχίσει να εργάζεται με τη συνείδηση που εμψυχώνει την ουσία 
(ατομική ή ηλεκτρονική) και όταν φέρει κάτω από το συνειδητό του έλεγχο τις 
μορφές που δομήθηκαν απ’ αυτή την ουσία, θα αποκτήσει βαθμιαία επίγνωση του 
γεγονότος ότι όλες οι οντότητες κάθε βαθμίδας και ποικίλης σύστασης υπεισέρχονται 
στην κατασκευή εκείνου που είναι ορατό. Αυτό δεν πρόκειται να συμβεί μέχρι να 
αποδεχθεί σαφώς η επιστήμη την ύπαρξη της αιθερικής ύλης όπως νοείται από τον 
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αποκρυφιστή και μέχρι να αναπτύξει την υπόθεση ότι ο αιθέρας αυτός υφίσταται σε 
ποικίλους κραδασμούς. Όταν το αιθερικό αντίστοιχο όλων όσα υπάρχουν πάρει την 
πρέπουσα θέση του και γίνει γνωστό ότι έχει μεγαλύτερη σπουδαιότητα στην 
κλίμακα της ύπαρξης από τον πυκνό φορέα, όντας ουσιαστικά το σώμα της ζωής ή 
της ζωτικότητας, τότε οι ρόλοι του επιστήμονα και του αποκρυφιστή θα 
συγχωνευθούν. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 637-9) 

Όταν οι επιστήμονες προθυμοποιηθούν να αναγνωρίσουν και να συνεργασθούν με τις 
νοήμονες δυνάμεις που βρίσκονται στα αιθερικά επίπεδα και όταν πειστούν για την 
υλοζωική φύση όλων όσα υπάρχουν, τα ευρήματά τους και το έργο τους θα έρθουν σε 
ακριβέστερη αντιστοιχία με τα πράγματα όπως αληθινά είναι.  

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 637-9) 

Οι ντέβα… είναι το συνολικό άθροισμα της ουσίας. 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 671) 

Το ίδιο το ηλεκτρόνιο θα βρεθεί τελικά ότι είναι μια στοιχειώδης, μικροσκοπική ζωή. 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 478) 

Ασχολούμενοι με τους ντέβα, ασχολούμαστε με εκείνο που αποτελεί τη βασική ουσία 
της εκδήλωσης, ή του Πνεύματος-ύλης· με την αρνητική ή μητρική όψη της θείας 
δυαδικότητας και με το άθροισμα όλων όσα υπάρχουν. Ασχολούμαστε με την απτή 
μορφή, χρησιμοποιώντας τη λέξη “απτός” σαν εκείνο που μπορεί να κατανοηθεί από 
τη συνείδηση στη μια ή την άλλη από τις πολλές καταστάσεις της. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 649-50) 

Αναφέρεται πως η ντεβαϊκή εξέλιξη είναι μια “παράλληλη εξέλιξη” μ’ εκείνη του 
ανθρώπου. Στους τρεις κόσμους οι δύο γραμμές εξέλιξης παραλληλίζονται μεταξύ 
τους και δεν πρέπει να είναι συνειδητά μία. Στα πεδία της Τριάδας είναι γνωστές σαν 
ενότητα που παράγει το Θείο Ερμαφρόδιτο ή τον Ουράνιο Άνθρωπο – οι 
αυτοσυνείδητες ανθρώπινες μονάδες ενσωματώνουν τις τρεις όψεις της θειότητας, 
ενώ οι συνειδητές ντεβαϊκές μονάδες ενσωματώνουν τις θείες ιδιότητες. Οι δύο, όταν 
συγχωνευθούν, σχηματίζουν το σώμα εκδήλωσης, τα κέντρα και την ουσία του 
Ουράνιου Ανθρώπου. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 663) 

Ο Νόμος της Οικονομίας 
 

Ο Νόμος της Οικονομίας... είναι ο νόμος που διέπει τη διασπορά των ατόμων της 
ύλης και τη μεταξύ τους διάσταση, την πλατιά κατανομή, τον κραδασμικό ρυθμό, την 
ετερογένεια, την ποιότητα καθώς και την εγγενή περιστροφική τους δράση. Αυτός ο 
Νόμος της Οικονομίας εξαναγκάζει την ύλη να ακολουθεί πάντοτε τη γραμμή της 
ελάχιστης αντίστασης, και συνιστά τη βάση της χωριστικής δράσης της ατομικής 
ύλης. Κυβερνά την ύλη, τον αντίθετο πόλο του πνεύματος. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 214-5) 

Οι επικουρικοί νόμοι, οι οποίοι υπάγονται στο Νόμο της Οικονομίας, είναι τέσσερις 
και ασχολούνται με την κατώτερη τετράδα: 
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1. Ο Νόμος του Κραδασμού, που πραγματεύεται το βασικό τόνο ή το μέτρο της ύλης 
κάθε πεδίου. Με τη γνώση αυτού του νόμου ελέγχεται το υλικό κάθε πεδίου στις 
επτά υποδιαιρέσεις του. 

2. Ο Νόμος της Προσαρμογής είναι ο νόμος που διέπει την περιστροφική κίνηση κάθε 
ατόμου σε κάθε πεδίο και υποπεδίο. 

3. Ο Νόμος της Άπωσης διέπει εκείνη τη σχέση ανάμεσα στα άτομα που καταλήγει 
στη μη προσκόλλησή τους και στην πλήρη ελευθερία του ενός από το άλλο· 
διατηρεί επίσης την περιστροφή τους σε σταθερά σημεία ως προς τη σφαίρα της 
αντίθετης πολικότητας. 

4. Ο Νόμος της Τριβής κυβερνά την όψη της θερμότητας κάθε ατόμου, την 
ακτινοβολία του ατόμου και την επίδραση αυτής της ακτινοβολίας σε κάθε άλλο 
άτομο. 

Κάθε άτομο της ύλης μπορεί να μελετηθεί σε τέσσερις όψεις και διέπεται από έναν ή 
από όλους τους προαναφερθέντες τέσσερις νόμους. 

α. Το άτομο κραδαίνεται μ’ ένα ορισμένο μέτρο. 
β. Περιστρέφεται με μια ορισμένη ταχύτητα.  
γ. Δρα και αντιδρά στα άτομα που το περιβάλλουν. 
δ. Προσθέτει το μερίδιο του στη γενική θερμότητα του ατομικού συστήματος, 

οποιοδήποτε και αν είναι. 

Οι γενικοί αυτοί κανόνες οι οποίοι σχετίζονται με τα ατομικά σώματα, μπορούν να 
επεκταθούν όχι μόνο στα άτομα του φυσικού πεδίου, αλλά και σε όλα τα σφαιροειδή 
σώματα του συστήματος, καθώς και στο ίδιο το σύστημα, θεωρώντας το σαν κοσμικό 
άτομο. 
 
Το μικροσκοπικό άτομο του φυσικού πεδίου, ένα πεδίο, ένας πλανήτης και ένα 
ηλιακό σύστημα, εξελίσσονται όλα με τους κανόνες αυτούς, και διέπονται από το 
Νόμο της Οικονομίας σε μία από τις τέσσερις όψεις του. 
 
Οι μυημένοι… πρέπει να μάθουν να χειρίζονται την ύλη και να εργάζονται με 
ενέργεια ή δύναμη στην ύλη σύμφωνα μ’ αυτό το νόμο· πρέπει να χρησιμοποιήσουν 
την ύλη και την ενέργεια για να επιτύχουν την απελευθέρωση του Πνεύματος και να 
επιφέρουν την καρποφορία των σκοπών του Λόγου στην εξελικτική διαδικασία. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 219-20) 

Τριπλότητες 
 

Με την πάροδο του χρόνου η επιστήμη θα αποκτήσει επίγνωση της βασικής φύσης 
και της θεμελιώδους ακρίβειας της μεθόδου δια της οποίας κάθε μορφή μπορεί να 
διαιρεθεί στις τρεις όψεις της και να θεωρηθεί σαν Οντότητα που ενεργοποιείται από 
τρεις τύπους δύναμης που εκπορεύονται από διάφορα σημεία εξωτερικά της 
εξεταζόμενης μορφής. Μπορεί επίσης να θεωρηθεί ότι εκφράζει στα διάφορα μέρη 
της, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, δύναμη ή ενέργεια που προέρχεται από τις τρεις 
δυνάμεις της εκδήλωσης, τον Βράχμα, τον Βισνού και τον Σίβα. Όταν συμβεί αυτό 
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και γίνει δεκτή η πρόταση, θα μεταβληθεί η όλη προοπτική της ζωής, της φύσης, της 
ιατρικής και της επιστήμης καθώς και των μεθόδων κατασκευής και καταστροφής. 
Τα πράγματα θα αντιμετωπίζονται σαν ουσιώδεις τριπλότητες, οι άνθρωποι θα 
θεωρούνται σαν συνδυασμός ενεργειακών μονάδων και η εργασία με τα πράγματα 
και με τους ανθρώπους από τη μορφική όψη θα επαναστατικοποιηθεί. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 219-20) 

Η βασική διαφοροποίηση στο ηλιακό σύστημα έχει ως εξής: 

Άγκνι…… Ηλεκτρικό πυρ.. Πνεύμα... Κεντρικός Πνευματικός Ήλιος... Ενέργεια 
Σούρυα…. Ηλιακό πυρ…... Βισνού… Καρδιά του Ηλίου…………….. Φως 
Βράχμα…. Πυρ δια τριβής..  Φυσικός ορατός Ήλιος………... Φοχάτ 
 

Ως ηλεκτρικό πυρ ο Λόγος εκδηλώνεται σαν οι επτά όψεις της Θέλησης, της 
πνευματικής ώθησης ή σκοπού. 
 
Ως ηλιακό πυρ εκδηλώνεται σαν οι επτά Ακτίνες ή το Φως της Σοφίας, της 
Συνείδησης, που ακτινοβολεί δια της μορφής. 
 
Ως πυρ δια τριβής εκδηλώνεται σαν οι επτά Υιοί του Φοχάτ, τα επτά μείζονα πυρά 
ή η ενεργός θερμότητα της νοήμονος ουσίας. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 219-20) 

Κάθε μορφή έχει δομηθεί από πύρινα άτομα ή ενεργητικές ζωές με το μέσον 
μεγαλύτερων ζωών και διατηρείται σε συνεκτική μορφή μέσα σε ακόμη μεγαλύτερα 
περιβλήματα…Όλες αυτές οι ομάδες των δομητικών ζωών μπορούν να 
υποδιαιρεθούν σε τρεις ομάδες ενεργειακών μονάδων και η φύση τους να συναχθεί 
από τις φράσεις: 

1. Ομάδες ζωών που εμψυχώνονται από δυναμική ενέργεια. 
2. Ομάδες ζωών που εμψυχώνονται από ακτινοβόλο ενέργεια. 
3. Ομάδες ζωών που εμψυχώνονται από ατομική ενέργεια. 

Αυτές πάλι είναι το ολικό άθροισμα των τριών πυρών: ηλεκτρικού πυρός, ηλιακού 
πυρός και πυρός δια τριβής.Με όρους κοσμικού φυσικού πεδίου η αντιστοιχία στο 
συστημικό πεδίο μπορεί να ιδωθεί στην παρακάτω ταξινόμηση: 

1. Δυναμική ενέργεια ........... ηλεκτρικό πυρ .... ατομικό υποπεδίο. Πρώτη αιθερική ουσία. Πεδίο άδι. 

2. Ακτινοβόλος ενέργεια ...... ηλιακό πυρ ......... τρία κοσμικά αιθερικά επίπεδα. Λογοϊκό αιθερικό 
σώμα. 

3. Ατομική ενέργεια ............. πυρ δια τριβής .... τρία πεδία των τριών κόσμων. Λογοϊκός πυκνός 
φορέας. 

Κάθε πεδίο θα διαπιστωθεί ότι αντανακλά αυτή τη σειρά κατά έναν ενδιαφέροντα 
τρόπο. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 219-20) 
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ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

Πηγή Εστιακό 
Σημείο 

Μέσον Τύπος Ενέργειας Φύση Πυρός 

 

Ηλιακός Λόγος 
1.Αιτιώδες Σώμα Πετράδι Κεντρικός Πνευματικός 

Ήλιος 
Κοσμική Θέληση Ηλεκτρικό Πυρ 

Θετικό 
2.Αιτιώδες Σώμα Λωτός 

(διπέταλος). 
Καρδιά του Ηλίου Κοσμική Αγάπη 

(Ο Υιός). 
Ηλιακό Πυρ 
Αρμονία 
Ισορροπία 

3.Πυρήνας Φυσικού 
Πεδίου 

Μόνιμο 
Άτομο 

Φυσικός Ήλιος Κοσμική 
Δραστηριότητα 
(Παγκόσμιος Νους). 

Πυρ δια Τριβής 
Αρνητικό 

 

 
Πλανητικός Λόγος 

1. Πλανητικό 
Αιτιώδες Σώμα 

Πετράδι Ουράνιος Άνθρωπος 
(στο πεδίο του) 

Συστημική Θέληση Ηλεκτρικό Πυρ 
Θετικό 

2. Πλανητικό 
Αιτιώδες Σώμα 

Λωτός Εγωικές Ομάδες Συστημική Αγάπη Ηλιακό Πυρ. 
Αρμονία 
Ισορροπία 

3. Πυρήνας 
Φυσικού Πεδίου 

Μόνιμο 
Άτομο 

Φυσικός Πλανήτης Συστημική 
Δραστηριότητα 

Πυρ δια Τριβής 
Αρνητικό 

 

 
Άνθρωπος 

1. Ανθρώπινο 
Αιτιώδες Σώμα 

Πετράδι Εναδικό Πνεύμα Άτμα-Βούδι Ηλεκτρικό Πυρ 
Θετική Δύναμη 

2. Ανθρώπινο 
Αιτιώδες Σώμα 

Λωτός Ηλιακός Άγγελος Μανασικό Εγώ Ηλιακό Πυρ 
Ισορροπητική 
Δύναμη 

3. Πεδιακός 
Πυρήνας 

Μόνιμο 
Άτομο 

Σεληνιακοί Άγγελοι Κατώτερος Τριπλός 
Άνθρωπος 

Πυρ δια Τριβής 
Αρνητικό 

 

 
Πεδία 

1. Πεδιακός 
Ρατζασικός 
Κύριος 

Ντεβαϊκή 
Ιεραρχία 

Ατομικό Υποπεδίο Φοχατική Κεντρικό Πυρ 
Εναρκτήριο 

2. Πεδιακοί Ντέβα Κέντρα Πράνα Ηλιακή Ενέργεια Μορφοδομητικό 
Πυρ 

3. Στοιχειακά Στοιχειακή 
Ουσία 

Μοριακή Ουσία Σεληνιακή Δύναμη Θερμότητα 
Μητρός 

 

 
Άτομα 

1. Άτομο Πυρήνας Πεδιακός Ντέβα Θετική Ηλεκτρικό 
2. Ατομική Μονάδα 

Μορφής 
Σφαίρα Πεδιακοί Ντέβα Ισορροπητική Ηλιακό Πυρ 

3. Ηλεκτρόνια Πυρήνες Στοιχειακά Αρνητική Πυρ δια Τριβής 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1187) 
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Το πυρ δια τριβής είναι ηλεκτρισμός που εμψυχώνει τα άτομα της ύλης ή την ουσία 
του ηλιακού συστήματος και τα αποτελέσματά του είναι: 

Η σφαιροειδής μορφή κάθε εκδήλωσης. 
Η εγγενής θερμότητα κάθε σφαίρας. 
Η διαφοροποίηση του κάθε ατόμου από το άλλο. 

Το ηλιακό πυρ είναι ηλεκτρισμός που εμψυχώνει μορφές ή συσσωρεύσεις ατόμων και 
τα αποτελέσματά του είναι: 

Οι συνεκτικές ομάδες. 
Η ακτινοβολία όλων των ομάδων ή η μαγνητική τους αλληλεπίδραση. 
Η σύνθεση της μορφής. 

Το ηλεκτρικό πυρ είναι ηλεκτρισμός που καταδεικνύεται σαν ζωτικότητα ή σαν 
θέληση-για-είναι κάποιας Οντότητας και εκδηλώνεται σαν: 

Αφηρημένη Ύπαρξη. 
Σκότος. 
Ενότητα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 316) 

Φοχάτ 
 

Το Φοχάτ… είναι πυρ της ύλης μαζί με ηλεκτρικό πυρ 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 213) 

Φοχάτ… μερικές εκδηλώσεις είναι ο ηλεκτρισμός, ορισμένες μορφές φωτός και το 
μαγνητικό ρευστό οπουδήποτε συναντάται. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 183) 

Η αντιστοιχία του Φοχάτ στο Μικρόκοσμο βρίσκεται στα πρανικά ρεύματα τα οποία 
δια του αιθερικού σώματος διατηρούν το πυκνό φυσικό ζωογονημένο και 
μαγνητισμένο. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 184) 

Ύλη και αιθέρας είναι συνώνυμοι όροι… αυτός ο αιθέρας απαντάται με τη μια ή την 
άλλη μορφή σε όλα τα πεδία και δεν είναι παρά μια διαβάθμιση της κοσμικής 
ατομικής ύλης που όταν είναι αδιαφοροποίητη ονομάζεται μουλαπρακρίτι ή 
πρωτογενής προγενετική ουσία, και όταν διαφοροποιείται από το Φοχάτ (ή την 
ενεργοποιούσα Ζωή, τον τρίτο Λόγο ή Βράχμα) ονομάζεται πρακρίτι ή ύλη 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 118) 

Επταπλό πυρ δια τριβής. Οι επτά αδελφοί του Φοχάτ. Οι επτά εκδηλώσεις του 
ηλεκτρισμού ή των ηλεκτρικών φαινομένων. Είναι οι επτά Κύριοι-Ράτζα ή οι Ντέβα 
των επτά πεδίων· είναι τα επτά Πυρά ή εκείνες οι επτά καταστάσεις δραστηριότητας 
δια των οποίων εκφράζεται η συνείδηση. Αποτελούν φορείς της συνείδησης και των 
επτά κραδασμών. Εσωτερικά είναι οι “Αδελφοί της ενέργειας”. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 629) 
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Ο Άγκνι είναι Φοχάτ, η τριπλή Ενέργεια (που εκπορεύεται από το λογοϊκό Εγώ) που 
δημιουργεί το ηλιακό σύστημα – το φυσικό φορέα του Λόγου – και εμψυχώνει τα 
άτομα της ουσίας. Αποτελεί τη βάση της εξελικτικής διαδικασίας ή το αίτιο της 
ψυχικής ανάπτυξης του Λόγου, και είναι εκείνη η ζωτικότητα που επιφέρει τελικά μια 
θεία σύνθεση στην οποία η μορφή προσεγγίζει το υποκειμενικό αίτημα και αφού 
κατευθυνθεί και χρησιμοποιηθεί συνειδητά, στο τέλος απορρίπτεται. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 610) 

Ο Άγκνι, ο Κύριος του Πυρός, εξουσιάζει όλα τα στοιχειακά και τους ντέβα του 
πυρός στα τρία πεδία της ανθρώπινης εξέλιξης – το φυσικό, το αστρικό και το 
νοητικό – και τα εξουσιάζει όχι μόνο σ’ αυτό τον πλανήτη, που ονομάζεται Γη, αλλά 
και στα τρία πεδία όλων των τμημάτων του συστήματος. Είναι ένας από τους επτά 
Αδελφούς (για να χρησιμοποιήσουμε μια έκφραση οικεία στους σπουδαστές της 
Μυστικής Δοξασίας) που καθένας Τους ενσωματώνει μια από τις επτά αρχές, ή που 
συνιστούν καθαυτοί τα επτά κέντρα στο σώμα του κοσμικού Κυρίου του Πυρός, ο 
οποίος αποκλήθηκε από την Ε.Π.Μπ. “Φοχάτ”. Είναι εκείνη η ενεργός πύρινη 
Νοημοσύνη που αποτελεί τη βάση των ενδότερων πυρών του ηλιακού συστήματος. 
Σε κάθε πεδίο κυριαρχεί ένας από τους Αδελφούς αυτούς και οι τρεις πρεσβύτεροι 
Αδελφοί (γιατί πάντα οι τρεις θα γίνονται ορατοί και κατόπιν οι επτά, οι οποίοι θα 
συγχωνεύονται τελικά στους αρχικούς τρεις) κυβερνούν το πρώτο, το τρίτο και το 
πέμπτο πεδίο ή το πεδίο του άδι, του άτμα και του μάνας. Είναι επιτακτικό να 
θυμόμαστε εδώ ότι Αυτοί είναι πυρ από τη σκοπιά της τρίτης του όψης, του πυρός της 
ύλης. Στην ολότητά Τους οι επτά αυτοί Κύριοι σχηματίζουν την ουσία εκείνου του 
κοσμικού Κυρίου ο Οποίος στα αποκρυφιστικά βιβλία αποκαλείται Φοχάτ. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 65-6) 

Το Φοχάτ είναι η θεία σκέψη ή ενέργεια (Σάκτι) όπως εκδηλώνεται σε κάθε πεδίο του 
κόσμου. Είναι η αλληλεπίδραση Πνεύματος και ύλης. Οι επτά διαφοροποιήσεις του 
Φοχάτ είναι: 

 

1.  Το Πεδίο της θείας ζωής Άδι Θάλασσα πυρός. 
 

2.  Το Πεδίο της εναδικής ζωής Ανουπαδάκα Ακάσα. 
    
3.  Το Πεδίο του Πνεύματος Άτμα Αιθήρ. 
    
4.  Το Πεδίο της ενόρασης Βούδδι Αήρ. 
    
5.  Το Πεδίο του νου Νοητικό Πυρ. 
    
6.  Το Πεδίο της επιθυμίας Αστρικό Αστρικό Φως. 
    
7.  Το Πεδίο της πυκνότητας Φυσικό Αιθέρας. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 43, υποσημείωση 11) 
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Ηλεκτρισμός 
 

Η ερχόμενη επιστήμη του ηλεκτρισμού θα είναι τόσο διαφορετική τον προσεχή αιώνα 
όσο οι σύγχρονες χρήσεις του ηλεκτρισμού διαφέρουν απ’ την κατανόηση του 
Βικτωριανού επιστήμονα. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 376) 

Η άμεση μελλοντική επίτευξη συνίσταται στη χρησιμοποίηση της δύναμης και της 
ηλεκτρικής ενέργειας για την αρμονικότερη διευθέτηση της ζωής του ανθρώπου. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 432) 

Οι έρευνες των επιστημόνων διεγέρθηκαν πολύ με την ανακάλυψη του ραδίου, που 
είναι ένα ορισμένου είδους ηλεκτρικό φαινόμενο, και τη γνώση που κόμισε η 
ανακάλυψη αυτή για τις ραδιενεργές ουσίες· η ανάπτυξη των πολλών μεθόδων 
χρήσης του ηλεκτρισμού βοήθησε επίσης εξαιρετικά. Η επιστήμη αυτή οδήγησε τον 
άνθρωπο στο κατώφλι μιας ανακάλυψης που θα επαναστατικοποιήσει την παγκόσμια 
σκέψη στα θέματα αυτά και θα λύσει τελικά ένα μεγάλο μέρος του οικονομικού 
προβλήματος, ελευθερώνοντας έτσι πολύ περισσότερα άτομα για νοητική ανάπτυξη 
και εργασία. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 808-9) 

Ηλεκτρικό Πυρ και Νους 

 

Το πυρ του Νου είναι βασικά ηλεκτρισμός από την άποψη των ανώτερων λειτουργιών 
του και όχι τόσο σαν δύναμη στην ύλη. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 310-11) 

Το μυστήριο του ηλεκτρισμού… συνδέεται άρρηκτα με τη ζωή του Θεού όπως 
εκδηλώνεται μέσα από τα επτά Κέντρα Του, τους επτά Ουράνιους Ανθρώπους, τους 
Θείους Μανασαπούτρα… η αποκάλυψη της στενής σύνδεσης του νου και του φοχάτ 
ή της ενέργειας, ή της δύναμης της σκέψης και των ηλεκτρικών φαινομένων – της 
επίδρασης της φοχατικής ώσης πάνω στην ύλη – είναι μεστή κινδύνων και ο κρίκος 
που λείπει (αν μπορούμε να το εκφράσουμε με τέτοιο όρο) στη συνειρμική αλυσίδα 
που εκτείνεται από τα φαινόμενα μέχρι την αρχική τους ώθηση, μπορεί να 
κοινοποιηθεί ακίνδυνα μόνο όταν έχει κατασκευασθεί επαρκώς η γέφυρα ανάμεσα 
στον ανώτερο και στον κατώτερο νου… Και όταν ο άνθρωπος επιδείξει αμέριστη 
θέληση για υπηρεσία, τότε θα του δοθεί ο μίτος και θα ανακαλύψει τη μέθοδο με την 
οποία ο ηλεκτρικός παλμός, που εκδηλώνεται σαν θερμότητα, φως και κίνηση, 
ελέγχεται και χρησιμοποιείται· θα ανακαλύψει την πηγή της αρχικής ώσης στα 
εξωσυστημικά κέντρα καθώς και το βασικό ρυθμό. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 610) 

Οι δομητές ντέβα είναι…ο Παγκόσμιος Νους. Εμπεριέχουν στη συνείδησή τους το 
λογοϊκό σχέδιο και κατέχουν έμφυτα τη δύναμη να το πραγματώνουν σε χρόνο και 
χώρο, όντας οι συνειδητές δυνάμεις της εξέλιξης. 
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Δεν ενσωματώνουν μόνο τη Θεία Σκέψη αλλά συνιστούν εκείνο δια του οποίου 
εκδηλώνεται και κινητοποιεί τη δραστηριότητά της. Είναι ουσιωδώς κίνηση. Οι 
ελάσσονες δομητές συνιστούν ειδικότερα την υλική μορφή που κινητοποιείται και 
στις λεγεώνες τους αποτελούν την ουσία της ύλης (θεωρώντας την ουσία σαν εκείνο 
που βρίσκεται πίσω από την ύλη). 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 615-6) 

Διαχώρισα τις ομάδες των ντέβα και των στοιχειακών σε εξελικτικούς και 
ενελικτικούς Δομητές – εκείνους που συνιστούν θετική δύναμη και εκείνους που 
είναι αρνητική δύναμη, τους συνειδητούς και τους τυφλούς εργάτες. Είναι απόλυτα 
ουσιώδες για τους σπουδαστές να έχουν εδώ κατά νου… το μυστήριο του 
ηλεκτρισμού και… να θυμούνται τα ακόλουθα γεγονότα: 

…Οι μείζονες Δομητές αποτελούν τη θετική όψη της ουσίας ή των ηλεκτρικών 
φαινομένων, ενώ οι ελάσσονες Δομητές αποτελούν την αρνητική όψη. 

Δύο τύποι δύναμης αντιπροσωπεύονται στις δραστηριότητες των δύο αυτών ομάδων 
και είναι η αλληλενέργεια και η αλληλεπίδρασή τους που παράγει Φως ή το 
εκδηλωμένο ηλιακό σύστημα. 

Το ολικό τους άθροισμα συνιστά την ουσία στην ολότητά της, τη νοήμονα ενεργό 
μορφή που δομείται με σκοπό να προσφέρει κατοικία για την κεντρική υποκειμενική 
ζωή. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 612) 

Το Μυστήριο του Ηλεκτρισμού 

Δε θα αναζητήσουν όλοι στην εκκλησία ή στον Τεκτονισμό την αναζωογόνηση της 
πνευματικής ζωής τους. Τα αληθινά Μυστήρια θα αποκαλυφτούν επίσης μέσα από 
την επιστήμη και το κίνητρο για την έρευνά τους θα δοθεί από τον Χριστό. Τα 
Μυστήρια περιέχουν, στις φόρμουλες και τις διδασκαλίες τους, το κλειδί της 
επιστήμης που θα ξεκλειδώσει το μυστήριο του ηλεκτρισμού – τη μέγιστη 
πνευματική επιστήμη και περιοχή της θείας γνώσης στον κόσμο, τις παρυφές της 
οποίας μόλις έχουμε αγγίξει. Μόνο όταν η Ιεραρχία θα είναι ορατά παρούσα στη Γη 
και τα Μυστήρια των οποίων Θεματοφύλακες είναι οι μαθητές του Χριστού, θα 
δοθούν ανοιχτά στον κόσμο, θα αποκαλυφτεί το αληθινό μυστικό και η φύση των 
ηλεκτρικών φαινομένων. 

(Η Επανεμφάνιση του Χριστού, σελ. 122-3) 

“Το μυστικό του ηλεκτρισμού”… αφορά τα φαινόμενα της πυκνής αντικειμενικής 
εκδήλωσης του Λόγου… Τα τρία πεδία των τριών κόσμων, φυσικό, αστρικό και 
νοητικό, αποτελούν το πυκνό φυσικό σώμα του ηλιακού Λόγου, ενώ τα τέσσερα 
ανώτερα αποτελούν το αιθερικό Του σώμα. Οι σπουδαστές τείνουν να λησμονούν ότι 
τα επτά πεδία μας είναι τα επτά υποπεδία του κοσμικού φυσικού. Αυτό έχει πολύ 
συγκεκριμένη σχέση με το μυστικό του ηλεκτρισμού. 

(Μύηση Ανθρώπινη Ηλιακή, σελ.168-9) 
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Δεν υπάρχει τίποτα άλλο παρά ηλεκτρισμός σε εκδήλωση, το “μυστήριο του 
ηλεκτρισμού” στο οποίο αναφέρθηκε η Ε.Π.Μπ. στη Μυστική Δοξασία. Καθετί στη 
Φύση είναι ηλεκτρικής φύσης· η ίδια η ζωή είναι ηλεκτρισμός, αλλά ό,τι εγγίζουμε 
και χρησιμοποιούμε σήμερα είναι εκείνο που είναι μόνο φυσικό και σχετίζεται και 
είναι εγγενές στη φυσική και αιθερική ύλη όλων των μορφών. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 377) 

Ο ηλεκτρισμός είναι το εκδηλωμένο αποτέλεσμα της πρωτογενούς ακτίνας της 
ενεργού νοημοσύνης. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 44) 

Οπουδήποτε χρησιμοποιούνται οι λέξεις επίδραση, ακτινοβολία ή ισχύς μιας ακτίνας, 
ασχολούμαστε επαγωγικά με ηλεκτρικά φαινόμενα ή με κάποιου είδους ενέργεια. 
Αυτή η ενέργεια ή ηλεκτρική εκδήλωση, αυτό το “μυστήριο του ηλεκτρισμού”… 
είναι το θεμέλιο κάθε εκδήλωσης και βρίσκεται πίσω από όλη την εξέλιξη. Παράγει 
φως με διαρκώς αυξανόμενη λαμπρότητα· δομεί και διαπλάθει τη μορφή σύμφωνα με 
την ανάγκη της ενοικούσας Οντότητας· επιφέρει συνοχή και ομαδική δραστηριότητα· 
είναι η θέρμη που προκαλεί κάθε ανάπτυξη και γαλουχεί όχι μόνο τις εκδηλώσεις του 
φυτικού και ζωικού βασιλείου αλλά εισάγει την αλληλενέργεια ανάμεσα στις 
ανθρώπινες μονάδες και βρίσκεται πίσω από όλες τις ανθρώπινες σχέσεις. Είναι 
μαγνητισμός, ακτινοβολία, έλξη και άπωση, ζωή, θάνατος και όλα τα πράγματα· είναι 
συνειδητός σκοπός και ουσιώδης θέληση σε αντικειμενική εκδήλωση και εκείνος που 
έχει λύσει αυτό που βρίσκεται πίσω από τα ηλεκτρικά φαινόμενα, δεν έχει λύσει μόνο 
το μυστικό της δικής του Ύπαρξης αλλά γνωρίζει τη θέση του μέσα στη μείζονα 
σφαίρα του, έναν πλανητικό Λόγο, έχει συνείδηση της Ταυτότητας της κοσμικής 
εκείνης Ύπαρξης που ονομάζουμε ηλιακό Λόγο και αντιλαμβάνεται κάπως τη θέση 
του συστήματός μας και την ηλεκτρική του σχέση με τους επτά αστερισμούς. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 436) 

Μια ομάδα επιστημόνων θα έρθει σε ενσάρκωση στο φυσικό πεδίο κατά τη διάρκεια 
των προσεχών εβδομήντα πέντε ετών [γράφτηκε το1920] η οποία θα είναι το μέσο για 
την αποκάλυψη των τριών επόμενων αληθειών που αφορούν τα ηλεκτρικά 
φαινόμενα. Μυημένοι πάνω της πέμπτης Ακτίνας προετοίμασαν στα τέλη του 
περασμένου αιώνα μια φόρμουλα αλήθειας αναφορικά με αυτήν την όψη της 
εκδήλωσης… Ορισμένα τμήματα (δύο πέμπτα) της φόρμουλας αυτής 
πραγματοποιήθηκαν μέσα από τις επιτεύξεις ανθρώπων όπως ο Έντισον και όσων 
συμμετέχουν στον ίδιο τύπο προσπάθειας και μέσα από το έργο όσων ασχολήθηκαν 
με το θέμα του ραδίου και της ραδιενέργειας. Τρία ακόμη τμήματα της φόρμουλας 
αυτής μένει ακόμη να εμφανισθούν, και αυτά θα ενσωματώσουν όλα όσα είναι 
εφικτά ή ασφαλή να γνωρίζει ο άνθρωπος σχετικά με την εκδήλωση του ηλεκτρισμού 
πάνω στο φυσικό πεδίο κατά τη διάρκεια της πέμπτης υποφυλής. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 455-6) 

Τα ηλεκτρικά φαινόμενα αναγνωρίζονται επιστημονικά ότι έχουν διπλή φύση, αλλά η 
ενδόμυχη τριπλότητα του ηλεκτρισμού είναι ακόμη ζήτημα εικασίας για τη σύγχρονη 
επιστήμη. 

(Μύηση Ανθρώπινη Ηλιακή, σελ.169) 
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Το μυστήριο του ηλεκτρισμού έχει τρία κλειδιά που καθένα βρίσκεται στα χέρια ενός 
από τους [τρεις] Βούδες της Δράσης. Δικό Τους είναι το προνόμιο να ελέγχουν τις 
ηλεκτρικές δυνάμεις του φυσικού πεδίου και δικό Τους το δικαίωμα να κατευθύνουν 
τα τρία κύρια ρεύματα αυτού του τύπου δύναμης σε σχέση με την τωρινή μας σφαίρα. 
Τα τρία αυτά ρεύματα αφορούν την ατομική ουσία από την οποία κατασκευάζονται 
όλες οι μορφές… Το μυστήριο του τριπλού αυτού τύπου ηλεκτρισμού συνδέεται 
κυρίως με τους ελάσσονες Δομητές, με τη στοιχειακή ουσία σε μια ιδιαίτερη όψη – 
την κατώτερή της και τη βαθύτερη που μπορεί να κατανοήσει ο άνθρωπος καθώς 
αφορά το μυστικό εκείνου που “υπόκειται” ή “στέκει πίσω” απ’ ό,τι είναι 
αντικειμενικό. Κατά μια δευτερεύουσα έννοια αφορά τις δυνάμεις των αιθέρων που 
είναι εκείνες οι οποίες ενεργοποιούν και προκαλούν τις δραστηριότητες όλων των 
ατόμων. Ένας άλλος τύπος ασχολείται με το ηλεκτρικό φαινόμενο που βρίσκει την 
έκφρασή του στο φως που έχει κάπως τιθασεύσει ο άνθρωπος, σε φαινόμενα όπως 
είναι οι καταιγίδες και η εκδήλωση της αστραπής, το βόρειο σέλας και η πρόκληση 
σεισμών και κάθε ηφαιστειακής δραστηριότητας. Όλες αυτές οι εκδηλώσεις 
βασίζονται σε κάποιου είδους ηλεκτρική δραστηριότητα και έχουν να κάνουν με την 
“ψυχή των πραγμάτων” ή με την ουσία της ύλης. Το Αρχαίο Σχόλιο λέει:  

“Το ένδυμα του Θεού παραμερίζεται από την ενέργεια των κινήσεών 
Του και ο αληθινός Άνθρωπος αποκαλύπτεται, όμως παραμένει 
κρυμμένος, γιατί ποιος ξέρει το μυστικό ενός ανθρώπου όπως 
υφίσταται στη δική του αυτογνωσία.” 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 873-4) 

Το μυστικό του ηλεκτρισμού που έχει ουσιαστικά τριπλή φύση, αφορά τον Βράχμα ή 
τρίτη όψη και μερικές φορές αποκαλείται με τα ακόλουθα ονόματα: 

1. Το Μυστικό του Βράχμα. 

2. Η Αποκάλυψη της Μητρός. 

3. Το Μυστικό της Φοχατικής Δύναμης. 

4. Το Μυστήριο του Δημιουργού. 

5. Το Μυστικό των Τριών που εκπορεύθηκαν από το Πρώτο (ηλιακό σύστημα),  

καθώς και με τέσσερις μυστικές φράσεις που μεταδίδουν πολύ φως στην ενόραση: 

6. Η Βάρκα του Μυστηρίου, που οργώνει τον Ωκεανό. 

7. Το Κλειδί της Θείας Αποθήκης. 

8. Το Φως που Οδηγεί δια των τριπλών σπηλαίων του Σκότους. 

9.  H Νύξη για την Ενέργεια που ενώνει Πυρ και Ύδωρ. 

Από όλα αυτά τα ονόματα θα πάρει πολλές πληροφορίες ο σπουδαστής που τα 
συλλογίζεται προσεκτικά, λαμβάνοντας υπόψη ότι αφορούν τη Βραχμική όψη στην 
κατώτατή της εκδήλωση και τους τρεις κόσμους της ανθρώπινης προσπάθειας και 
έτσι με το διαλογισμό ο σπουδαστής πρέπει να συνδέσει το τωρινό ηλιακό σύστημα 
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με το προηγούμενο στο οποίο κυριαρχούσε η Βραχμική όψη, όπως η Βισνουική ή 
όψη συνείδηση κυριαρχεί στο τωρινό. 

(Μύηση Ανθρώπινη Ηλιακή, σελ.171-2) 

Το κέντρο στο κοσμικό σώμα του ΕΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΤΙΠΟΤΕ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΕΙΠΩΘΕΙ, του οποίου ο ηλιακός μας Λόγος συνιστά την ενσωματωμένη δύναμη, είναι 
το κέντρο της καρδιάς. Εδώ έχουμε ένα από τα κλειδιά του μυστηρίου του 
ηλεκτρισμού. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 511) 

Οι Πλειάδες συνιστούν για το ηλιακό σύστημα την πηγή της ηλεκτρικής ενέργειας 
και όπως ακριβώς ο ήλιος μας αποτελεί την ενσωμάτωση της καρδιάς ή την όψη 
αγάπη του Λόγου (ο Οποίος είναι η καρδιά του ΕΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ 
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΙΠΩΘΕΙ), έτσι και οι Πλειάδες αποτελούν το θηλυκό αντίθετο του 
Βράχμα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 612) 

Όμως μόνο όταν η όψη της ουσίας μελετηθεί από τους επιστήμονες στην τριπλή της 
φύση, θα προσεγγισθεί η αλήθεια και θα κατανοηθεί η αληθινή φύση των ηλεκτρικών 
φαινομένων· τότε και μόνο τότε θα υποταχθεί ο ηλεκτρισμός και θα χρησιμοποιηθεί 
από τον άνθρωπο σαν μια ενότητα και όχι μόνο σε μια από τις όψεις του, όπως 
συμβαίνει σήμερα· ο αρνητικός ηλεκτρισμός του πλανήτη είναι το μόνο με το οποίο 
ερχόμαστε σε επαφή επί του παρόντος για εμπορικούς σκοπούς. Πρέπει να έχετε 
υπόψη ότι ο όρος αυτός χρησιμοποιείται υπό την έννοια του αρνητικού ως προς τον 
ηλιακό ηλεκτρισμό. Όταν ο άνθρωπος βρει πώς να έρχεται σε επαφή και να 
χρησιμοποιεί το θετικό ηλιακό ηλεκτρισμό σε συνδυασμό με τον αρνητικό πλανητικό 
ηλεκτρισμό, θα προκύψει μια πολύ επικίνδυνη κατάσταση και θα είναι ένας από τους 
συντελεστές που τελικά θα καταλήξουν στην καταστροφή δια πυρός της πέμπτης 
φυλετικής ρίζας. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 523-4) 

Το ηλεκτρικού ρευστού… αποτελεί τη διακριτική ποιότητα της ατμόσφαιρας ενός 
πλανήτη, ή τον ηλεκτρικό αξεπέραστο δακτύλιο του. Είναι ο αντίθετος πόλος του 
ηλιακού ηλεκτρικού ρευστού και η επαφή των δύο και ο ορθός χειρισμός τους 
αποτελεί το σκοπό – που δεν είναι ίσως αντιληπτός – κάθε επιστημονικής 
προσπάθειας αυτής της εποχής. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 612) 

 

Αυτή η διαφοροποίηση των υποπεδίων των συστημικών πεδίων σε τρία ανώτερα, 
τρία κατώτερα και ένα κεντρικό πεδίο αρμονίας υφίσταται μόνο από τη σκοπιά των 
ηλεκτρικών φαινομένων και όχι από τη σκοπιά του αγνού Πνεύματος ή της αγνής 
ουσίας, όταν θεωρούνται το ένα ξέχωρα από το άλλο. Αφορά το μυστήριο του 
ηλεκτρισμού και της παραγωγής φωτός. Τα τρία ανώτερα πεδία αφορούν τις 
κεντρικές Δυνάμεις ή Ζωές, τα τρία κατώτερα αφορούν τις μικρότερες Δυνάμεις ή 
Ζωές. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 521) 
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Ηλεκτρισμός και Ακτίνες 

 

Καθώς η εξωτερική επιστήμη θα ανακαλύπτει πώς: 

-Να χρησιμοποιεί τη δύναμη στον αέρα ή να ανάγει τα ηλεκτρικά φαινόμενα σε 
χρήσεις του ανθρώπου· 

-Να δομεί μορφές και να κατασκευάζει μηχανές που θα περιέχουν και θα διανέμουν 
τις ηλεκτρικές δυνάμεις της ατμόσφαιρας·  

-Να τιθασεύει τη δραστηριότητα της ύλης και να την κατευθύνει προς ορισμένους 
σκοπούς· 

-Να χρησιμοποιεί την ηλεκτρική δύναμη στον αέρα για να ζωογονεί, να αναπλάθει 
και να θεραπεύει το φυσικό σώμα· 

τότε τα φαινόμενα των Ακτίνων, που εργάζονται σε κύκλους, θα κατανοηθούν και ο 
άνθρωπος θα αδράξει εκπληκτικές ευκαιρίες για να πραγματοποιήσει συγκεκριμένους 
στόχους στη διάρκεια συγκεκριμένων κύκλων. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 426-7) 

Η γνώση αυτών των [Ακτινικών] κύκλων και της δύναμης εκδήλωσης ή συσκότισης 
μιας Ακτίνας οδηγεί τελικά σε εργασία κάτω από το Νόμο και σε νοήμονα 
συνεργασία με το σχέδιο της εξέλιξης... 

Η Ακτινική δραστηριότητα είναι εκείνη που διέπει τη συσκότιση ή την εκδήλωση 
ενός συστήματος και μιας διάταξης με όλα όσα περιλαμβάνονται σ’ αυτές τις 
εκδηλώσεις. Απ’ όπου και η έμφαση που δίνεται σ’ όλα τα αποκρυφιστικά βιβλία στη 
μελέτη των κύκλων και στο διαφορισμό των εκατό ετών του Βράχμα στα συστατικά 
τους μέρη. Στη γνώση αυτή κρύβεται το μυστήριο της καθαυτής Ύπαρξης, της 
ηλεκτρικής δύναμης και της φοχατικής σύνθεσης. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 440) 

Ολόκληρο το σύστημα της ακτινικής επιρροής ή της ακτινοβόλου θέρμης, 
εξεταζόμενο τόσο από τη φυσική όσο και την ψυχική άποψη, χαρακτηρίζεται από 
πολύπλοκη κυκλοφορία και αλληλενέργεια. Η ακτινοβολία ή ο κραδασμός 
μεταβιβάζεται σε διευθετημένους κύκλους από την εκπορευτική της πηγή, τη Μία 
Ακτίνα ή το συστημικό Λόγο, στα διάφορα κέντρα του σώματός Του. Θεωρούμενη 
από τη φυσική σκοπιά η ακτινική αυτή δύναμη είναι ο ενεργοποιός παράγοντας της 
ύλης. Θεωρούμενη από την ψυχική σκοπιά είναι η ποιοτική ιδιότητα. Από διάταξη σε 
διάταξη, από άλυσο σε άλυσο και από σφαίρα σε σφαίρα η δύναμη αυτή ή ποιότητα 
μεταβιβάζεται και κυκλοφορεί – προσθέτοντας και ταυτόχρονα αφαιρώντας – και 
επιστρέφει στο εστιακό της σημείο με δύο αξιοσημείωτες διαφορές: 

α. Η ακτινοβόλος θερμότητα έχει ενταθεί. 
β. Ο ποιοτικός χαρακτήρας ή χρωματισμός έχει αυξηθεί. 

Το αποτέλεσμα στη μορφική πλευρά είναι επίσης αξιοσημείωτο, γιατί η θέρμη ή η 
ποιότητα μιας Ακτίνας δεν επηρεάζει μόνο την ψυχή ενός ανθρώπου, ενός 
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πλανητικού Λόγου και ενός ηλιακού Λόγου, αλλά ασκεί ένα συγκεκριμένο 
αποτέλεσμα στην καθαυτή υλική ουσία. 
Οι ακτινικές επιρροές δρουν εξίσου στη ντεβαϊκή και την ανθρώπινη Ιεραρχία καθώς 
λειτουργούν σ’ ένα πλανητικό ή λογοϊκό σώμα. Ίσως προκύψει διαύγεια σκέψης αν 
έχουμε πάντα κατά νου ότι όλες οι μορφές είναι διπλές, σε εξέλιξη και σε ουσιώδη 
φύση. Αποτελούν προϊόν της εργασίας των Δομητών (ντεβαϊκών δυνάμεων) και της 
ενεργού νοημοσύνης (ανθρώπινων μονάδων), και αμφότερες είναι αδιαίρετες στο 
Θείο Ερμαφρόδιτο ή Ουράνιο Άνθρωπο. Διεγείρονται και στις δύο όψεις της 
Ύπαρξής τους από την ακτινική επιρροή… 

Στον κατάλληλο χρόνο (όταν θα είναι ασφαλές να μεταδοθούν ελεύθερα πληροφορίες 
για τους ντέβα) ότι ο ντεβαϊκός Κύριος ενός πεδίου, για παράδειγμα, εργάζεται δια 
των κέντρων δύναμης, εκδηλώνεται αντικειμενικά δια του χρώματος που συνιστά την 
ψυχική Του εμφάνιση και εμψυχώνει την ύλη ενός πεδίου όπως ακριβώς ένας 
Ουράνιος Άνθρωπος εμψυχώνει τη διάταξή Του. Η ιδέα μπορεί επίσης να επεκταθεί 
σε αλύσους, σφαίρες, φυλές και γύρους. Πάντοτε θα παρατηρείται δυαδικότητα – 
ανθρώπινη και ντεβαϊκή εκδήλωση που θα απαρτίζουν το σύνολο – και πάντοτε 
ενέργεια και ποιότητα θα προοδεύουν σε παράλληλες γραμμές. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 437-9) 

Ηλεκτρισμός και Άνθρωπος 

 

Η από μέρους του ανθρώπου ακριβής εκτίμηση του μυστηρίου του ηλεκτρισμού θα 
έρθει μόνο καθώς μελετά τον εαυτό του και γνωρίζει τον εαυτό του ότι είναι ένα 
τριπλό πυρ που εκδηλώνεται σε πολλές όψεις. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 608) 

Ορισμένα ηλεκτρικά φαινόμενα χαρακτηρίζουν το ανθρώπινο ον… 

Πρώτο, εκείνη η συνεκτική ΖΩΤΙΚΟΤΗΤΑ που συγκρατεί το όλο σώμα σε περιστροφή 
γύρω από την κεντρική μονάδα δύναμης… 

Δεύτερο, εκείνος ο ακτινοβόλος ΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ που χαρακτηρίζει τον άνθρωπο και 
τον καθιστά δραστήριο κατά δύο τρόπους: 

Σε σχέση με την ύλη από την οποία απαρτίζονται οι φορείς του. 

Σε σχέση με τις μονάδες που σχηματίζουν την ομάδα του. 

Τρίτο, εκείνη η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ επί του φυσικού πεδίου που καταλήγει στην 
πρέπουσα εκπλήρωση της θέλησης και της επιθυμίας της ενοικούσας οντότητας και 
που στον άνθρωπο αντιστοιχεί με τη Βραχμική όψη. 

Οι τρεις αυτές ηλεκτρικές εκδηλώσεις – ζωτικότητα, μαγνητισμός και φοχατική ώση 
– μπορούν να ιδωθούν καθώς λειτουργούν σ’ έναν ηλιακό Λόγο, έναν Ουράνιο 
Άνθρωπο και σ’ ένα ανθρώπινο ον. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 313) 
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Καθώς ο άνθρωπος ανακαλύπτει τους νόμους των υλικών περιβλημάτων του – τους 
νόμους της ουσίας – εξακριβώνει τη φύση των πυρών του εξωτερικού ανθρώπου ή 
του Φοχάτ, καθώς ζωογονεί το λογοϊκό φορέα· τα πυρά των φορέων του αποτελούν 
όψεις του Άγκνι σαν το πυρ της ύλης. Καθώς εξακριβώνει τη φύση της συνείδησης, 
και τους νόμους της ψυχικής ανάπτυξης, μελετά τη φύση της ζωτικότητας του 
υποκειμενικού ανθρώπου, και τους νόμους του συνειδητού όντος, μελετώντας έτσι 
τον Άγκνι καθώς εκδηλώνεται σαν Φως και Ψυχρή Ακτινοβολία η οποία λάμπει μέσα 
από το φορέα… Καθώς καταλήγει να κατανοήσει τη φύση της Ενάδας του, της 
πνευματικής ή ουσιώδους ζωής που αναπτύσσει τη συνείδηση χρησιμοποιώντας σαν 
μέσο τα περιβλήματα, θα ανακαλύψει τη φύση του Άγκνι καθώς καταδεικνύεται σαν 
καθαρός ηλεκτρισμός. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 611) 

Η θύρα της μύησης συνδέεται με το μεγάλο πρόβλημα εκείνου που η Ε.Π.Μπ. 
ονομάζει “μυστήριο του ηλεκτρισμού”· η καθαυτή θύρα είναι ουσιαστικά ένα 
ηλεκτρικό φαινόμενο… (καθώς έχει ηλεκτρική φύση) μπορεί εύκολα να παρουσιάσει 
μια παρεμποδιστική δύναμη, μια απωθητική ενέργεια στην προσέγγιση του ζηλωτή· 
αυτός είναι ο ορθός τρόπος να τη δούμε. Μόνο όταν η ηλεκτρική ενέργεια από την 
οποία συνίσταται η θύρα και εκείνη από την οποία είναι κατασκευασμένος ο 
άνθρωπος σε κάθε ιδιαίτερη εποχή συγχρονίζονται και πάλλονται με ομοφωνία, 
μπορεί ο ζηλωτής να διαβεί σε μεγαλύτερο φως... 

Καθώς η επιστήμη φτάνει σε μια καλύτερη κατανόηση του ανθρώπινου όντος σαν 
ηλεκτρική μονάδα δύναμης και φωτός, και του τριπλού μηχανισμού του σαν 
δημιουργημένο από τρεις όψεις ηλεκτρισμού, θα προκύψει μια αληθινότερη 
κατανόηση της σημασίας της μύησης. 

(Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις σελ. 351) 

Περιστροφική Κίνηση 
 

Το αποτέλεσμα της θερμότητας στην ύλη είναι η παραγωγή εκείνης της 
δραστηριότητας που αποκαλούμε περιστροφική, ή ανακύκληση των σφαιρών. 
Μερικά αρχαία βιβλία, εκ των οποίων ορισμένα παραμένουν απρόσιτα στη Δύση, 
διδάσκουν πως ολόκληρος ο ουράνιος θόλος είναι μια απέραντη σφαίρα που 
περιστρέφεται βραδέως σαν γιγαντιαίος τροχός, μεταφέροντας κατά την περιστροφή 
της όλους τους αστερισμούς και τα σύμπαντα που περιέχει. Αυτή η… δήλωση… 
περιέχει το σπέρμα της σκέψης, το σπόρο της αλήθειας και το κλειδί για το μυστήριο 
του σύμπαντος. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 151) 

 

Κάθε σφαίρα στο μακροκοσμικό σώμα περιστρέφεται. Η περιστροφή αυτή προκαλεί 
ορισμένα αποτελέσματα που μπορούν να απαριθμηθούν ως εξής: 

1. Διαχωρισμός που παράγεται από την περιστροφική κίνηση… 
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2. Ορμή που οδηγεί συνεπώς σε άπωση και προκύπτει από την περιστροφική 
κίνηση… 

3. Τριβή πάνω σ’ όλα τα άλλα ατομικά σώματα… 

4. Απορρόφηση μέσω εκείνης της πλάτυνσης που παρατηρείται σ’ όλες τις 
περιδινούμενες σφαίρες ατομικής ύλης και σ’ εκείνη την επιφάνεια της σφαίρας 
που αντιστοιχεί στο σημείο το οποίο ονομάζεται Βόρειος Πόλος για έναν πλανήτη 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 152-55) 

Κάθε περιστρεφόμενη σφαίρα ύλης χαρακτηρίζεται από τρεις ποιότητες, την 
αδράνεια, την κινητικότητα και το ρυθμό. 

1. Αδράνεια. Αυτή χαρακτηρίζει κάθε άτομο στην αυγή της εκδήλωσης, στην αρχή 
ενός ηλιακού κύκλου ή μαχαμανβαντάρα (δηλαδή εκατό χρόνια του Βράχμα), στην 
έναρξη μιας αλύσου, μιας σφαίρας, ή κάθε άλλης σφαιροειδούς μορφής δίχως 
εξαίρεση. Η δήλωση αυτή περιλαμβάνει κατά συνέπεια το σύνολο των εκδηλούμενων 
μορφών μέσα στο ηλιακό σύστημα. 

Ας έχουμε σαφώς υπόψη μας ότι εξετάζουμε αποκλειστικά τις τρεις ποιότητες της 
καθαυτής ύλης και όχι τη συνείδηση. Η αδράνεια είναι αποτέλεσμα της έλλειψης 
δραστηριότητας και της σχετικής ηρεμίας των πυρών της ύλης. Τα πυρά αυτά στη 
διάρκεια της συσκότισης ή της Πραλάγια, αν και λανθάνοντα, είναι απαλλαγμένα από 
τη διέγερση που προκύπτει κατά τη συσσωμάτωση των ατόμων σε μορφή και από την 
επακόλουθη αλληλεπίδραση των μορφών μεταξύ τους. Όπου υφίσταται μορφή και 
κυριαρχούν οι Νόμοι της Άπωσης και της Έλξης, καθιστώντας συνεπώς εφικτή την 
ακτινοβολία, προκύπτει διέγερση, εκπορευτική επίδραση και μια σταδιακή 
επιτάχυνση η οποία μέσα από το ίδιο το άτομο και με τη δική του περιστροφική 
κίνηση παράγει τελικά την επόμενη ποιότητα.  

2. Κινητικότητα. Τα εγγενή πυρά της ύλης παράγουν περιστροφική κίνηση. Η 
περιστροφή αυτή έχει τελικά ως αποτέλεσμα την ακτινοβολία. Η ακτινοβολία της 
ύλης, το αποτέλεσμα της διπλής της θερμότητας, προκαλεί αναγκαστικά μια 
επίδραση πάνω σε άλλα άτομα στο περιβάλλον της (ανεξάρτητα αν το περιβάλλον 
αυτό είναι κοσμικός χώρος, συστημικός χώρος, ή η περιφέρεια του φυσικού σώματος 
κάποιου ανθρώπου) και αυτή η αλληλενέργεια και αλληλεπίδραση επιφέρει άπωση ή 
έλξη ανάλογα με την πολικότητα του κοσμικού, συστημικού ή φυσικού ατόμου. 
Τελικά προκαλεί συνοχή στη μορφή· σώματα ή συσσωματώσεις ατόμων έρχονται σε 
ύπαρξη ή εκδήλωση και διατηρούνται καθ’ όλο το μήκος του μεγάλου ή μικρού τους 
κύκλου ωσότου αναγνωρισθεί οριστικά η τρίτη ποιότητα. 

3. Ρυθμός ή η επίτευξη του σημείου της τέλειας ισοστάθμισης και ισορροπίας. Αυτό 
το σημείο της τέλειας εξισορρόπησης προκαλεί πλέον ορισμένες ειδικές επιδράσεις 
τις οποίες θα μπορούσαμε να απαριθμήσουμε και να μελετήσουμε, ακόμη και αν στις 
πεπερασμένες μας διάνοιες πιθανόν να φαίνονται παράδοξες και αντιφατικές. 

Ο περιορισμός οφείλεται σε μας και στη χρήση των λέξεων, και όχι σε κάποια 
ουσιαστική ανακρίβεια. Οι επιδράσεις αυτές είναι: 
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α. Η διάσπαση της μορφής, 

β. Η απελευθέρωση της ουσίας την οποία περιορίζει η μορφή, 

γ. Οι διαχωρισμοί Πνεύματος και ύλης, 

δ. Το τέλος ενός κύκλου, πλανητικού, ανθρώπινου ή ηλιακού, 

ε. Η έλευση συσκότισης και το τέλος της αντικειμενικότητας ή της εκδήλωσης, 

ζ. Η επαναπορρόφηση της ουσίας και η εκ νέου συγχώνευση της διαφοροποιημένης 
ύλης με τη ρίζα της ύλης, 

η. Το τέλος του χρόνου και του χώρου όπως τους εννοούμε, 

θ. Η ενοποίηση των τριών Πυρών και η πρόκληση αυθόρμητης καύσης, αν μπορεί 
κανείς να την ονομάσει έτσι,  

ι. Η συνθετική δραστηριότητα της ύλης στους τρεις τύπους κίνησης – 
περιστροφικής, σπειροειδούς κυκλικής και πρόσθιας προόδου – καθόσον η 
ενοποιημένη κίνηση παράγεται κατά την αμοιβαία αλληλενέργεια των πυρών της 
ύλης, του νου και του Πνεύματος. 

Όταν επιτευχθεί το σημείο του ρυθμού ή της ισορροπίας σ’ ένα ηλιακό σύστημα, ένα 
πεδίο, μια ακτίνα, ένα αιτιώδες σώμα και στο φυσικό σώμα, τότε ο κάτοχος της 
μορφής απαλλάσσεται από τα δεσμά· μπορεί να αποσυρθεί στη γενεσιουργό πηγή του 
και απελευθερώνεται από το περίβλημα που μέχρι τώρα λειτούργησε σαν φυλακή· 
και μπορεί να διαφύγει από ένα περιβάλλον που χρησιμοποιήθηκε για την απόκτηση 
εμπειρίας καθώς και σαν πεδίο μάχης των ζευγών των αντιθέτων. Τότε το περίβλημα 
ή η κάθε είδους μορφή διασπάται αυτόματα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 157-9) 

Κάθε περιστρεφόμενη σφαίρα ύλης μπορεί να παρασταθεί με τα ίδια γενικά κοσμικά 
σύμβολα που χρησιμοποιούνται και για την απεικόνιση της εξέλιξης. 

1. Ο κύκλος. Αντιπροσωπεύει τον αξεπέραστο δακτύλιο της αδιαφοροποίητης ύλης. 
Αντιπροσωπεύει ένα ηλιακό σύστημα ή το λογοϊκό σώμα παρατηρούμενο 
αιθερικά· έναν πλανήτη ή το σώμα ενός Ουράνιου Ανθρώπου παρατηρούμενο 
αιθερικά· ένα ανθρώπινο σώμα παρατηρούμενο επίσης αιθερικά, καθώς και όλα 
όσα βρίσκονται στην πρωταρχική ή πρώιμη εποχή εκδήλωσης. Τέλος 
αντιπροσωπεύει το κάθε κύτταρο του ανθρώπινου φορέα όπως και το άτομο της 
χημείας και της φυσικής. 

2. Ο κύκλος με το σημείο στο κέντρο. Συμβολίζει την παραγωγή θερμότητας στην 
καρδιά της ύλης· το σημείο πυρός, τη στιγμή της πρώτης περιστροφικής 
δραστηριότητας, την πρώτη συστροφή του ατόμου που υποκινείται από 
λανθάνουσα θερμότητα μέσα στη σφαίρα επιρροής ενός άλλου ατόμου. 
Δημιούργησε την πρώτη ακτινοβολία, την πρώτη έλξη και την επακόλουθη 
εδραίωση μιας άπωσης, παράγοντας συνεπώς, 

3. Το διχοτομημένο κύκλο. Υποδηλώνει την ενεργό περιστροφή και την έναρξη της 
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κινητικότητας του ατόμου της ύλης και προκαλεί την επακόλουθη επέκταση της 
επίδρασης του θετικού σημείου μέσα στο άτομο της ύλης, ωσότου η σφαίρα 
επιρροής του εκταθεί από το κέντρο ως την περιφέρεια. Στο σημείο όπου η 
επιρροή του αγγίζει την περιφέρεια, έρχεται σ’ επαφή με την επίδραση των 
ατόμων του περιβάλλοντός του· εδραιώνεται μια ακτινοβολία και κάνει την 
εμφάνισή του το σημείο πλάτυνσης που δηλώνει την εισροή και την εκροή 
δύναμης ή θερμότητας. 

Εδώ υποδεικνύουμε μόνο την εφαρμογή των κοσμικών συμβόλων στην ύλη και δεν 
ασχολούμαστε με την εκδήλωση παρά μόνο από την καθαρά υλική σκοπιά. Για 
παράδειγμα, εφαρμόζουμε το σύμβολο του σημείου στον κύκλο πάνω στη σφαίρα της 
ύλης και το σημείο της λανθάνουσας θερμότητας. Δεν πραγματευόμαστε εδώ την ύλη 
σαν εμψυχωνόμενη από κάποια οντότητα που συνιστά για την ύλη, όταν την 
εμψυχώνει με τον τρόπο αυτό, ένα σημείο συνειδητής ζωής. 

Ασχολούμαστε μόνο με την ύλη και τη λανθάνουσα θερμότητα, με το αποτέλεσμα 
που προκύπτει από την περιστροφική κίνηση της ακτινοβόλου θερμότητας και την 
επακόλουθη αλληλεπίδραση των ατομικών σωμάτων. Καταγινόμαστε συνεπώς με το 
θέμα που σχεδιάσαμε να μελετήσουμε στο πέμπτο αυτό τμήμα, την κίνηση στα 
περιβλήματα. 

4. Ο διαιρεμένος στα τέσσερα κύκλος. Είναι ο αληθινός κύκλος της ύλης, ο ισοσκελής 
σταυρός του Αγίου Πνεύματος το Οποίο αποτελεί την προσωποποίηση της 
ενεργού νοήμονος ύλης. Αυτός εμφαίνει την τετραδιάστατη ποιότητα της ύλης και 
τη διείσδυση του πυρός προς τέσσερις κατευθύνσεις, ενώ η τριπλή του 
ακτινοβολία συμβολίζεται με τα τρίγωνα που σχηματίζονται από τον τετραπλό 
σταυρό. Απεικονίζει την τετραπλή περιστροφή κάθε ατόμου. Δεν εννοούμε την 
ικανότητα κάθε ατόμου να εκτελεί τέσσερις περιστροφές, αλλά την τετραδιάστατη 
ποιότητα της περιστροφής που αποτελεί το στόχο στον οποίο αποσκοπεί και μόλις 
τώρα γίνεται γνωστή στην ύλη κατά τη διάρκεια του τέταρτου αυτού γύρου και 
στην τέταρτη αυτή άλυσο. Η ακρίβεια αυτού του συμβόλου θα αναγνωρίζεται 
καθώς το πέμπτο σπείρωμα ή το πέμπτο ρεύμα δύναμης του ατόμου θα 
αναπτύσσεται και ο άνθρωπος θα μπορεί να συλλαμβάνει μια τετραδιάστατη 
περιστροφική κίνηση. Θα διαπιστωθεί τότε πως όλα τα περιβλήματα κατά την 
πρόοδό τους από την αδράνεια στο ρυθμό, μέσω της κινητικότητας, διέρχονται απ’ 
όλα τα στάδια, ανεξάρτητα αν αυτά είναι λογοϊκά περιβλήματα, οι ακτίνες με τις 
οποίες αποκρύπτονται οι Ουράνιοι Άνθρωποι, τα πεδία που σχηματίζουν τα 
σώματα ορισμένων ηλιακών οντοτήτων, το αιτιώδες σώμα (ή το περίβλημα του 
Εγώ στο νοητικό πεδίο), το ανθρώπινο φυσικό σώμα στην αιθερική του σύσταση, 
ή κάποιο κύτταρο σ’ αυτό το αιθερικό σώμα. Όλες αυτές οι υλικές μορφές (που 
υφίστανται σε αιθερική ύλη η οποία είναι η αληθινή ύλη όλων των μορφών) 
συνιστούν αρχικά αδιαφοροποίητα ωοειδή· αρχίζουν έπειτα να περιστρέφονται 
δραστήρια ή να εκδηλώνουν λανθάνουσα θερμότητα· ακολούθως εκδηλώνουν 
δυαδικότητα ή λανθάνον και ακτινοβόλο πυρ· η έκφραση αυτών των δύο 
καταλήγει σε τετραδιάστατη δράση ή στο τροχό, δηλαδή σε μια περιστροφική 
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μορφή που στρέφεται στον εαυτό της. 

5. Η σβάστικα ή το πυρ που δεν εκτείνεται μόνο από την περιφέρεια στο κέντρο σε 
τέσσερις κατευθύνσεις, αλλά που σταδιακά κυκλοφορεί και ακτινοβολεί από 
ολόκληρη την περιφέρεια και γύρω απ’ αυτή. Υποδηλώνει πλήρη δραστηριότητα 
σε κάθε τμήμα της ύλης ωσότου έχουμε τελικά έναν αστραποβόλο, πύρινο τροχό 
που στρέφεται παντοιοτρόπως, με ακτινοβόλους αγωγούς πυρός από το κέντρο 
μέχρι τον αξεπέραστο δακτύλιο – πυρ εντός, εκτός και πέριξ ωσότου ο τροχός 
αναλωθεί και δεν απομείνει παρά τελειοποιημένο πυρ. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 159-61) 

Οι Αιθέρες 
 

Η λέξη “substance” (ουσία) καθαυτή σημαίνει κάτι που “υπόκειται” ή βρίσκεται πίσω 
απ’ τα πράγματα… Ο αιθέρας του χώρου είναι… το μέσον όπου λειτουργεί ή κάνει 
αισθητή την παρουσία της η ενέργεια ή η δύναμη… Ουσία είναι ο αιθέρας σε μια από 
τις πολλές διαβαθμίσεις του και είναι εκείνο που υπάρχει πίσω απ’ την ίδια την ύλη. 

(Η Συνείδηση του Ατόμου σελ. 37) 

Ο σύγχρονος επιστήμονας… δεν ασχολείται προς το παρόν με αίτια και κατά το 
παρελθόν προσέγγισε μόνο το βασίλειο των εναρκτήριων αυτών ωθήσεων, όταν 
άρχισε να κατανοεί την ενεργειακή όψη της ύλης και να εξετάζει τη φύση του 
ατόμου. Όταν [σύγχρονος επιστήμονας] μπορέσει να εισαγάγει αμεσότερα στις 
σκέψεις του την ανάλυση και την εξέταση του αιθερικού υποστρώματος που 
υπόκειται του απτού, τότε και μόνο τότε θα εισέλθει στην περιοχή των αιτίων…[Ένα] 
μεγάλο βήμα θα έχει γίνει, γιατί κάτω από το Νόμο της Αναλογίας θα είναι τότε σε 
θέση να κατανοήσει κάποια από τα κύρια μυστικά της ηλιακής εκδήλωσης 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1028) 

Ο πέμπτος Κουμάρα, ο Κύριος της έβδομης Ακτίνας… έχει μοναδική θέση ως 
“Κυβερνήτης των Δομητών Ντέβα” του φυσικού πεδίου, των ντέβα των αιθέρων... 
Εργάζεται συνεπώς μέσα από το αιθερικό σώμα όλων των μορφών και από την 
εισρέουσα δύναμή Του μπορούμε να προσδοκούμε την αυξημένη εκείνη διέγερση της 
ύλης του αιθερικού εγκεφάλου η οποία θα καταστήσει το φυσικό εγκέφαλο δεκτικό 
στην ανώτερη αποκαλυπτική αλήθεια και θα βάλει στα χέρια των επιστημόνων τα 
μυστικά του τρίτου και τέταρτου αιθέρα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 441) 

Όταν θεωρούμε τα αιθερικά επίπεδα του φυσικού πεδίου, ασχολούμαστε με εκείνα τα 
πεδία επί των οποίων απαντάται η αληθής μορφή και προσεγγίζουμε τη λύση του 
μυστηρίου του Αγίου Πνεύματος και της Μητρός. Με την αντίληψη αυτή και την 
επέκτασή της ώστε να συμπεριλάβει ένα ολόκληρο ηλιακό σύστημα, θα προκύψει η 
διευκρίνιση της σχέσης μεταξύ των τεσσάρων ανώτερων πεδίων του συστήματος και 
των τριών κόσμων της ανθρώπινης προσπάθειας. Στο μακρόκοσμο έχουμε τα τέσσερα 
πεδία της υπερσυνειδητής ζωής ή τους τέσσερις εκείνους κεντρικούς κραδασμούς που 
αποτελούν τη βάση της ζωής και της ενέργειας του αιθερικού σώματος ενός 
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πλανητικού Λόγου και ενός ηλιακού Λόγου και τα τρία πεδία της συνειδητής και 
αυτοσυνείδητης ζωής που σχηματίζουν τον πυκνό φυσικό φορέα ενός Ουράνιου 
Ανθρώπου και του Μεγάλου Ανθρώπου των Ουρανών. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 916) 

Το έργο… πάνω στα αιθερικά επίπεδα, και η ενέργεια και η δραστηριότητα που 
πηγάζουν από εκεί, αποτελούν τους παράγοντες που είναι πρωταρχικά υπεύθυνοι στο 
φυσικό πεδίο για όλα όσα είναι απτά, αντικειμενικά και εκδηλωμένα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 916-7) 

Αν μόνο μπορούσατε να δείτε τον αιθερικό κόσμο όπως τον βλέπουν Εκείνοι που 
είναι στην εσώτερη πλευρά της εμπειρίας της ζωής, θα βλέπατε (να συνεχίζεται 
αδιάκοπα και χωρίς καμιά ανάπαυλα) η μεγάλη πλανητική πράξη της απόδοσης. Θα 
βλέπατε να προχωρεί μια μεγάλη δραστηριότητα μέσα στον αιθερικό κόσμο στον 
οποίο η άνιμα μούντι, η ζωώδης ψυχή και η ανθρώπινη ψυχή αποκαθιστούν συνεχώς 
την ουσία όλων των φυσικών μορφών στη μεγάλη δεξαμενή της ουσιώδους ουσίας. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 424) 

Οι επιστήμονες ερευνούν ήδη τον τέταρτο αιθέρα και πολλά από τα πορίσματά τους 
σχετικά με τον αιθέρα, το άτομο, το ράδιο και την ύστατη “πρωτύλη” αναφέρονται 
στον τέταρτο αυτό αιθέρα… Ο τέταρτος αιθέρας του φυσικού συστημικού πεδίου 
αναλαμβάνει… την πρέπουσα θέση του στις διάνοιες των ανθρώπων και η ηλεκτρική 
δύναμη αυτού του υποπεδίου εφαρμόζεται ήδη και χρησιμοποιείται από τον άνθρωπο 
στην ανάπτυξη της μηχανικής, για τις μεθόδους μεταφοράς, για την εξάπλωση του 
φωτισμού και στη θεραπευτική. Αυτές οι τέσσερις εφαρμογές του ηλεκτρισμού… δεν 
είναι παρά προσαρμογή στο φυσικό πεδίο μιας παράλληλης χρήσης της βουδικής 
ηλεκτρικής δύναμης. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 320-1) 

Μόνο όταν κατανοηθεί καλύτερα η ατομική ενέργεια και γίνει κάπως αντιληπτή η 
φύση του τέταρτου αιθέρα, θα δούμε αυτό τον έλεγχο του αέρα, που βρίσκεται 
αναπόφευκτα μπροστά. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 496) 

Το ορυκτό βασίλειο θα βρει την ύψιστη εκδήλωσή του σε ύλη του τέταρτου αιθέρα 
και η μετουσίωση αυτή έχει αρχίσει ήδη να λαμβάνει χώρα, γιατί όλες οι ραδιενεργές 
ουσίες που ανακαλύπτονται τώρα [γράφτηκε το 1925] αποβαίνουν κυριολεκτικά ύλη 
του τέταρτου αιθέρα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 935) 

Η είσοδος σε ισχύ της τέταρτης αυτής Ακτίνας οποιαδήποτε εποχή (και μια τέτοια 
έλευση μπορεί να αναζητηθεί προς το τέλος του ήσσονος αυτού κύκλου που 
περατώθηκε το 1924) προκαλεί μια αντίστοιχη δραστηριότητα στο τέταρτο υποπεδίο 
κάθε πεδίου, αρχίζοντας από τον τέταρτο φυσικό αιθέρα· αυτό θα οδηγήσει στα εξής 
αποτελέσματα: 

Πρώτο, οι επιστήμονες επί του φυσικού πεδίου θα είναι σε θέση να μιλούν με 
αυθεντία για τον τέταρτο αιθέρα, ακόμη και αν δεν τον αναγνωρίζουν σαν την 
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κατώτατη από τις τέσσερις αιθερικές διαβαθμίσεις της ουσίας: η σφαίρα επιρροής του 
και η χρήση του θα γίνουν γνωστές και η “δύναμη” σαν παράγοντας της ύλης ή η 
ηλεκτρική εκδήλωση της ενέργειας σε συγκεκριμένα όρια θα κατανοείται τόσο καλά 
όπως σήμερα το υδρογόνο. Οι ενδείξεις γι’ αυτό μπορούν ήδη να παρατηρηθούν στην 
ανακάλυψη του ραδίου και στη μελέτη των ραδιενεργών ουσιών και των 
ηλεκτρονικών εκδηλώσεων. Η γνώση αυτή θα επαναστατικοποιήσει τη ζωή του 
ανθρώπου· θα βάλει στα χέρια του εκείνο που οι αποκρυφιστές ονομάζουν “δύναμη 
τέταρτης τάξης” (επί του φυσικού πεδίου). Θα του επιτρέψει να χρησιμοποιεί την 
ηλεκτρική ενέργεια για να ρυθμίσει την καθημερινή του ζωή μ’ έναν τρόπο μη 
κατανοητό επί του παρόντος· θα αναπτύξει νέες μεθόδους φώτισης και θέρμανσης 
του κόσμου με χαμηλό κόστος και πρακτικά χωρίς καμιά αρχική επένδυση. Το 
γεγονός της ύπαρξης του αιθερικού σώματος θα εδραιωθεί και η θεραπεία του πυκνού 
φυσικού σώματος δια του αιθερικού σώματος με τη χρήση δύναμης και ηλιακής 
ακτινοβολίας θα αντικαταστήσει τις τωρινές μεθόδους. Τότε η θεραπευτική θα 
διαιρεθεί πρακτικά σε δύο κατηγορίες: 

1. Ζωογόνηση με τη χρήση: 

α. Του ηλεκτρισμού. 

β. Της ηλιακής και πλανητικής ακτινοβολίας. 

2. Συγκεκριμένες θεραπευτικές διαδικασίες δια της αποκρυφιστικής γνώσης: 

α. Των κέντρων δύναμης. 

β. Του έργου των ντέβα του τέταρτου αιθέρα. 

Οι θαλάσσιες και επίγειες μεταφορές θα αντικατασταθούν σε μεγάλο βαθμό με τη 
χρήση εναέριων οδών και η μεταφορά μεγάλων σωμάτων δια του αέρα, μέσα από τη 
στιγμιαία χρήση της δύναμης ή της ενέργειας που είναι έμφυτη στον καθαυτό αιθέρα, 
θα πάρει τη θέση των τωρινών μεθόδων. 

Οι θρησκευόμενοι σπουδαστές θα μελετήσουν την πλευρά της εκδήλωσης που 
αποκαλούμε “πλευρά της ζωής” όπως ακριβώς ο επιστήμονας μελετά εκείνο που 
καλείται “ύλη”, οπότε αμφότεροι θα οδηγηθούν στην αντίληψη της υφιστάμενης 
στενής σχέσης ανάμεσα στα δύο και έτσι το παλιό χάσμα και η αρχαία σύγκρουση 
ανάμεσα στην επιστήμη και στη θρησκεία θα ανασταλεί προσωρινά. Θα 
χρησιμοποιηθούν συγκεκριμένες μέθοδοι που θα καταδεικνύουν το γεγονός ότι η ζωή 
διατηρείται μετά το θάνατο του φυσικού σώματος, και στην περίπτωση αυτή θα 
αναγνωριστεί ο παράγοντας του αιθερικού ιστού. Θα αναζητηθεί η σύνδεση των 
διαφόρων πεδίων και θα μελετηθεί η αναλογία του τέταρτου αιθερικού υποπεδίου με 
το τέταρτο ή βουδικό πεδίο (τον τέταρτο κοσμικό αιθέρα), γιατί θα γίνει αντιληπτό 
ότι η ζωή εκείνων των Οντοτήτων τις Οποίες αναγνωρίζουμε ως πλανητικούς 
Λόγους, διαχύνεται στη διάταξή μας από το τέταρτο κοσμικό πεδίο – το κοσμικό 
βουδδικό – και έτσι κατά μια πολύ ειδική έννοια απ’ όλες τις μικρότερες αντιστοιχίες. 
Η ευθυγράμμιση είναι η ακόλουθη: 

α. Τέταρτο κοσμικό πεδίο, το κοσμικό βουδικό. 
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β. Τέταρτος κοσμικός αιθέρας, το τέταρτο πεδίο του συστήματος, το βουδικό. 

γ. Τέταρτο αιθερικό υποπεδίο του φυσικού μας πεδίου. 

Υπάρχει λοιπόν μια γραμμή ελάχιστης αντίστασης από τα κοσμικά πεδία, η οποία 
προκαλεί ειδική δραστηριότητα στους Ουράνιους Ανθρώπους καθώς εκδηλώνεται επί 
του πεδίου Τους και κατ’ ακολουθία στις μονάδες των σωμάτων Τους επί των 
κατώτερων επιπέδων. Οι γραμμές δύναμης που εκτείνονται εξωσυστημικά από τη 
διάταξή μας θα αποτελέσουν αναγνωρισμένο γεγονός και θα ερμηνευθούν από τους 
επιστήμονες με όρους ηλεκτρικών φαινομένων και από τους θρησκευόμενους με 
όρους ζωής – της ζωικής δύναμης ορισμένων Οντοτήτων. 

Ταυτόχρονα οι σπουδαστές της φιλοσοφίας θα προσπαθήσουν να συνδέσουν τις δύο 
αυτές σχολές σκέψης και να καταδείξουν τον παράγοντα της νοήμονος προσαρμογής 
των ηλεκτρικών φαινομένων που ονομάζουμε ύλη – του ενεργοποιημένου εκείνου 
δρώντος υλικού που αποκαλούμε ουσία – στο σκοπό της ζωής ενός κοσμικού Όντος. 
Συνεπώς στις τρεις αυτές γραμμές σκέψης – επιστημονική, θρησκευτική και 
φιλοσοφική – θα έχουμε την έναρξη της συνειδητής δόμησης ή κατασκευής της 
αντακάρανα εκείνης της ομάδας που ονομάζουμε πέμπτη φυλετική ρίζα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 428-30) 

Καθώς η γνώση των τεσσάρων τύπων αιθέρων θα καθίσταται προσιτή, καθώς η 
κραδασμική δράση αυτών των αιθέρων θα γίνεται αντιληπτή και καθώς οι 
λεπτομέρειες αναφορικά με τη σύσταση, τη χρήση, την ικανότητά τους να κομίζουν 
φως, μαζί με τις ποικίλες προοπτικές μελέτης τους θα γίνονται γνωστές, θα επέλθει 
μια παράλληλη γνώση των αντίστοιχων τεσσάρων κοσμικών αιθέρων. Πολλά από 
όσα τους αφορούν, μπορούν να συναχθούν από τα ήδη κατανοηθέντα δεδομένα για 
τους τέσσερις ηλιακούς φυσικούς αιθέρες. 

Για παράδειγμα, ο τέταρτος αιθέρας… χαρακτηρίζεται στο στάδιο αυτό από ορισμένα 
πράγματα… 

α. Είναι ο αιθέρας που χρησιμοποιείται σαν μέσον από την ιώδη ακτίνα. 

β. Από τον τέταρτο αιθέρα απαρτίζονται τα αιθερικά σώματα της πλειονότητας των 
ανθρώπων. 

γ. Ο τέταρτος αιθέρας αποτελεί κατεξοχήν την κύρια σφαίρα επιρροής των “ντέβα 
των ίσκιων”, ή εκείνων των ιόχροων ντέβα που σχετίζονται στενά με τη φυσική 
εξέλιξη των ανθρώπων. 

δ. Είναι η αιθερική σφαίρα μέσα στην οποία η ανθρώπινη εξέλιξη θα προσεγγίσει σε 
λίγο τη ντεβαϊκή. 

ε. Από την τέταρτη αυτή αιθερική σφαίρα δημιουργούνται τα πυκνά φυσικά σώματα. 

ζ. Είναι η σφαίρα της φυσικής ατομικοποίησης… 

η. Αυτός ο τέταρτος αιθέρας στον παρόντα τέταρτο γύρο και στην προκείμενη 
τέταρτη άλυσο πρέπει να κυριαρχηθεί και να ελεγχθεί ολοκληρωτικά από την 
τέταρτη δημιουργική Ιεραρχία, την Ανθρώπινη. Κάθε μονάδα της ανθρώπινης 
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οικογένειας πρέπει να επιτύχει αυτή την κυριαρχία πριν το πέρας του παρόντος 
γύρου. 

θ. Είναι η σφαίρα στην οποία λαμβάνονται οι μυήσεις του κατωφλίου και απ’ όπου 
εκκινούν οι πέντε μυήσεις του φυσικού πεδίου. 

Θα μπορούσα να προσθέσω πολλά περισσότερα στην παραπάνω απαρίθμηση, όμως 
προσπάθησα να υποδείξω μόνο όσα θα μπορούσαμε εύκολα να αντιληφθούμε πως 
έχουν κάποια αντιστοιχία επί του βουδικού πεδίου, του τέταρτου κοσμικού αιθέρα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 326-7) 

Λίγα δόθηκαν προς τον παρόν αναφορικά με τη σχέση των τεσσάρων φυσικών 
αιθέρων και των τεσσάρων κοσμικών αιθέρων· υπάρχει ωστόσο μια άμεση σχέση 
μεταξύ τους και αυτή την αποκαλύπτει η μυητική διαδικασία… Υπάρχει επίσης μια 
άμεση σχέση ανάμεσα στις τέσσερεις όψεις του κάρμα (του Νόμου του Αιτίου και 
Αποτελέσματος) και στους τέσσερεις φυσικούς αιθέρες καθώς και στους τέσσερεις 
κοσμικών αιθέρες· η σχέση αυτή θα αποτελέσει αργότερα τη βάση μιας νέας 
αποκρυφιστικής επιστήμης. 

(Τηλεπάθεια και Αιθερικός Φορέας, σελ. 168) 

Ο ηλεκτρισμός επί του πρώτου πεδίου, του λογοϊκού ή θείου, εκδηλώνεται ως 
Θέληση-για-είναι. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 311) 

Ο ηλεκτρισμός επί του εναδικού πεδίου εμφανίζεται ως η πρώτη εκδήλωση της 
μορφής, ως εκείνο που εξαναγκάζει τις μορφές σε συνοχή. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 311) 

Επί του τρίτου πεδίου, που αποτελεί το κατεξοχήν πεδίο του Βράχμα, η ηλεκτρική 
αυτή δύναμη πρόβαλε ως νοήμων σκοπός. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 316) 

Στο τέταρτο πεδίο η ηλεκτρική αυτή δύναμη παρουσιάζεται ως χρώμα. 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 319) 

Καθώς η επιστήμη κατακτά σταδιακά την αλήθεια, θα καταδειχθεί αργότερα ότι: 

1. Όλα τα φυσικά φαινόμενα, όπως νοείται ο όρος, έχουν ηλεκτρική προέλευση και 
ένα γενεσιουργό κραδασμό επί του πρώτου υποπεδίου του φυσικού πεδίου.  

2. Το Φως, φως του φυσικού πεδίου, σχετίζεται στενά με το δεύτερο αιθέρα και τον 
χρησιμοποιεί σαν μέσον. 

3. Ο ήχος λειτουργεί μέσω του τρίτου αιθέρα. 

4. Το χρώμα συνδέεται κατά μια ιδιάζουσα έννοια με τον τέταρτο αιθέρα. 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 319-20) 

Με την πάροδο του χρόνου το έργο των Ουράνιων Ανθρώπων στις κοσμικές 
αιθερικές σφαίρες θα κατανοείται καλύτερα και θα επικουρείται ευφυώς από εκείνες 
τις δευτερεύουσες διάνοιες οι οποίες – μελετώντας τους φυσικούς αιθέρες – θα 
αποκτήσουν τελικά το κλειδί για τη μεγαλύτερη εκδήλωση. Η επιστήμη υπηρετεί τη 



ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
Μελέτη Τέσσερα: Τμήμα Θ 

 50  

σοφία και διανοίγει τη θύρα προς εκείνες τις άπειρες εκτάσεις και τις κοσμικές 
περιοχές όπου στέκουν οι απέραντες Διάνοιες οι Οποίες χειρίζονται την ύλη των 
ανώτερων πεδίων και την πλάθουν στην επιθυμητή μορφή, κάνοντας αισθητούς τους 
προβαλλόμενους κραδασμούς ως τις παρυφές του ηλιακού αξεπέραστου δακτυλίου. 
Αυτόματα πλέον κάθε μικρότερη ζωή και κάθε πυκνότερο υλικό παρασύρεται και 
διοχετεύεται σε αναγκαίους αγωγούς και μορφές. Κραδασμός, η πρωταρχική 
δραστηριότητα, φως, η δραστηριότητα πρόσληψης μορφής και εμψύχωσης της 
μορφής, ήχος, η βάση της διαφοροποίησης και η πηγή της εξελικτικής διαδικασίας 
και χρώμα, ο επταπλός διαφορισμός – έτσι επιτελείται το έργο. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 329) 
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Ι.  ΤΡΕΙΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ 
 

Ανακάλυψη Ι – Η Ενέργεια του Ατόμου 
 

Θα μπορούσαμε εδώ να σημειώσουμε ότι επίκεινται τρεις μεγάλες ανακαλύψεις και 
στο διάστημα των δύο επόμενων γενιών θα προκαλέσουν επανάσταση στη σύγχρονη 
σκέψη και ζωή. 

Η μια έχει ήδη γίνει αισθητή και είναι αντικείμενο πειραματισμού και έρευνας – η 
αποδέσμευση της ενέργειας του ατόμου. Αυτή θα αλλάξει ολοκληρωτικά την 
οικονομική και πολιτική κατάσταση στον κόσμο, γιατί η τελευταία εξαρτάται πολύ 
από την πρώτη. Ο μηχανικός μας πολιτισμός θα απλοποιηθεί και θα εγκαινιαστεί μια 
εποχή που θα είναι απαλλαγμένη από το βραχνά του χρήματος (την απόκτηση και τη 
μη απόκτησή του) και η ανθρώπινη οικογένεια θα αναγνωρίσει παγκόσμια τη θέση 
της σαν γεφυρωτικό βασίλειο μεταξύ των τριών κατώτερων βασιλείων της φύσης και 
του πέμπτου ή πνευματικού βασιλείου. Θα υπάρχει χρόνος και ελευθερία για μια 
ψυχική κουλτούρα που θα αντικαταστήσει τις σύγχρονες μεθόδους εκπαίδευσης και η 
σημασία των ψυχικών δυνάμεων και η ανάπτυξη της υπερανθρώπινης συνείδησης θα 
απορροφήσει την προσοχή των εκπαιδευτικών και των σπουδαστών παντού. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 333-4) 

Υποθέσαμε ότι η ορατή ύλη αποτελείται από μικρότερες μονάδες και ότι, αν απλώς 
τις διαιρέσουμε αρκετά, θα φτάσουμε στις πιο μικρές μονάδες, τις οποίες ο 
Δημόκριτος της αποκαλούσε «άτομα» και τις οποίες οι σύγχρονοι φυσικοί τις 
αποκαλούν «στοιχειώδη σωματίδια». Αλλά ίσως ολόκληρη η προσέγγιση να είναι 
εσφαλμένη. Ίσως να μην υπάρχουν τέτοια πράγματα όπως ένα αόρατο σωματίδιο. 
Ίσως η ύλη να μπορεί να διαιρεθεί περισσότερο, μέχρι που τελικά να μην υπάρχει 
καμιά αληθινή διαίρεση αλλά μεταβολή από ενέργεια σε ύλη, και τα τμήματα να μην 
είναι μικρότερα από όλη τη μορφή από την οποία αποσπάστηκαν. 

B. Werner Heisenberg, Physics and Beyond σελ. 133 

Έχει ενδιαφέρον να σημειώσουμε ότι η απόπειρα του επιστήμονα ν’ αποδεσμεύσει 
την ενέργεια του ατόμου έχει την ίδια γενική φύση με το έργο του εσωτεριστή όταν 
προσπαθεί να αποδεσμεύσει την ενέργεια της ψυχής. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 5) 

Η αποδέσμευση της ενέργειας του ατόμου είναι ακόμη σε ένα υπερβολικά εμβρυακό 
στάδιο... Υπάρχουν πολλοί τύποι ατόμων που αποτελούν την “παγκόσμια ουσία”· ο 
καθένας μπορεί να αποδεσμεύσει το δικό του τύπο δύναμης· αυτό είναι ένα από τα 
μυστικά που με τον καιρό θα αποκαλύψει η νέα εποχή, αλλά έχει γίνει μια καλή και 
υγιής αρχή. Θα εφιστούσα την προσοχή σας στις λέξεις “η απελευθέρωση της 
ενέργειας”. Ο βασικός τόνος της νέας εποχής θα είναι η απελευθέρωση, όπως ήταν 
πάντα ο βασικός τόνος του πνευματικά προσανατολισμένου ζηλωτή. Αυτή η 
απελευθέρωση άρχισε με την αποδέσμευση μιας όψης της ύλης και την ελευθέρωση 
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κάποιων ψυχικών δυνάμεων μέσα στο άτομο. Αυτό για την ίδια την ύλη ήταν μια 
μεγάλη και δυναμική μύηση, αντίστοιχη με εκείνες τις μυήσεις που απελευθερώνουν 
ή αποδεσμεύουν τις ψυχές των ανθρώπων. 

(Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.496-7) 

Όταν οι επιστήμονες εκτιμήσουν πλήρως τι είναι εκείνο που προκαλεί τη διαφορά 
ανάμεσα στο ζαφείρι και στο ρουμπίνι, θα έχουν βρει σε τι συνίσταται ένα από τα 
στάδια της μετουσιωτικής διαδικασίας και αυτό δεν μπορούν να το κάνουν μέχρι να 
ελεγχθεί ο τέταρτος αιθέρας και ανακαλυφθεί το μυστικό του… Ο άνθρωπος θα 
φτάσει τελικά να αντιληφθεί ότι στην ατομική ενέργεια, υποταγμένη στις ανάγκες 
του, ή στην επίτευξη αυξημένης ραδιενέργειας βρίσκεται γι’ αυτόν η ατραπός της 
ευημερίας και του πλούτου. Θα συγκεντρώσει συνεπώς την προσοχή του σ’ αυτή την 
ανώτερη μορφή μεταφοράς της ζωής και μέσα από 

α. Τη γνώση των ντέβα, 

β. Την εξωτερική πίεση και τον κραδασμό, 

γ. Την εσώτερη διέγερση, 

δ. Το χρώμα που εφαρμόζεται στη διέγερση και τη ζωογόνηση, 

ε. Τους μαντρικούς ήχους 

θα βρει το μυστικό της ατομικής ενέργειας που λανθάνει στο ορυκτό βασίλειο και θα 
υποτάξει την ασύλληπτη αυτή ισχύ και δύναμη στη λύση των προβλημάτων της 
ύπαρξης. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 495-6) 

[Δίνονται] πέντε αξιώματα αναφορικά με τη μετουσίωση της ουσίας, τη διάλυση της 
ζωής, ή τη μεταφορά της ενέργειας σε διάφορες μορφές: 

Αξίωμα Ι. Κάθε ύλη είναι ζώσα ύλη ή ζωτική ουσία ντεβαϊκών οντοτήτων.  

Αξίωμα ΙΙ. Κάθε μορφή, που δονείται σε οποιαδήποτε κλείδα, κατασκευάζεται από 
τους ντεβαϊκούς δομητές με ύλη των σωμάτων τους. Γι’ αυτό και αποκαλούνται 
μεγάλη η Μητρική όψη, εφόσον παράγουν τη μορφή από τη δική τους ουσία. 

Αξίωμα ΙΙΙ. Οι ντέβα αποτελούν τη ζωή που προκαλεί μορφική συνοχή. Είναι η τρίτη 
και η δεύτερη όψη σε ανάμειξη, και μπορούν να θεωρηθούν σαν η ζωή όλων των 
μορφών που είναι υπανθρώπινες… 

Αξίωμα ΙV. Κάθε ντεβαϊκή ουσία και οι δομητές πάνω στο φυσικό πεδίο είναι 
ιδιαίτερα επικίνδυνοι για τον άνθρωπο, γιατί εργάζονται στα αιθερικά επίπεδα και 
είναι… διαβιβαστές της πράνα ή της ζωτικής εμψυχώνουσας ουσίας, και επομένως 
εξαπολύουν, στον αδαή και στον απερίσκεπτο, πύρινη ουσία που κατακαίει και 
καταστρέφει. 

Αξίωμα V. Οι ντέβα… εργάζονται σε ομάδες που υπόκεινται: 

α. Σε έμφυτη ώθηση ή λανθάνουσα ενεργό νοημοσύνη. 

β. Σε εντολές που προέρχονται από μεγαλύτερους Δομητές. 
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γ. Σε τελετουργία ή εξαναγκασμό που εισάγεται μέσα από το χρώμα και τον ήχο. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 488-9) 

Εδώ – στη σχέση ανάμεσα στη θετική ηλεκτρική ενέργεια στην τετραπλή της 
διαφοροποίηση και στην τριπλή αρνητική δεκτική κατώτερη ουσία – θα καταλήξουν 
τελικά οι επιστήμονες σε κάποια οριστικά συμπεράσματα και θα ανακαλύψουν: 

α. Το μυστικό της καθαυτής ύλης, δηλαδή της ύλης όπως τη γνωρίζουμε και τη 
βλέπουμε. 

β. Το κλειδί για τη διαδικασία δημιουργίας στο φυσικό πεδίο και τη μέθοδο δια της 
οποίας προκύπτει συμπύκνωση και σύμπηξη στα τρία κατώτερα επίπεδα. 

γ. Τις φόρμουλες της οργανικής μετουσίωσης ή το κλειδί για τις διαδικασίες με τις 
οποίες τα στοιχεία, όπως τα ξέρουμε, μπορούν να διασπαστούν και να 
επανασυνδυασθούν. 

…Πρέπει να είναι έτοιμοι να αποδεχθούν… να αναγνωρίσουν την τριπλή φύση της 
επταπλής εκδήλωσης: 

α. Την ατομική ή Σιβαϊκή ενέργεια, την ενέργεια του πρώτου υποπεδίου ή του 
πρώτου αιθερικού πεδίου. 

β. Την ενέργεια της ζωτικής μορφικής δόμησης στα τρία επακόλουθα αιθερικά 
επίπεδα. 

γ. Την αρνητική δεκτική ενέργεια των τριών πεδίων του πυκνού φυσικού, αεριώδους, 
υγρού και αληθινά πυκνού. 

Θα εξετάσουν τέλος την αλληλεπίδραση μεταξύ των τριών κατώτερων και των 
τεσσάρων ανώτερων στο μεγάλο εκείνο άτομο που ονομάζεται φυσικό πεδίο. Αυτή 
θα διαπιστωθεί ότι επαναλαμβάνεται στο άτομο της φυσικής ή της χημείας. Οι 
επιστήμονες σπουδαστές που ενδιαφέρονται για τα ζητήματα αυτά θα βρουν χρήσιμο 
να εξετάσουν την αντιστοιχία μεταξύ των τριών αυτών τύπων ενέργειας και εκείνου 
που νοείται με τις λέξεις, άτομα, ηλεκτρόνια και ιόντα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 917-8) 

 

Ο αληθινός αλχημιστής,,… θα επιδιώξει να διεγείρει τη ραδιενέργεια του στοιχείου ή 
του ατόμου με το οποίο εργάζεται και να επικεντρώσει την προσοχή του στο θετικό 
πυρήνα. Με την αύξηση του κραδασμού του, της δραστηριότητάς του ή της 
θετικότητάς του, θα επιφέρει τον επιθυμητό σκοπό. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 490) 

Οι Αγκνιτσάιταν ασχολούνται με τη δόμηση των ορυκτών μορφών με το μέσον του 
πυρός· είναι οι αλχημιστές των κατώτερων περιοχών και με την επαφή μαζί τους και 
τη γνώση των “λέξεων” με τις οποίες ελέγχονται, οι μελλοντικοί επιστήμονες 
αλχημιστές… θα εργασθούν με τα ορυκτά και τις ζωές που είναι ενσωματωμένες σε 
όλες τις ορυκτές μορφές. 
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Το μυστικό της μετουσίωσης των βασικότερων μετάλλων σε χρυσό θα αποκαλυφθεί 
όταν οι παγκόσμιες συνθήκες θα είναι τέτοιες ώστε ο χρυσός δε θα θεωρείται πλέον 
πρότυπο και επομένως η ελεύθερη κατασκευή χρυσού δε θα οδηγεί σε καταστροφή 
και όταν οι επιστήμονες θα εργάζονται με την όψη ζωή ή τη θετική ηλεκτρική ζωή 
και όχι με την ουσία ή τη μορφική όψη. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 640-1) 

Το γεγονός ότι οι αλχημιστές που εργάζονταν μέχρι τώρα στο ορυκτό βασίλειο 
απέτυχαν στον αντικειμενικό τους σκοπό [τη μετουσίωση] οφείλεται σε τρία 
πράγματα: 

Πρώτο. Στην ανικανότητα να προσεγγίσουν τον κεντρικό ηλεκτρικό σπινθήρα. Αυτή 
οφείλεται στην άγνοια ορισμένων νόμων του ηλεκτρισμού και πάνω απ’ όλα στην 
άγνοια της φόρμουλας που καλύπτει την κλίμακα της ηλεκτρικής επίδρασης αυτού 
του σπινθήρα. 

Δεύτερο. Στην ανικανότητα να δημιουργήσουν τον αναγκαίο αγωγό ή “ατραπό” που 
θα διανύσει η διαφεύγουσα ζωή προς τη νέα της μορφή. Πολλοί πέτυχαν να 
θραύσουν τη μορφή έτσι ώστε να διαφύγει η ζωή, αλλά δε γνώριζαν πώς να την 
τιθασεύσουν ή να την καθοδηγήσουν και συνεπώς όλος ο μόχθος τους απέβη 
μάταιος. 

Τρίτο. Στην ανικανότητα να ελέγξουν τα στοιχειακά του πυρός τα οποία αποτελούν 
το εξωτερικό πυρ που επηρεάζει τον κεντρικό σπινθήρα διαμέσου του 
περιβάλλοντός του. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 494) 

Με την πάροδο του χρόνου ο άνθρωπος θα επιτύχει βαθμιαία τέσσερα πράγματα: 

1. Θα ανακτήσει την περασμένη γνώση και τις δυνάμεις που αναπτύχθηκαν την 
εποχή των Ατλάντειων. 

2. Θα δημιουργήσει σώματα ανθεκτικά στα πύρινα στοιχειακά του κατώτερου 
είδους, τα οποία εργάζονται στο ορυκτό βασίλειο. 

3. Θα κατανοήσει την εσώτερη σημασία της ραδιενέργειας ή της έκλυσης των 
δυνάμεων που είναι έμφυτες σε όλα τα στοιχεία και όλα τα άτομα της χημείας και 
σε κάθε αληθινό ορυκτό. 

4. Θα αναγάγει τις φόρμουλες των μελλοντικών χημικών και επιστημόνων σε ΗXΟ 
και δε θα τις διατυπώνει απλώς σε πειράματα επί χάρτου. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 486) 

Ο επιστήμονας, καθώς ανακαλύπτει τη φύση του ατόμου, έρχεται σε επαφή με τους 
τρεις αυτούς τύπους ηλιακής ενέργειας και ξεδιπλώνει το κεντρικό μυστήριο του 
συστήματος. Όπως αποκαλύπτεται η τριπλή φύση του ατόμου, έτσι θα αποδειχθεί 
βαθμηδόν η τριπλή φύση του ανθρώπου και του Θεού. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 921) 

Η ακτινοβολία είναι μετουσίωση σε διαδικασία πραγμάτωσης. 
(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 478) 
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Με την πάροδο του χρόνου οι επιστήμονες θα αναγνωρίσουν ότι κάθε βασίλειο της 
φύσης συνδέεται και διεισδύεται όταν οι μονάδες του βασιλείου αυτού καθίστανται 
ραδιενεργές. 

(Μύηση Ανθρώπινη Ηλιακή, σελ. 32) 

Μελετώντας το θέμα της ακτινοβόλου δραστηριότητας, ασχολούμαστε με το 
αποτέλεσμα που παράγεται από την εσώτερη ουσία καθώς κάνει αισθητή την 
παρουσία της μέσα από τη μορφή, όταν η μορφή φτάσει ένα στάδιο εκλέπτυνσης που 
αυτό είναι εφικτό. 

Όταν η αντίληψη αυτή εφαρμοστεί σε όλες τις μορφές σε όλα τα βασίλεια, θα γίνει 
εφικτό να γεφυρωθούν τα υφιστάμενα χάσματα ανάμεσα στις διάφορες μορφές ζωής 
και σε κάθε βασίλειο θα βρεθούν τα “στοιχεία” και τα ενοποιητικά εκείνα ακτινοβόλα 
κέντρα. Η λέξη “στοιχείο” περιορίζεται ακόμη στις βασικές ουσίες εκείνου που 
καλείται ουσιώδης ύλη, και ο χημικός και ο φυσικός ασχολούνται με τέτοιες ζωές· 
αλλά η αντιστοιχία τους (με την αποκρυφιστική έννοια του όρου) βρίσκεται σε κάθε 
βασίλειο της φύσης, και υπάρχουν μορφές ζωής στο φυτικό βασίλειο που 
αποκρυφιστικά θεωρούνται “ραδιενεργές”, με τον ευκάλυπτο να είναι μια τέτοια 
μορφή. Υπάρχουν μορφές ζωώδους ζωής σε ένα ίδιο αναλογικά στάδιο, και η 
ανθρώπινη μονάδα (καθώς προσεγγίζει την “απελευθέρωση”) εκδηλώνει ένα 
παρόμοιο φαινόμενο. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1062) 

Hακτινοβολία προκύπτει όταν η αιθερική ή αληθής μορφή ανταποκρίνεται σε 
ορισμένους τύπους δύναμης… Η ακτινοβολία προκύπτει όταν η ενδότερη, αυτάρκης 
ζωή κάθε ατόμου αντισταθμίζεται από μια ισχυρότερη παρώθηση ή έλξη που 
εκπορεύεται από την περιβάλλουσα μεγαλύτερη ύπαρξη στο σώμα της οποίας 
αποτελεί τμήμα. Αυτό όμως αληθεύει μόνο όταν προκαλείται από την έλξη επί της 
ουσιώδους ζωής της ουσιώδους ζωής της μεγαλύτερης μορφής· δεν οφείλεται στην 
ελκτική δύναμη της μορφικής όψης της μεγαλύτερης αυτής ζωής… Πολλοί… 
επιστήμονες ερευνητές… συγχέουν την παρόρμηση του ατόμου να ανταποκρίνεται 
στην κραδασμική μαγνητική έλξη της ισχυρότερης και περιεκτικότερης μορφής με 
την αληθινή εσωτερική έλξη που μόνο αυτή παράγει “αποκρυφιστική ακτινοβολία” – 
εκείνη της κεντρικής ουσιώδους ζωής της μορφής στην οποία έχει θέση το 
εξεταζόμενο στοιχείο.  

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1063-4) 

Όλα τα άτομα καθίστανται ραδιενεργά ως αποτέλεσμα ανταπόκρισης σε ένα 
ισχυρότερο μαγνητικό κέντρο, η οποία ανταπόκριση επέρχεται μέσα από τη βαθμιαία 
εξελικτική ανάπτυξη της συνείδησης του ενός ή άλλου είδους. Αυτό είναι γνωστό ότι 
αληθεύει σε μικρό βαθμό ως προς το ορυκτό βασίλειο, παρότι οι επιστήμονες δεν 
παραδέχονται ακόμη ότι έτσι προκύπτει η ακτινοβολία. Θα το κάνουν αργότερα, 
αλλά μόνο αφού αποδεχθούν σαν εύλογη υπόθεση τη γενική θεωρία που εκτίθεται 
εδώ σε σχέση με όλα τα άτομα. Τότε θα μεταβληθεί κάπως ο στόχος της προσπάθειάς 
τους· θα επιδιώξουν να διακριβώσουν μέσα από διαυγή σκέψη και μελέτη της 
ενεχόμενης αναλογίας ποια εστιακά σημεία μαγνητικής ενέργειας μπορούν να 
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θεωρηθούν υπαρκτά και πώς επηρεάζουν τα άτομα στο περιβάλλον τους. Μπορεί να 
δοθεί εδώ ένας μόνο υπαινιγμός. Το φως για τα σκοτεινά αυτά προβλήματα θα έρθει 
πάνω σε δύο γραμμές: 

Πρώτο, θα έρθει με τη μελέτη της θέσης του ηλιακού συστήματος στο συμπαντικό 
όλο και του αποτελέσματος που έχουν ορισμένοι αστερισμοί πάνω του· δεύτερο, θα 
έρθει με την προσεκτική μελέτη του αποτελέσματος της μιας πλανητικής διάταξης 
πάνω στην άλλη και της θέσης της σελήνης στην πλανητική μας ζωή. Θα οδηγήσει σε 
προσεκτική έρευνα των πολικών συνθηκών στη γη, των πλανητικών μαγνητικών 
ρευμάτων και της ηλεκτρικής ανταλλαγής ανάμεσα στη γη μας και την Αφροδιτιανή 
και Αρειανή πλανητική διάταξη. Όταν επιτευχθεί αυτό, θα συμβεί επανάσταση στην 
αστρονομία και στην εσωτερική αστρολογία και θα εκτιμηθεί η φύση της ηλιακής 
ενέργειας ως έκφρασης μιας Οντότητας τέταρτης τάξης. Αυτό θα συμβεί στο τέλος 
του παρόντος αιώνα μετά από μια επιστημονική ανακάλυψη πολύ μεγαλύτερης 
σημασίας για τον επιστημονικό κόσμο από εκείνη ως προς τη φύση του ατόμου. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1069-70) 

Ανακάλυψη ΙΙ – Φως και Ψυχή 
 

Μια δεύτερη ανακάλυψη θα προκύψει από τις τωρινές έρευνες σχετικά με το φως και 
το χρώμα. Το αποτέλεσμα του χρώματος πάνω στους ανθρώπους, στα ζώα και στις 
μονάδες του φυτικού βασιλείου θα μελετηθεί και το αποτέλεσμα των μελετών αυτών 
θα είναι η ανάπτυξη της αιθερικής όρασης ή της δύναμης να βλέπουμε την επόμενη 
βαθμίδα ύλης με το αυστηρά φυσικό μάτι. Όλο και περισσότερο οι άνθρωποι θα 
σκέφτονται και θα μιλούν με όρους φωτός και το αποτέλεσμα των επερχόμενων 
αναπτύξεων σε αυτό το τμήμα της ανθρώπινης σκέψης θα είναι τριπλό: 

α. Οι άνθρωποι θα αποκτήσουν αιθερική όραση. 
β. Το ζωτικό ή αιθερικό σώμα, που υπάρχει ως εσώτερη δομή των εξωτερικών 

μορφών, θα ιδωθεί και θα σημειωθεί και θα μελετηθεί σε όλα τα βασίλεια της 
φύσης. 

γ. Αυτό θα συντρίψει όλους τους φραγμούς της φυλής και όλες τις διακρίσεις του 
χρώματος· η ουσιαστική αδελφοσύνη του ανθρώπου θα εδραιωθεί. Θα βλέπουμε ο 
ένας τον άλλο και όλες τις μορφές της θείας εκδήλωσης ως μονάδες φωτός 
διαφόρων βαθμών λαμπρότητας και θα μιλούμε και θα σκεφτόμαστε αυξανόμενα 
με όρους ηλεκτρισμού, τάσης, έντασης και ισχύος. Η ηλικία και η θέση των 
ανθρώπων αναφορικά με την κλίμακα της εξέλιξης, θα σημειώνεται και θα γίνεται 
αντικειμενικά φανερή, οι σχετικές ικανότητες των παλιών ψυχών και των νεαρών 
ψυχών θα αναγνωρίζονται, επανεδραιώνοντας έτσι στη γη την εξουσία των 
φωτισμένων. 

Σημειώστε εδώ ότι αυτές οι εξελίξεις θα είναι έργο των επιστημόνων των δύο 
επόμενων γενιών και αποτέλεσμα των προσπαθειών τους. Το έργο τους με το άτομο 
της ουσίας και οι έρευνές τους στο βασίλειο του ηλεκτρισμού, του φωτός και της 
δύναμης πρέπει αναπόφευκτα να καταδείξουν τη σχέση ανάμεσα στις μορφές, που 
είναι ένας άλλος όρος για την αδελφοσύνη και το γεγονός της ψυχής, του εσώτερου 
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φωτός και της ακτινοβολίας όλων των μορφών. 
(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 334-5) 

 

Φως 
 

Ο αντικειμενικός λόγος για το οποίο η ζωή προσλαμβάνει μορφή και ο σκοπός της 
εκδηλωμένης ύπαρξης είναι η ανέλιξη της συνείδησης ή η αποκάλυψη της ψυχής. Θα 
μπορούσε να ονομαστεί Θεωρία της Εξέλιξης του Φωτός. Όταν γίνει αντιληπτό ότι 
ακόμη και ο σύγχρονος επιστήμων λέει ότι φως και ύλη είναι συνώνυμοι όροι, 
απηχώντας έτσι τη διδασκαλία της Ανατολής, γίνεται καταφανές ότι με την 
αλληλεπίδραση των πόλων και με την τριβή των ζευγών των αντιθέτων ξεπηδά φως. 
Ο στόχος της εξέλιξης βρίσκεται ότι είναι μια βαθμιαία σειρά εκδηλώσεων φωτός. 
Συγκαλυμμένο και κρυμμένο σε κάθε μορφή βρίσκεται φως. Καθώς βαίνει η εξέλιξη 
η ύλη γίνεται όλο και περισσότερο καλύτερος αγωγός φωτός. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 334-5) 

Έστι δε φως ελπιζομένων υπόστασις, πραγμάτων έλεγχος ου βλεπομένων. 
(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.193) 

Το έργο που γίνεται από την επικρατούσα χρήση του ηλεκτρικού φωτός και την 
τεχνητή λάμψη στην οποία ζει τώρα η ανθρωπότητα, θα απαιτήσει το φόρο της από 
τη φυλή μέχρι να προσαρμοστεί ο ανθρώπινος μηχανισμός στο φως. Να θυμάστε ότι 
η γενική αυτή χρήση του φωτός είναι μόλις εκατό ετών και είναι ένα αποκρυφιστικό 
αποτέλεσμα με μακροπρόθεσμες συνέπειες.  

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 340) 

Το φως υποδηλώνει πάντα δύο πράγματα, ενέργεια και την εκδήλωσή της σε κάποιου 
είδους μορφή, γιατί φως και ύλη είναι συνώνυμοι όροι. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 93) 

Ο πυρήνας κάθε κυττάρου στο σώμα είναι ένα σημείο φωτός και όταν το φως της 
ενόρασης γίνει αισθητό, το κυτταρικό αυτό φως θα ανταποκριθεί αμέσως. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.5) 

Η ενόραση είναι φως καθαυτή και όταν λειτουργεί, ο κόσμος φαίνεται σαν φως και τα 
φωτεινά σώματα όλων των μορφών γίνονται βαθμιαία φανερά. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.3) 

Όπως το φως της Σελήνης είναι η εγγύηση ότι υπάρχει το φως του Ήλιου, έτσι και το 
φως του Ήλιου είναι η εγγύηση, αν μόνο το ξέρατε, ενός ακόμη μεγαλύτερου φωτός. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.180) 

Αυτός ο νόμος της βαθμιαίας εξελικτικής διεύρυνσης της συνείδησης που ενοικεί σε 
κάθε μορφή είναι η αιτία της σφαιροειδούς μορφής κάθε ζωής σε ολόκληρο το 
ηλιακό σύστημα. Αποτελεί γεγονός της φύσης ότι όλα όσα υπάρχουν, ενοικούν σε 
μια σφαίρα. Το άτομο της χημείας είναι σφαιροειδές· ο άνθρωπος κατοικεί σε σφαίρα 
όπως ο πλανητικός Λόγος και ο ηλιακός Λόγος και η σφαίρα αυτή είναι η μορφή που 
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λαμβάνει η ύλη όταν η ενδότερη δραστηριότητά της και η δραστηριότητα της μορφής 
εργάζονται σε ομοφωνία. Απαιτούνται δύο τύποι δύναμης – περιστροφική και 
σπειροειδής-κυκλική – για να παραχθεί. Οι επιστήμονες αρχίζουν να το 
αναγνωρίζουν λίγο ή πολύ και να αντιλαμβάνονται ότι ο Νόμος της Σχετικότητας ή 
της σχέσης μεταξύ όλων των ατόμων είναι εκείνος που παράγει ό,τι ονομάζεται Φως 
και ο οποίος στο σύνολο των φαινομένων του απαρτίζει τη σύνθετη εκείνη σφαίρα, 
ένα ηλιακό σύστημα. Η κίνηση των αστερισμών έξω από την ηλιακή σφαίρα 
ευθύνεται για τη μορφή της σε συνδυασμό με την περιστροφική της κίνηση στο χώρο. 
Καθώς θα κατανοούνται καλύτερα τα μήκη κύματος του φωτός των αστερισμών και 
η σχέση τους με τον ήλιο και θα κατανοείται το αποτέλεσμα αυτών των μηκών 
κύματος ή φωτεινών δονήσεων (που έλκονται ή απωθούνται από τον ήλιο), θα 
αποκαλυφθούν πολλά. Προς το παρόν συλλαμβάνονται ελάχιστα ως προς το 
αποτέλεσμα που έχουν πάνω του αυτοί οι αστερισμοί των ουρανών (που 
ανταγωνίζονται το ηλιακό σύστημα) και των οποίων τα μήκη κύματος δε 
διαβιβάζονται, των οποίων οι ακτίνες φωτός δε διαπερνούν (αν μπορεί να εκφρασθεί 
με τόσο αντιεπιστημονικό τρόπο) την ηλιακή περιφέρεια. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1040-2) 

Ο Ταύρος φυλάσσει το μυστικό του Φωτός 
(Εσωτέρα Αστρολογία Τόμ. Ι, σελ. 165) 

Ένα από τα αναγνωρισμένα γεγονότα στο βασίλειο της φυσικής επιστήμης είναι η 
κυκλική αλλαγή της πανίδας και χλωρίδας του πλανήτη μας… Η ποιότητα του φωτός 
που προάγει και γαλουχεί την ανάπτυξη, τη ζωτικότητα και τη γονιμότητα στα 
βασίλεια της φύσης έχει αλλάξει πολλές φορές στη διάρκεια των αιώνων και καθώς 
άλλαζε προκαλούσε αντίστοιχες μεταβολές στο φαινομενικό κόσμο. Από τη σκοπιά 
του εσωτεριστή όλες οι μορφές ζωής στον πλανήτη μας επηρεάζονται από τρεις 
τύπους φωτεινής ουσίας και στην παρούσα εποχή κάνει βαθμιαία αισθητή την 
παρουσία του ένας τέταρτος τύπος. Αυτοί οι τύποι φωτός είναι: 

1. Το φως του ηλίου. 

2. Το φως του ίδιου του πλανήτη – όχι το ανακλώμενο φως του ηλίου, αλλά η δική 
του εγγενής ακτινοβολία. 

3. Ένα φως που διαρρέει (αν μπορώ να χρησιμοποιήσω μια τέτοια φράση) από το 
αστρικό πεδίο, μια σταθερή και βαθμιαία διείσδυση του “αστρικού φωτός” και η 
συγχώνευσή του με τους δύο άλλους τύπους ακτινοβολίας. 

4. Ένα φως που αρχίζει να σμίγει με τους τρεις άλλους τύπους και προέρχεται από 
εκείνη την κατάσταση ύλης που αποκαλούμε νοητικό πεδίο – ένα φως που με τη 
σειρά του αντανακλάται από το βασίλειο της ψυχής. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 101-2) 

Μια μεγάλη ανακάλυψη σε σχέση με τη χρήση του φωτός από τη δύναμη και τον 
κατευθυντήριο παράγοντα της σκέψης θα γίνει στο τέλος αυτού του αιώνα ή στην 
αρχή του επόμενου. Δύο μικρά παιδιά – ένα που ζει σ’ αυτή τη χώρα (Η.Π.Α.) και 
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ένα στην Ινδία – θα επεξεργασθούν μια φόρμουλα πάνω σε επιστημονικές γραμμές, 
που θα καλύψει μερικά απ’ τα υπάρχοντα χάσματα στην κλίμακα των κραδασμών του 
φωτός, συνεχίζοντας από τις ακτίνες υψηλής συχνότητας και τα ήδη γνωστά κύματα. 
Αυτό θα απαιτήσει όργανα που ούτε καν ονειρευθήκαμε, αλλά τα οποία είναι τελείως 
εφικτά. Θα είναι τόσο ευαίσθητα ώστε θα τίθενται σε κίνηση από τη δύναμη του 
ανθρώπινου ματιού υπό την εστιασμένη διεύθυνση της σκέψης. Από τότε θα γίνουν 
δυνατές οι απτές σχέσεις με τον κόσμο των πνευμάτων. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 378-9) 

Τα φώτα αυτά είναι διάφορα και οι αποκαλύψεις τους ποικίλλουν· υπάρχει: 

1. Το φως της καθαυτής ύλης, που βρίσκεται σε κάθε άτομο ουσίας. 

2. Το φως του ζωτικού ή αιθερικού φορέα – ένα φως που είναι αντανάκλαση του 
Ενός Φωτός, επειδή ενοποιεί τους τρεις τύπους φωτός στους τρεις κόσμους. 

3. Το φως του ενστίκτου. 

4. Το φως της διανόησης ή το φως της γνώσης. 

5. Το φως της ψυχής. 

6. Το φως της ενόρασης. 

Προχωρούμε από φως σε φως, από αποκάλυψη σε αποκάλυψη, ωσότου περάσουμε 
από το βασίλειο του φωτός στο βασίλειο της ζωής, που είναι ακόμη για μας καθαρό 
σκότος. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.205) 

Το επόμενο μάθημα, που η ομάδα κατανοεί ενωμένα, είναι η σημασία των λόγων “το 
σκότος είναι αγνό πνεύμα”. Αυτή η αναγνώριση, αντίληψη, κατανόηση, επίγνωση 
(ονομάστε την όπως θέλετε) είναι τόσο καταλυτική και παν-περιεκτική, ώστε οι 
διακρίσεις και οι διαφορές εξαφανίζονται. Ο μαθητής αντιλαμβάνεται ότι είναι απλώς 
αποτελέσματα της δραστηριότητας της ουσίας στη μορφοποιητική της ικανότητα, και 
συνεπώς είναι πλάνη και ανύπαρκτες, από τη σκοπιά του πνεύματος που ηρεμεί στο 
δικό του κέντρο. Η μόνη αντίληψη που μένει είναι εκείνη του καθαυτού αγνού Όντος. 

Η αντίληψη αυτή έρχεται αναγκαστικά στο μαθητή μέσα από διαβαθμισμένη 
αποκάλυψη και σε ισορροπημένη αλληλουχία· κάθε επαφή με το Μυσταγωγό οδηγεί 
το μυημένο πλησιέστερα στο κέντρο του αγνού σκότους – ένα σκότος που είναι η 
πλήρης αντίθεση του σκότους όπως το κατανοεί ο αμύητος και ο αφώτιστος. Είναι 
ένα κέντρο ή σημείο τόσο έντονης λαμπρότητας ώστε καθετί αμαυρώνεται και, στον 
τόπο της έντασης και στο σκοτεινότερο σημείο, ας δει ο όμιλος ένα σημείο διαυγούς 
ψυχρού πυρός. 

Είναι μια ένταση και ένα σημείο επίτευξης που είναι εφικτό μόνο σε ομαδικό 
σχηματισμό. Ακόμη και στις αρχικές μυήσεις, και όταν ο μυημένος έχει αποδείξει το 
δικαίωμά του να μυηθεί, η διαδικασία παραμένει ακόμη μια ομαδική πορεία· 
λαμβάνει χώρα με την προστατευτική παρουσία μυημένων της ίδιας περιωπής και 
ανάπτυξης. Η ενωμένη τους εστίαση είναι αυτή που επιτρέπει στον υποψήφιο για 
μύηση να δει το σημείο του διαυγούς ψυχρού φωτός, και η ενωμένη τους θέληση 
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“τον φέρνει όρθιο, σταθερό, άφοβο, με ανοικτό οφθαλμό μπροστά από τον Ένα ο 
Οποίος από την αρχή του απένειμε τα δώρα της ζωής και του φωτός, και ο Οποίος 
τώρα – με υψωμένη ράβδο, περιστοιχισμένος από πυρ, του αποκαλύπτει τη σημασία 
της ζωής και το σκοπό του φωτός”. 

(Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις σελ. 174-5) 

Η Επιστήμη της Ανταχκάρανα… είναι ειδικά η επιστήμη της εκδήλωσης του φωτός 
με τα αποτελέσματά της της αποκάλυψης και των επακόλουθων αλλαγών. Πρέπει να 
θυμάστε ότι: 

α. Το φως έχει υπόσταση και απ’ τη σκοπιά του πνεύματος αποτελεί εξιδανίκευση ή 
ανώτερη μορφή της απτής ύλης. 

β. Το φως είναι επίσης η ποιότητα ή το κύριο χαρακτηριστικό της ψυχής στο 
βασίλειό της και του αιθερικού σώματος (μια αντανάκλαση τελικά της ψυχής) 
στους τρεις κόσμους της ανθρώπινης εξέλιξης... 

Η Επιστήμη της Ανταχκάρανα ασχολείται με το πρόβλημα της συνέχειας της 
συνείδησης και με το πρόβλημα της ζωής και του θανάτου. 

(Εκπαίδευση στη Νέα Εποχή σελ. 143-5) 

Επιστήμη και η Ψυχή 
 

Στα επόμενα είκοσι πέντε χρόνια, προβάλλοντας από δύο φαινομενικά διαφορετικές 
ιδέες ως προς τη φύση του ατόμου, θα προκύψει μια αναγνώριση ορισμένων 
ενεργειακών ώσεων και θα βασιστεί στην ανακάλυψη εκείνων των ενεργειών οι 
οποίες (επιδρώντας στο άτομο και στις ατομικές μορφές) παράγουν τα απτά 
συγκεκριμένα σχήματα στα οποία δίνουμε ονόματα στα διάφορα βασίλεια της φύσης. 
Η αλήθεια ορισμένων βασικών παραδοχών της Προαιώνιας Σοφίας θα καταδειχθεί, 
όπως: 

1. Η ψυχή είναι η μορφοδομητική αρχή που παράγει έλξη και συνοχή. 

2. Αυτή η ψυχή είναι μια όψη ή τύπος ενέργειας που διακρίνεται από την ενέργεια 
της καθαυτής ύλης. 

3. Το άτομο αναγνωρίσθηκε σαν μονάδα ενέργειας, αλλά προς το παρόν η ενέργεια 
που παρασύρει τα άτομα σε αθροίσματα που αποκαλούμε οργανισμούς και 
μορφές, δεν έχει ακόμη απομονωθεί. Οι μυστικιστές στον επιστημονικό κόσμο θα 
τη νιώσουν και θα εργασθούν για να την καταδείξουν στη διάρκεια της επόμενης 
γενιάς. Αυτός ο τύπος ενέργειας, η ενέργεια της μορφοδομητικής όψης της 
εκδήλωσης, είναι η πηγή κάθε μαγικού έργου· και αυτή η ενέργεια στα διάφορα 
βασίλεια της φύσης είναι εκείνη που παράγει τη μορφή, το σχήμα, το γένος, το 
είδος, τον τύπο και τις διαφοροποιήσεις που διακρίνουν και ξεχωρίζουν τις 
μυριάδες μορφές δια των οποίων εκδηλώνεται η ίδια η ζωή. Η ποιότητα της 
ενέργειας είναι εκείνη που παράγει την ποσότητα των μορφών· το φως είναι εκείνο 
που προκαλεί την ανάδυση στη συνείδηση της φυλής των ετερογενών σχημάτων 
που μπορούν να προσλάβουν τα αθροίσματα των ατόμων. 
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4. Αυτός ο τύπος ενέργειας που παράγει τα σχήματα και τις μορφές και τους 
συνεκτικούς οργανισμούς σ’ όλα τα βασίλεια της φύσης, δεν είναι η ζωική αρχή. 
Η ζωική αρχή δε θα ανακαλυφθεί ούτε θα αναγνωρισθεί μέχρι να έρθει ο καιρός 
που η ψυχή ή η εξειδικεύουσα αρχή, ο δομητής των μορφών, μελετηθεί, 
αναγνωρισθεί και με τη σειρά της ερευνηθεί. 

5. Αυτό θα γίνει εφικτό μόνο όταν ο άνθρωπος προχωρήσει σε μια πιο συνειδητή 
κατοχή της θείας κληρονομιάς του και εργαζόμενος σαν ψυχή και με τον έλεγχο 
του μηχανισμού του (φυσικού, συναισθηματικού και νοητικού) θα μπορέσει να 
εργασθεί συνειδητά σ’ επικοινωνία με την ψυχή σ’ όλες τις μορφές. 

Αυτό θα γίνει εφικτό μόνο όταν η φυλή συλλάβει την παραπάνω υπόθεση και την 
αναγνωρίσει σαν δυνατότητα και επιδιώξει να καταδείξει το γεγονός του ψυχικού 
παράγοντα που βρίσκεται πίσω από τη δομή ή το σώμα εκδήλωσής της, ή ακόμη 
επιδιώξει να το αναιρέσει. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 332-3) 

Η ψυχή είναι εκείνος ο παράγοντας στην ύλη (ή μάλλον εκείνο που αναδύεται από 
την επαφή ανάμεσα στο πνεύμα και την ύλη) που προκαλεί αισθαντική ανταπόκριση 
και ό,τι αποκαλούμε συνείδηση στις διάφορες μορφές της· είναι επίσης εκείνη η 
λανθάνουσα ή υποκειμενική ουσιαστική ποιότητα που κάνει αισθητή την παρουσία 
της σαν φως ή φωτεινή ακτινοβολία. Είναι η “αυτοφώτιση από μέσα” που 
χαρακτηρίζει όλες τις μορφές. Η καθαυτή ύλη, και στην αδιαφοροποίητη κατάστασή 
της, προτού παρασυρθεί σε δραστηριότητα μέσα από τη δημιουργική διαδικασία, δεν 
κατέχει ψυχή, και συνεπώς δε διαθέτει τις ποιότητες της ανταπόκρισης και της 
ακτινοβολίας. Μόνο όταν – στη δημιουργική και εξελικτική διαδικασία – τα δύο αυτά 
συνδεθούν και σμίξουν, εμφανίζεται η ψυχή και δίνει στις δύο αυτές όψεις της 
θειότητας την ευκαιρία να εκδηλωθούν σαν τριάδα και τη δυνατότητα να 
εκδηλώσουν αισθαντική δραστηριότητα και μαγνητικό ακτινοβόλο φως. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 130) 

Το γεγονός της ψυχής θα αποδειχθεί τελικά μέσα από τη μελέτη του φωτός και της 
ακτινοβολίας και μέσα από μια επερχόμενη εξέλιξης στα σωματίδια του φωτός. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 101) 

Η ενίσχυση του φωτός συνεχίζεται όλη την ώρα και αυτή η αύξηση της έντασης 
άρχισε στη γη περίπου την εποχή που ο άνθρωπος ανακάλυψε τις χρήσεις του 
ηλεκτρισμού, μια ανακάλυψη που ήταν άμεσο αποτέλεσμα αυτής της ενίσχυσης… 
Προτού περάσει πολύς χρόνος αυτή η ενίσχυση θα γίνει τόσο μεγάλη που θα 
βοηθήσει υλικά στο σχίσιμο του πέπλου που χωρίζει το αστρικό πεδίο από το φυσικό 
πεδίο· ο διαχωριστικός αιθερικός ιστός θα διαλυθεί σύντομα και αυτό θα επιτρέψει 
μια πιο γοργή εισροή της τρίτης όψης του φωτός. Το φως από το αστρικό πεδίο 
(αστρική ακτινοβολία) και το φως του ίδιου του πλανήτη θα αναμειχθούν στενότερα 
και το αποτέλεσμα στην ανθρωπότητα και στα τρία άλλα βασίλεια της φύσης δεν 
μπορεί να υποτιμηθεί. Κατ’ αρχή θα επηρεάσει βαθιά τον ανθρώπινο οφθαλμό και θα 
κάνει την τωρινή σποραδική αιθερική όραση ένα παγκόσμιο εφόδιο. Θα φέρει μέσα 
στην ακτίνα της περιοχής επαφών μας την υπέρυθρη και την υπεριώδη κλίμακα 
χρωμάτων και θα δούμε ό,τι επί του παρόντος είναι κρυμμένο. Όλα αυτά θα τείνουν 
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να καταστρέψουν τη βάση στην οποία στηρίζονται οι υλιστές και θα στρώσουν το 
έδαφος, πρώτα για την παραδοχή της ψυχής σαν μιας λογικής υπόθεσης και δεύτερο 
για την απόδειξη της ύπαρξής της. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 102-3) 

Ωστόσο ορισμένα επικείμενα γεγονότα θα κάνουν περισσότερα για να εκμηδενίσουν 
τον πέπλο ανάμεσα στο ορατό και στο αόρατο από κάθε άλλη γραμμή 
δραστηριότητας που εγκαινιάσθηκε ως τώρα... Θα εδραιωθεί μια φώτιση και θα 
αποκαλυφθεί μια ακτινοβολία που θα καταλήξουν σε μια τεράστια διέγερση του 
ανθρώπινου γένους και θα επιφέρουν μια αφύπνιση νέας τάξης. Ο άνθρωπος θα 
χορδιστεί με μια αντίληψη και μια επαφή που θα του επιτρέψει να βλέπει διαμέσου, 
πράγμα που θα αποκαλύψει τη φύση της τέταρτης διάστασης και θα συγχωνεύσει το 
υποκειμενικό και το αντικειμενικό σε ένα νέο κόσμο. Ο θάνατος θα χάσει τη φρίκη 
του και ο ιδιαίτερος αυτός φόβος θα τερματισθεί. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 184) 

Με την εκγύμναση των ανώτερων τύπων ανθρώπων στη χρήση της ψυχικής ισχύος 
και των ψυχικών δυνάμεων και με τον εξασκημένο έλεγχο του μηχανισμού οι 
αποδείξεις που θα προκύψουν, θα βρεθεί ότι είναι τόσο υψηλής τάξης και θα είναι 
τόσο επιστημονικά παρουσιασμένες ώστε θα θεωρηθούν ότι είναι ίσης 
σπουδαιότητας και το ίδιο δικαιολογημένες με κάθε άποψη που παρουσιάζεται 
σήμερα από τους κορυφαίους μας επιστήμονες στα διάφορα πεδία της έρευνάς τους. 
Η μελέτη της ψυχής προτού περάσει πολύς καιρός θα είναι μια έρευνα το ίδιο 
κανονική και ευυπόληπτη όσο κάθε επιστημονικό πρόβλημα, όπως η έρευνα για τη 
φύση του ατόμου. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 105) 

Η γνώση θα πάρει τη θέση της θεωρίας και η άμεση μαρτυρία εκείνη της υπόθεσης. Η 
θεωρία των ανθρώπων ως προς τη θεία φύση τους πρέπει σύντομα να δώσει τη θέση 
της στην πεποίθηση και η φιλοσοφία τους στην άμεση έρευνα της ψυχής… Θα 
ανατείλει η μέρα που μια πειραματική επιστήμη της ψυχής θα έχει τη θέση της στα 
πανεπιστήμια και στα δημόσια ιδρύματα και όχι η απόδειξη της ψυχής, αλλά η 
ανάλυση της φύσης, των σκοπών και της ζωής της θα έχουν την ίδια προσοχή που 
τώρα δίνεται από τους σύγχρονους επιστήμονες στους διάφορους κλάδους τους στο 
μηχανισμό τον οποίο η ψυχή επιδιώκει και τελικά θα χρησιμοποιήσει, 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 340) 

Αυτό θα συμπέσει με την ανάπτυξη της αιθερικής όρασης. Οι όμιλοι αυτοί θα δρουν 
σαν αγωγοί επικοινωνίας ή σαν μεσολαβητές ανάμεσα στις ενέργειες που αποτελούν 
τις δυνάμεις οι οποίες κατασκευάζουν τις μορφές – τους δομητές του εξωτερικού 
ενδύματος του Θεού – και στα ανθρώπινα πνεύματα… Το κύριο αρχικό έργο θα 
ασχολείται με το πρόβλημα της επανενσάρκωσης. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. ΙΙ, σελ. 191) 

Η πανταχού παρουσία έχει τη βάση της στην ουσία του σύμπαντος και σε αυτό που οι 
επιστήμονες ονομάζουν αιθέρα· αυτή η λέξη “αιθέρας” είναι ένας γενικός όρος που 
καλύπτει τον ωκεανό των ενεργειών οι οποίες όλες αλληλοσχετίζονται και 
απαρτίζουν το ενιαίο συνθετικό ενεργειακό σώμα του πλανήτη μας. 
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(Τηλεπάθεια και Αιθερικός Φορέας, σελ. 2) 

Η δύναμη της επικοινωνίας βρίσκεται στην καθαυτή φύση της ίδιας της ουσίας. 
Απαντάται δυνητικά στον αιθέρα και η σημασία της τηλεπάθειας βρίσκεται στη λέξη 
πανταχού παρουσία. 

(Τηλεπάθεια και Αιθερικός Φορέας, σελ. 5) 

Αμφιβολία ως προς το γεγονός της αθανασίας θα λυθεί σύντομα στο βασίλειο της 
επιστήμης… Ορισμένοι επιστήμονες θα αποδεχθούν την υπόθεση της αθανασίας σαν 
βάση εργασίας πάνω στην οποία θα στηρίξουν την έρευνά τους και θα ξεκινήσουν 
αυτή την έρευνα με μια προθυμία να μάθουν, μια ετοιμότητα να δεχθούν και μια 
επιθυμία να διατυπώσουν συμπεράσματα βασισμένα σε επαναλαμβανόμενες 
αποδείξεις. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 183) 

Μεταξύ των επερχόμενων ανακαλύψεων και μεταξύ των επόμενων αποκαλύψεων της 
υλιστικής επιστήμης θα είναι και εκείνη που θα αφορά την ικανότητα κατεύθυνσης 
δύναμης του ανθρώπινου ματιού – μόνου ή συλλογικά – και αυτό θα υποδείξει ένα 
από τα πρώτα στάδια προς την επανανακάλυψη του τρίτου οφθαλμού ή “Οφθαλμού 
του Σίβα”. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 1008) 

Η αύξηση ακόμη του αριθμού εκείνων των ατόμων που έχουν τη δύναμη να 
χρησιμοποιούν… τον “επαναφυπνισθέντα τρίτο οφθαλμό”, θα συμβάλει επίσης στην 
κατάδειξη της αλήθειας της αθανασίας, γιατί θα βλέπουν με ευκολία τον άνθρωπο 
που απέρριψε το αιθερικό του σώμα, καθώς και το φυσικό του σώμα. Με την 
αριθμητική τους δύναμη και την ευυποληψία της θέσης τους θα επιβάλλουν την 
άποψή τους. Μια ανακάλυψη επίσης στο πεδίο της φωτογραφίας,.. θα αποδείξει το 
γεγονός της επιβίωσης. Με τη χρήση του ραδιοφώνου από εκείνους που έκαναν τη 
μετάσταση θα εδραιωθεί τελικά η επικοινωνία και θα αναχθεί σε αληθινή επιστήμη. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 184) 

Όσον αφορά τη χρήση του ραδιοφώνου σαν μέσου επικοινωνίας με τον “κόσμο των 
πνευμάτων”, τα σημερινά ηλεκτρικά όργανα είναι πολύ αργά σε κραδασμική 
δραστηριότητα… Όμως η πρώτη απόδειξη της μετά θάνατο ύπαρξης με τέτοιο τρόπο 
που να μπορεί να καταγραφεί στο φυσικό πεδίο, θα έρθει μέσα από το ραδιόφωνο, 
γιατί ο ήχος προηγείται πάντα της όρασης. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 378) 

Σχετικά με τη φωτογράφηση που ασχολείται με τις αποχωρούσες ψυχές, θα σε 
συμβούλευα… ότι η κατανόηση της διαδικασίας θα έρθει από τη μελέτη της 
φωτογράφησης των σκεπτομορφών. Έγινε μια αρχή σ’ αυτή από το μεγάλο Γάλλο 
επιστήμονα Ντ’ Αρσονβάλ... Φως στο ζήτημα θα έρθει με την τελειοποίηση των 
πλακών λήψης και την πολύ αυξημένη ευαισθησία τους και με τη συσχέτιση του 
ηλεκτρισμού με τη φωτογράφηση. 

(Εσωτερική Θεραπευτική, σελ. 376) 
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Το βασίλειο των ψυχών γίνεται σταθερά ένα φαινόμενο του φυσικού πεδίου… και θα 
γίνει τελικά γνωστό ως ένα βασίλειο της φύσης και θα θεωρείται έτσι από τους 
επιστήμονες προτού περάσουν δύο αιώνες. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 606) 

Υπάρχει μια όψη των ηλεκτρικών φαινομένων η οποία παράγει συνοχή, όπως 
ακριβώς υπάρχει μια όψη που παράγει φως. Αυτό δεν έχει ακόμη αναγνωρισθεί. 
Αναφέρεται στη Μυστική Δοξασία της Ε.Π.Μπ. και στην Πραγματεία επί του 
Κοσμικού Πυρός ότι ο ηλεκτρισμός του ηλιακού συστήματος είναι τριπλός: υπάρχει 
το πυρ δια τριβής, το ηλιακό πυρ και το ηλεκτρικό πυρ – το πυρ του σώματος, της 
ψυχής και του πνεύματος. Το πυρ δια τριβής αρχίζει να γίνεται κάπως κατανοητό από 
τους επιστήμονες του κόσμου και υποτάσσουμε στις ανάγκες μας το πυρ που 
θερμαίνει, που δίνει φως και παράγει κίνηση. Αυτό είναι με τη φυσική έννοια των 
λέξεων. Μια από τις επικείμενες ανακαλύψεις θα είναι η ολοκληρώνουσα δύναμη του 
ηλεκτρισμού καθώς επιφέρει συνοχή μέσα σ’ όλες τις μορφές και συντηρεί κάθε 
μορφική ζωή κατά τη διάρκεια του κύκλου της εκδηλωμένης ύπαρξης. Επιφέρει 
επίσης την προσέγγιση των ατόμων και των οργανισμών μέσα στις μορφές, 
συγκροτώντας έτσι αυτό που χρειάζεται για να εκφράσει τη ζωική αρχή… Η αρχή 
του συντονισμού για την οποία μιλούν οι άνθρωποι, αναφέρεται σε τελευταία 
ανάλυση σ’ αυτή την έννοια και η επιστημονική βάση κάθε διαλογιστικού έργου 
βρίσκεται πραγματικά στη βασική αυτή αλήθεια. Η προσαγωγή δύναμης και η 
προσφορά αγωγού είναι μυστικιστικοί τρόποι έκφρασης ενός φυσικού φαινομένου 
που ελάχιστα κατανοείται προς το παρόν, αλλά θα δώσει τελικά το κλειδί της 
δεύτερης όψης του ηλεκτρισμού. Αυτός θα αποδεσμευθεί σε πληρέστερο βαθμό στη 
διάρκεια της Υδροχοϊκής εποχής δια του παράγοντα της έβδομης ακτίνας. Ένα από τα 
πρώτα αποτελέσματά της θα είναι η αύξηση της κατανόησης της αδελφοσύνης και η 
πραγματικά επιστημονική της βάση. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 373-4) 

 

Το Αιθερικό Σώμα 
 

Μια από τις κύριες υποχρεώσεις των αποκρυφιστών σπουδαστών σήμερα είναι να 
επιβεβαιώσουν το γεγονός του αιθερικού σώματος· η σύγχρονη επιστήμη ήδη το 
πιστοποιεί επειδή οι έρευνές της την έχουν πλέον προσγειώσει στην περιοχή της 
ενέργειας. Η ηλεκτροθεραπεία, η αυξανόμενη αναγνώριση ότι ο άνθρωπος έχει 
ηλεκτρική φύση και η αντίληψη ότι ακόμη και το άτομο μέσα σε φαινομενικά άψυχα 
αντικείμενα είναι μια ζώσα, παλλόμενη οντότητα, επικυρώνουν την αποκρυφιστική 
αυτή άποψη. Μιλώντας γενικά, η επιστήμη προηγήθηκε του εσωτερισμού στην από 
μέρους της αναγνώριση της ενέργειας ως κυρίαρχου παράγοντα σε κάθε μορφική 
έκφραση… Το γεγονός ότι όλες οι εκδηλωμένες μορφές είναι μορφές ενέργειας και 
ότι η αληθινή ανθρώπινη μορφή δεν αποτελεί εξαίρεση, είναι δώρο της επιστήμης 
προς την ανθρωπότητα και όχι δώρο του αποκρυφισμού. Η απόδειξη ότι φως και ύλη 
είναι συνώνυμοι όροι, είναι επίσης επιστημονικό πόρισμα. 

(Τηλεπάθεια και Αιθερικός Φορέας, σελ. 140) 
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Το αιθερικό σώμα είναι ένας ιστός ενέργειας φωτός, που παρωθείται ή κινητοποιείται 
από τον τύπο ή την ποιότητα των ενεργειών στις οποίες ανταποκρίνεται από τη 
σκοπιά της εξελικτικής ανάπτυξης.  

(Μαθητεία στη Νέα Εποχή Τόμος Ι σελ.699) 

“Κοσμικός μεσολαβητής” είναι ο όρος που δίνεται στο αιθερικό σώμα που είναι 
μέρος και τμήμα του παγκόσμιου αιθέρα. Μέσα από το αιθερικό σώμα ρέουν όλες οι 
ενέργειες, είτε εκπορεύονται από την ψυχή είτε από τον ήλιο ή από έναν πλανήτη. 
Κατά μήκος των ζωντανών αυτών γραμμών της πύρινης ουσίας περνούν όλες οι 
επαφές που δεν εκπορεύονται ειδικά από τον απτό κόσμο. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 105) 

Μια από τις έννοιες που βρίσκονται πίσω από τις αστρολογικές θεωρίες είναι ότι το 
αιθερικό σώμα κάθε μορφής αποτελεί μέρος του αιθερικού σώματος του ηλιακού 
συστήματος, και είναι συνεπώς το μέσον για τη διαβίβαση ηλιακών ενεργειών, 
πλανητικών δυνάμεων και εξωηλιακών ή κοσμικών ώσεων, που ονομάζονται 
εσωτερικά “πνοές”. Αυτές οι δυνάμεις και ενέργειες των κοσμικών ακτίνων 
κυκλοφορούν διαρκώς και ακολουθούν συγκεκριμένους δρόμους δια του αιθέρα του 
χώρου σε κάθε μέρος, και επομένως διέρχονται συνεχώς από τα αιθερικά σώματα 
όλων των εξωτερικών μορφών. Αυτή είναι μια βασική αλήθεια και πρέπει να την 
έχετε προσεκτικά υπόψη, γιατί οι επιπτώσεις της είναι πολλές και ποικίλες· αλλά όλες 
μας οδηγούν πίσω στην ιδέα της ενότητας και της Εναδικότητας κάθε εκδήλωσης, 
που γίνεται γνωστή και αντιληπτή μόνο στην υποκειμενική πλευρά. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 289-90) 

Στο χειρισμό του ηλεκτρισμού κρύβονται πολλά που αφορούν τη ζωογόνηση των 
σωμάτων, ειδικά τώρα του αιθερικού. Η κύρια χρησιμότητα που έχει ο ήλιος είναι η 
ζωογόνηση του αιθερικού. Η θερμότητα του ηλίου είναι ηλεκτρική δύναμη 
προσαρμοσμένη στις ανάγκες της μεγάλης μέσης πλειονότητας όλων των βασιλείων 
της φύσης. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 336) 

Αλλά αν ο σπουδαστής εξετάσει τις δύο αυτές ομάδες [των ντέβα –εκείνων που 
μεταδίδουν την πράνα σε όλες τις μορφές της ζωή, και εκείνους που σχηματίζουν τα 
αιθερικά σώματα κάθε μορφικής εκδήλωσης]… θα αποκαλυφθούν πολλά πράγματα 
τα οποία θα τείνουν να επαναστατικοποιήσουν τα ευρήματα της σύγχρονης 
επιστήμης  

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 915-6) 

Ο άνθρωπος πρέπει να μεταβιβάσει στους ντέβα την αντικειμενική οπτική γωνία, ενώ 
αυτοί με τη σειρά τους θα εκχύνουν πάνω του το θεραπευτικό τους μαγνητισμό. Είναι 
οι θεματοφύλακες της πράνα, του μαγνητισμού και της ζωτικότητας, όπως ακριβώς ο 
άνθρωπος είναι ο θεματοφύλακας της πέμπτης αρχής ή μάνας [νου]. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 183) 
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Η Συνεισφορά των Ντέβα 
 

Οι άγγελοι [ντέβα..] έχουν… να μεταδώσουν πολλά σχετικά με το χρώμα και τον ήχο, 
και το αποτέλεσμα των δύο αυτών δυνάμεων πάνω στο αιθερικό σώμα των 
ανθρώπων, των ζώων και των φυτών. Όταν αυτό που έχουν να μεταδώσουν γίνει 
κατανοητό από τη φυλή, οι φυσικές ασθένειες και αρρώστιες θα εξουδετερωθούν. Η 
ομάδα των ιωδών αγγέλων ή ντέβα που εργάζεται στα τέσσερα αιθερικά επίπεδα θα 
είναι ειδικά ενεργή…  

Αυτές οι τέσσερις ομάδες αγγέλων είναι μια ομάδα υπηρετών, δεσμευμένων στην 
υπηρεσία του Χριστού και το έργο τους είναι να έρθουν σε επαφή με τους ανθρώπους 
και να τους διδάξουν πάνω σε ορισμένες γραμμές: 

α. Θα διδάξουν την ανθρωπότητα να βλέπει αιθερικά και αυτό θα το κάνουν 
ανυψώνοντας τον ανθρώπινο κραδασμό με την αλληλεπίδραση με το δικό τους. 

β. Θα δώσουν οδηγίες για το αποτέλεσμα του χρώματος στη θεραπεία της ασθένειας 
και ιδιαίτερα για την αποτελεσματικότητα του ιώδους φωτός στη μείωση των 
ανθρώπινων ασθενειών και στη θεραπεία εκείνων των ασθενειών του φυσικού 
πεδίου που έχουν την προέλευσή τους στο αιθερικό σώμα. 

γ. Θα καταδείξουν επίσης στους υλιστές διανοούμενους του κόσμου το γεγονός ότι 
υπάρχει ο υπερσυνείδητος κόσμος και ότι οι άγγελοι και οι άνθρωποι που 
βρίσκονται εκτός ενσάρκωσης και δεν κατέχουν φυσικά σώματα μπορούν να 
προσεγγιστούν και να γίνουν γνωστοί. 

δ. Θα εκπαιδεύσουν τα ανθρώπινα όντα στη γνώση της υπερανθρώπινης φυσικής, 
ώστε το βάρος τους να μετουσιωθεί. Η κίνηση θα γίνει πιο γοργή, η ταχύτητα θα 
συνοδεύεται από έλλειψη θορύβου και από μια ομαλότητα και επομένως θα 
εξαλειφθεί η κόπωση. Στον ανθρώπινο έλεγχο των αιθερικών επιπέδων βρίσκεται 
η υπερνίκηση της κόπωσης και η δύναμη να υπερβαίνεται ο χρόνος. Μέχρι η 
προφητεία αυτή να γίνει γεγονός και ν’ αναγνωρισθεί σαν τέτοιο, η έννοια των 
παραπάνω λέξεων θα παραμένει σκοτεινή. 

ε. Θα διδάξουν την ανθρωπότητα πώς να τρέφει σωστά το σώμα και να προσελκύει 
από τους περιβάλλοντες αιθέρες την απαιτούμενη τροφή. Ο άνθρωπος θα 
συγκεντρώσει την προσοχή του πάνω στο αιθερικό σώμα και το έργο και η υγεία 
του φυσικού σώματος θα γίνει αυξανόμενα αυτόματη. 

ζ. Θα διδάξουν επίσης τα ανθρώπινα όντα σαν άτομα και σαν φυλή να επεκτείνουν 
τη συνείδησή τους για να συμπεριλάβουν το υπερφυσικό. Σ’ αυτή την εκπλήρωση 
ο διαχωριστικός ιστός (το πέπλο του ναού) που χωρίζει το φυσικό πεδίο από τον 
αόρατο κόσμο θ’ αναγνωρισθεί από τους επιστήμονες σαν γεγονός στη φύση. Ο 
σκοπός του θα γίνει αποδεκτός. Τελικά θα καταστραφεί από τον άνθρωπο ο οποίος 
θα ανακαλύψει πώς να διεισδύει σ’ αυτό. Η μέρα επίκειται. 

Μέσα από την αυξανόμενη ευαισθησία των ανθρώπων και μέσα από τη σταθερή 
εκλέπτυνση του χωριστικού πέπλου οι τηλεπαθητικές ικανότητες των ανθρώπων και 
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η δύναμή τους να ανταποκρίνονται στην εσώτερη έμπνευση θα αναπτυχθούν και θα 
καταδειχθούν όλο και περισσότερο στη διάρκεια των ερχόμενων ετών. Με την 
ανάπτυξη της ενορατικής τηλεπάθειας και την αυξανόμενη κατανόηση της δύναμης 
του χρώματος και του ήχου, το έργο του Χριστού και των Μεγάλων Όντων θα 
προσεγγισθεί και θα κατανοηθεί, και οι άνθρωποι θα απελευθερωθούν από τη 
δουλεία του παρελθόντος και θα τους επιτραπεί να εισέλθουν στην ελευθερία του 
Βασιλείου του Θεού. 

(Εξωτερίκευση της Ιεραρχίας, σελ.508-9) 

 

 

 

Ανακάλυψη ΙΙΙ – Τα αποτελέσματα του Ήχου 
 

Η τρίτη εξέλιξη που πιθανόν θα συμβεί τελευταία, θα είναι πιο αυστηρά στο βασίλειο 
εκείνου που οι αποκρυφιστές ονομάζουν μαγεία. Θα προκύψει από τη μελέτη του 
ήχου και το αποτέλεσμα του ήχου και θα βάλει στα χέρια του ανθρώπου ένα 
τρομακτικό όργανο στον κόσμο της δημιουργίας. Μέσα από τη χρήση του ήχου ο 
επιστήμονας του μέλλοντος θα προκαλεί τα αποτελέσματά του· μέσα από τον ήχο θα 
διανοιχτεί ένα νέο πεδίο ανακαλύψεων· ο ήχος που κάθε μορφή σε όλα τα βασίλεια 
της φύσης ηχεί, θα μελετηθεί και θα γίνει γνωστός και θα προκληθούν αλλαγές και θα 
αναπτυχθούν νέες μορφές από αυτόν. Μια νύξη μόνο μπορώ να δώσω εδώ και αυτή 
είναι, ότι η αποδέσμευση της ενέργειας του ατόμου συνδέεται με αυτήν την 
επερχόμενη νέα επιστήμη του ήχου. 
Η σημασία εκείνου που συνέβη στον κόσμο στο διάστημα του τελευταίου αιώνα στον 
τομέα του ήχου δεν έχει εκτιμηθεί ούτε κατανοηθεί ακόμη. Τρομακτικά 
αποτελέσματα προκαλούνται ωστόσο από την απίστευτη αύξηση του θορύβου και 
του ήχου που εκπέμπεται από τον πλανήτη αυτή την εποχή. Το ουρλιαχτό των 
μηχανών, το μουγκρητό των μεταφορικών μέσων σε όλα τα μέρη του κόσμου – 
τραίνων, πλοίων και αεροπλάνων – η εστίαση των ανθρώπινων ήχων σε περιοχές 
συμφόρησης όπως οι μεγάλες πόλεις και την εποχή αυτή η παγκόσμια χρήση του 
ραδιοφώνου που φέρνει τους μουσικούς ήχους σε κάθε σπίτι και στη ζωή του δρόμου, 
παράγουν αποτελέσματα στα σώματα των ανθρώπων και σε όλες τις μορφές ζωής 
παντού, που θα γίνουν καταφανή μόνο με την πάροδο του χρόνου. Μερικές μορφές 
ζωής του ζωικού βασιλείου, αλλά κυρίως του φυτικού βασιλείου, θα εξαφανισθούν 
και η ανταπόκριση του ανθρώπινου μηχανισμού σε αυτό τον κόσμο του ήχου, του 
πανδαιμόνιου και της μουσικής, στον οποίο θα βρίσκεται όλο και περισσότερο, θα 
είναι πολύ ενδιαφέρουσα. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 335-6) 

Ήχος 
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Η ψυχή θα γίνει γνωστή ως φως, ως εκείνος που αποκαλύπτει, ενώ η όψη Πνεύμα θα 
αναγνωριστεί αργότερα ως ήχος. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 145-6) 

Όλα όσα υπάρχουν βασίζονται στον ήχο ή τη Λέξη. 
(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 51) 

Ο Θεός δημιούργησε με τη δύναμη του ήχου και η “μουσική των σφαιρών” κρατά 
όλη τη ζωή σε ύπαρξη (σημείωσε αυτή τη φράση). 

(Μαθητεία στη Νέα Εποχή Τόμος IΙ σελ.700) 

Ειπώθηκε ότι “ο κύριος παράγοντας με τον οποίο ο τροχός της Φύσης κινείται προς 
μια φαινομενική διεύθυνση είναι ο ήχος”, γιατί ο αρχικός ήχος ή λέξη θέτει σε 
κραδασμό την ύλη από την οποία έγιναν όλες οι μορφές και εγκαινιάζει εκείνη τη 
δραστηριότητα που χαρακτηρίζει ακόμη και το άτομο της ουσίας. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 142) 

Οι κόσμοι είναι αποτέλεσμα του ήχου. Πρώτα η ζωή και έπειτα η ύλη· κατόπιν η έλξη 
της ύλης προς τη ζωή για σκοπούς της εκδήλωσης και της έκφρασής της και για την 
τακτική διευθέτηση αυτής της ύλης στις αναγκαίες μορφές. Ο ήχος αποτέλεσε τον 
παράγοντα σύζευξης, την ωθούσα παρόρμηση και το ελκτικό μέσον. Ο ήχος κατά μια 
αποκρυφιστική και βαθιά μεταφυσική έννοια εκπροσωπεί αυτό που ορίζουμε ως “τη 
μεταξύ σχέση”, και είναι ο δημιουργικός μεσάζων, ο συνδετικός τρίτος παράγοντας 
στη διαδικασία της εκδήλωσης. Είναι η ακάσα. Στα ανώτερα επίπεδα είναι ο 
πράκτορας της μεγάλης Οντότητας που χειρίζεται τον κοσμικό νόμο της βαρύτητας 
στη σχέση του με το ηλιακό μας σύστημα, ενώ στα κατώτερα πεδία εκδηλώνεται σαν 
αστρικό φως, ο μεγάλος πράκτορας της αντανάκλασης που καθηλώνει και διαιωνίζει 
στους παλλόμενους κόλπους του το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον, ή αυτό που 
αποκαλούμε Χρόνο. Σε άμεση σχέση με τον κατώτερο φορέα εκδηλώνεται σαν 
ηλεκτρισμός, πράνα και μαγνητικό ρευστό. Ίσως προκύψει κάποια απλούστευση της 
ιδέας με την αναγνώριση του ήχου σαν πράκτορα του νόμου της έλξης και άπωσης. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 53-4) 

Ο ήχος διαπερνά όλες τις μορφές· ο ίδιος ο πλανήτης έχει το δικό του φθόγγο ή ήχο· 
κάθε μικροσκοπικό άτομο έχει επίσης τον ήχο του· κάθε μορφή μπορεί να εφελκυσθεί 
με τη μουσική· κάθε ανθρώπινο ον έχει την ιδιάζουσα συγχορδία του και όλες οι 
συγχορδίες συμβάλλουν στη μεγάλη συμφωνία που παίζουν η Ιεραρχία και η 
Ανθρωπότητα και την παίζουν τώρα. Κάθε πνευματική ομάδα έχει τη δική της 
μελωδία (αν μπορώ να χρησιμοποιήσω μια τόσο ακατάλληλη λέξη) και οι ομάδες που 
βρίσκονται σε διαδικασία συνεργασίας με την Ιεραρχία δημιουργούν ακατάπαυστα 
μουσική. Αυτός ο ρυθμός του ήχου και αυτές οι μυριάδες συγχορδίες και νότες 
σμίγουν με τη μουσική της ίδιας της Ιεραρχίας και αυτή είναι μια σταθερά 
εμπλουτιζόμενη συμφωνία· καθώς περνούν οι αιώνες, όλοι αυτοί οι ήχοι ενώνονται 
βραδέως και διαλύονται ο ένας στον άλλο, ωσότου κάποια μέρα η πλανητική 
συμφωνία την οποία συνθέτει ο Σανάτ Κουμάρα συμπληρωθεί, οπότε η Γη μας θα 
κάνει μια αξιοσημείωτη συνεισφορά στις μεγάλες συγχορδίες του ηλιακού 
συστήματος – και αυτό είναι ένα τμήμα ουσιαστικό και πραγματικό της μουσικής των 
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σφαιρών. Έπειτα, όπως λέει η Βίβλος, οι Υιοί του Θεού, οι πλανητικοί Λόγοι, θα 
ψάλλουν μαζί. 

(Γοητεία: Ένα Παγκόσμιο Πρόβλημα, σελ.260) 

Αν όμως γίνει αντιληπτό ότι καθεμιά από τις επτά ακτίνες εκπέμπει το δικό της ήχο 
και έτσι θέτει σε κίνηση εκείνες τις δυνάμεις που πρέπει να εργαστούν σε ομοφωνία 
μαζί της, προβάλλει η λύση του όλου προβλήματος της ελεύθερης βούλησης του 
ανθρώπου, του αιώνιου πεπρωμένου του και τις δύναμής του να αυτοεπιβεβαιώνεται. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Τόμ. Ι, σελ. 8) 

Παρότι δεν είναι ασφαλές για τον αμύητο να εμπλακεί με την παράλληλη εξέλιξη των 
ντέβα, είναι όμως αναγκαίο και ασφαλές να ερευνήσει τη διαδικασία που τηρούν οι 
δομητές, τις μεθόδους που ακολουθούν στην αναπαραγωγή από το αρχέτυπο, μέσα 
από το αιθερικό, εκείνου που ονομάζουμε φυσική εκδήλωση· οι ομάδες τους πρέπει 
κάπως να γίνουν θεωρητικά γνωστές, και να εξεταστούν οι ήχοι με τους οποίους 
παρασύρονται σε δράση. Αυτό συνεπάγεται επομένως να μελετήσουν οργανωμένα 
όλοι οι υποψήφιοι: 

1. Το σκοπό του ήχου. 

2. Την εσωτερική έννοια των λέξεων, της γραμματικής και του συντακτικού. 

3. Τους νόμους του κραδασμού και του ηλεκτρισμού και πολλές άλλες επικουρικές 
μελέτες που αφορούν την εκδήλωση της θειότητας και της συνείδησης μέσα από 
τη ντεβαϊκή ουσία και τη δραστηριότητα των ελεγκτών ντέβα. Θα ερευνηθούν οι 
νόμοι του μακρόκοσμου και θα αναγνωριστεί η αντιστοιχία ανάμεσα στις 
δραστηριότητες του μικρόκοσμου και την ενεργό εκδήλωση του μακρόκοσμου. 

(Μύηση Ανθρώπινη Ηλιακή, σελ.203) 

Όλοι οι ήχοι εκφράζονται σαν χρώμα. 
(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 205) 

[Οι ντέβα] θα διδάξουν ακόμη την ήχηση των τόνων που αντιστοιχούν στις 
διαβαθμίσεις του ιώδους και με την ήχηση αυτή θα επιτρέψουν στον άνθρωπο να 
χρησιμοποιεί τους αιθέρες, όπως χρησιμοποιεί τώρα την ύλη του φυσικού πεδίου για 
τις διάφορες ανάγκες του. 

(Εσωτερική Ψυχολογία Ι, σελ. 124) 

Η Ακτίνα της Αρμονίας, του Κάλλους και της Τέχνης, ή η δεύτερη μανασική όψη 
(όπου η προσαρμοστικότητα είναι η τρίτη) θα εργασθεί… στην ανάπτυξη της 
ενόρασης μέσα από τη γνώση του ηχητικού κραδασμού και των ανώτερων 
μαθηματικών. Αυτό έχει ήδη θιγεί εξωτερικά. 

Η μουσική θα αναγνωρισθεί σαν μέσον που πρέπει να χρησιμοποιηθεί στη δόμηση 
και την καταστροφή, και θα μελετηθούν οι νόμοι της αιώρησης και της ρυθμικής 
κίνησης όλων των μορφών, από ένα άτομο μέχρι ένα ηλιακό σύστημα. Θα 
εφαρμοσθεί ο χειρισμός της κάθε τύπου ύλης των δύο κατώτερων πεδίων μέσω του 
ήχου και όταν η σύνθεση των τεσσάρων ακτίνων στην τρίτη θα βρίσκεται σε 
διαδικασία εκπλήρωσης, τότε θα καταδειχθεί μια παρόμοια γνώση επί του νοητικού 
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πεδίου. 

Θα επιτραπεί βαθμιαία η εξωτερική κοινοποίηση των νόμων του πυρός· υπάρχουν 
είκοσι επτά απόκρυφοι νόμοι που σ’ αυτό το στάδιο εξέλιξης αποκαλύπτονται μόνο 
μετά τη μύηση. Σ’ αυτούς συνοψίζονται οι βασικοί νόμοι του χρώματος, της 
μουσικής και του ρυθμού. Όταν η μουσική θα παράγει θερμότητα ή διέγερση και 
όταν οι εικόνες, για παράδειγμα, θα λαμπυρίζουν ή θα αποκαλύπτουν το 
υποκειμενικό μέσα στο αντικειμενικό, τότε αυτή η τέταρτη Ακτίνα της Αρμονίας θα 
φτάσει σε καρποφορία. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 427) 

Οι νόμοι που διέπουν την ανέγερση μεγάλων κτηρίων και το χειρισμό μεγάλων 
βαρών θα κατανοούνται κάποια μέρα με όρους ήχου. Ο κύκλος επιστρέφει και στις 
μέρες που έρχονται θα δούμε την επανεμφάνιση της ικανότητας των Λεμουρείων και 
των πρώιμων Ατλάντειων ν’ ανυψώνουν μεγάλες μάζες – τη φορά αυτή σε ανώτερη 
στροφή του σπειροειδούς. Θα αναπτυχθεί η νοητική κατανόηση της μεθόδου. 
Ανυψώνονταν δια της ικανότητας των αρχικών οικοδόμων να δημιουργούν κενό 
μέσω του ήχου και να το χρησιμοποιούν για τους σκοπούς τους. 

Καταστροφή, όπως θα καταδειχθεί, μπορεί να επέλθει με το χειρισμό ορισμένων 
χρωμάτων και τη χρήση συνδυασμένου ήχου. Με τον τρόπο αυτό θα επιτυγχάνονται 
τρομακτικά αποτελέσματα. Το χρώμα μπορεί να καταστρέψει όπως ακριβώς μπορεί 
να θεραπεύσει· ο ήχος μπορεί να διασπάσει όπως ακριβώς μπορεί να επιφέρει 
συνοχή· στις δύο αυτές σκέψεις κρύβεται το επόμενο κατά σειρά βήμα για την 
επιστήμη του άμεσου μέλλοντος. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 249-50) 

Στην αντίληψη των… γεγονότων ως προς τη ντεβαϊκή ουσία, τη δύναμη του ήχου, το 
νόμο του κραδασμού και την ικανότητα παραγωγής μορφών σε συμφωνία με το νόμο 
μπορεί να ιδωθεί ο αληθινός μάγος. Εδώ επίσης έγκειται μια από τις διακρίσεις 
ανάμεσα στους μάγους του Αγαθού Νόμου, και εκείνους της Αριστερής Ατραπού. Ο 
λευκός μάγος μπορεί να ελέγχει και να χειρίζεται ντεβαϊκή ουσία και επιχειρεί να το 
κάνει μέσα από νοήμονα συνεργασία με τους μείζονες δομητές... Ο μάγος των ίσκιων 
ελέγχει και χειρίζεται ντεβαϊκή ουσία στο αστρικό και φυσικό πεδίο και στα 
κατώτερα επίπεδα του νοητικού πεδίου μέσα από τη δύναμη του κραδασμού και τη 
γνώση του, αλλά όχι μέσα από συνεργασία με τους κατευθυντήριους δομητές. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 930) 

Ο λευκός μάγος… εργάζεται ολοκληρωτικά μέσα από τους μείζονες Ντεβαϊκούς 
Δομητές και δια του ήχου και των αριθμών σμίγει το έργο τους, και έτσι επηρεάζει 
τους ελάσσονες Δομητές που απαρτίζουν την ουσία των σωμάτων τους, και συνεπώς 
όλων όσα υπάρχουν. Εργάζεται μέσα από ομαδικά κέντρα και ζωτικά σημεία 
ενέργειας, και από εκεί παράγει σε ουσία τα επιθυμητά αποτελέσματα. Ο μαύρος 
αδελφός εργάζεται απευθείας με την καθαυτή ουσία και με τους ελάσσονες δομητές· 
δε συνεργάζεται με δυνάμεις που εκπορεύονται από εγωικά επίπεδα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 985-6) 

Ομιλία 
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Οι νόμοι της ομιλίας είναι νόμοι της ύλης και οι σπουδαστές μπορούν να εφαρμόσουν 
τους νόμους που διέπουν την ουσία του φυσικού πεδίου στην από μέρους τους χρήση 
των λέξεων, γιατί αφορά το χειρισμό της ύλης σε άλλα επίπεδα. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 982) 

Με την κατανόηση των νόμων της δημιουργίας και του ήχου, με την εξέταση της 
ηχητικής πλάκας του στόματος και της μεθόδου με την οποία γίνεται δυνατή η 
ομιλία, μπορεί κανείς να φθάσει στη γνώση των δημιουργικών διαδικασιών του 
κόσμου κι o άνθρωπος μπορεί να αποκτήσει την κατανόηση των νόμων με τους 
οποίους όλες οι μορφές έρχονται σε ύπαρξη. 

(Το Φως της Ψυχής, σελ. 80-1) 

Στους διάφορους ηλιακούς Λόγους των απέραντων αστερισμών που παρατηρούνται 
όταν ανιχνεύουμε τον έναστρο ουρανό, η ποιότητα του Λόγου του ηλιακού μας 
συστήματος διαπιστώνεται μέσα από εκείνη τη μεγάλη σκεπτομορφή που δόμησε με 
τη δύναμη της ομιλίας Του, και η οποία ενεργοποιείται από την ιδιαίτερη ποιότητα 
της αγάπης Του. Όταν ο Θεός μιλά, κατασκευάζονται κόσμοι και προς το παρόν 
βρίσκεται μόνο σε διαδικασία ομιλίας. Δεν έχει ακόμη ολοκληρώσει όσα έχει να πει, 
από όπου και η τωρινή προφανής ατέλεια. Όταν η μεγάλη αυτή θεία φράση ή 
πρόταση που απορροφά τη σκέψη Του φτάσει σε ένα τέλος, θα έχουμε ένα τέλειο 
ηλιακό σύστημα που θα κατοικείται από τέλειες υπάρξεις. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 981-2) 

Η ομιλία αποτελεί ένα από τα κλειδιά που ανοίγει τις θύρες επικοινωνίας ανάμεσα 
στους ανθρώπους και στα λεπτότερα όντα. Δίνει το κλειδί της ανακάλυψης εκείνων 
των οντοτήτων που προσεγγίζονται στην άλλη πλευρά του πέπλου. Αλλά μόνο 
εκείνος που έμαθε να μένει σιωπηλός και έφτασε στη γνώση του χρόνου που πρέπει 
να ομιλεί, μπορεί να διαπεράσει αυτό το πέπλο και να κάνει ορισμένες εσωτερικές 
επαφές. Μαγεία, μας λένε στη Μυστική Δοξασία, είναι να απευθύνεσαι στους Θεούς 
στη γλώσσα Τους. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 981) 

Το πρώτο αξίωμα που πρέπει να θυμόμαστε καθώς εξετάζουμε τη συλλογική χρήση 
μορφών στο διαλογισμό είναι ότι οι μορφές αυτές, καθώς χρησιμοποιούν ήχο και 
ρυθμό, πρέπει να διανοίγουν ένα χωνί επικοινωνίας ανάμεσα σ’ εκείνους που 
συμμετέχουν σ’ αυτές και στις Διάνοιες ή τις Δυνάμεις που επιδιώκουν να 
προσεγγίσουν. Μέσα από το χωνί αυτό, που διαπερνά το φυσικό ως το 
συναισθηματικό ή ακόμη υψηλότερα μέχρι κάποιο νοητικό επίπεδο, οι Διάνοιες ή 
Δυνάμεις μπορούν να διαχύσουν σ’ όσους Τις προσεγγίζουν ένα διαφωτιστικό φως ή 
κάποιου είδους δύναμη ή κάτι άλλο. Το χωνί σχηματίζει έναν αγωγό δια του οποίου 
γίνεται η επαφή. Η όλη διαδικασία είναι καθαρά επιστημονική και στηρίζεται στον 
κραδασμό και στη γνώση της δυναμικής. Εξαρτάται απ’ τον ακριβή σχηματισμό ενός 
κενού μέσω αποκρυφιστικής γνώσης. Η απόκρυφη δήλωση ότι “η Φύση απεχθάνεται 
το κενό” αληθεύει απόλυτα. Όταν με τη σωστή εκφορά ορισμένων ήχων σχηματισθεί 
αυτό το κενό ή άδειο χωνί μεταξύ ανώτερου και κατώτερου, τότε δύναμη ή ισχύς 
κάποιας εκδήλωσης της φοχατικής ενέργειας εισρέει στο χωνί κάτω από την 
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αναπόφευκτη λειτουργία του νόμου και μέσα από αυτό το χωνί φτάνει στο 
αντικείμενό της. 

(Επιστολές επί του Αποκρυφιστικού Διαλογισμού, σελ. 191-2) 

 

Κατασταλάξεις 
 

Οι νόμοι της σκέψης είναι οι νόμοι της δημιουργίας και ολόκληρο το δημιουργικό 
έργο διεξάγεται στο αιθερικό επίπεδο… Μέσα σε πενήντα χρόνια η αληθινή σημασία 
των κατασταλάξεων θα απορροφά την προσοχή των επιστημόνων. [Γράφτηκε το 
1934] 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 553-4) 

Σε κάθε εποικοδομητικό έργο μορφικής δόμησης υπεισέρχονται ορισμένοι 
παράγοντες…. Αυτοί είναι: 
Πρώτο. Η θέληση ή ο προσηλωμένος σκοπός μιας οντότητας. 
Δεύτερο. Το υλικό μέσα από το οποίο η ζωή προτίθεται να εκδηλωθεί. Το υλικό αυτό, 

όπως γνωρίζουμε, περιέχεται στον αξεπέραστο δακτύλιο σε επτά διαβαθμίσεις 
και σαράντα εννέα υποδιαιρέσεις. 

Τρίτο. Οι Δομητές που αποτελούν το φορέα του θείου σκοπού και πλάθουν την ύλη σε 
κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο. Οι Δομητές αυτοί εξελίσσουν τις μορφές από τη 
δική τους φύση και ουσία. 

Τέταρτο. Ένα σχέδιο με το οποίο προωθείται το έργο και μεταδίδεται στους Δομητές, 
καθόσον λανθάνει στη συνείδησή τους. Εξελίσσουν τη μορφή του Μεγάλου 
Ουράνιου Ανθρώπου, των Ουράνιων Ανθρώπων, των ανθρώπινων μονάδων και 
όλων των μορφών από μέσα προς τα έξω, και παράγουν αυτοκαθοριζόμενες 
Υπάρξεις όπως μια μητέρα δομεί και δημιουργεί ένα συνειδητό Υιό από την ύλη 
του σώματός της, ο οποίος μεταφέρει ορισμένα φυλετικά χαρακτηριστικά αλλά 
είναι ανεξάρτητος, αυτοσυνείδητος, αυτόβουλος και τριπλός στην εκδήλωση. 
Πρέπει να έχετε διαρκώς υπόψη το γεγονός της ταυτότητας της ντεβαϊκής 
εξέλιξης και της ουσίας που χειρίζονται. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 447-8) 

Αυτό το έργο της μορφικής δόμησης βαίνει κάτω από συγκεκριμένους νόμους που 
είναι οι νόμοι της καθαυτής ουσίας· το αποτέλεσμα είναι ίδιο για τους ανθρώπινους, 
πλανητικούς και ηλιακούς φορείς. Τα διάφορα στάδια μπορούν να απαριθμηθούν ως 
εξής: 

1. Το Νεφελώδες. Το στάδιο στο οποίο η ύλη του μελλοντικού περιβλήματος 
αρχίζει να διαχωρίζεται βαθμιαία από το άθροισμα της ουσίας του πεδίου και να 
προσλαμβάνει μια νεφελώδη ή γαλακτώδη όψη. Αντιστοιχεί στο στάδιο της “πύρινης 
ομίχλης” κατά το σχηματισμό ενός ηλιακού συστήματος και ενός πλανήτη. Τότε 
δραστηριοποιούνται οι “Πίτρι της Ομίχλης” σαν μια από τις πολλές επικουρικές 
ομάδες των τριών κύριων ομάδων. 
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2. Το Ατελές. Η συμπύκνωση έχει αρχίσει αλλά όλα είναι ακόμη ατελή και η 
κατάσταση χαώδης· δεν υφίσταται σαφής μορφή. Οι “Πίτρι του Xάους” κυριαρχούν 
και χαρακτηρίζονται από περίσσεια ενέργειας και βίαιη δραστηριότητα, γιατί όσο 
μεγαλύτερη είναι η συμπύκνωση πριν το συντονισμό τόσο τρομακτικότερα είναι τα 
αποτελέσματα της δραστηριότητας. Αυτό αληθεύει για τους Θεούς, τους ανθρώπους 
και τα άτομα. 

3. Το Πύρινο. Η εσώτερη ενέργεια των ταχέως συναθροιζόμενων ατόμων και η 
αμοιβαία τους επίδραση προκαλεί αύξηση θερμότητας και την επακόλουθη εμφάνιση 
σφαιροειδούς μορφής, έτσι ώστε ο φορέας όλων των οντοτήτων να φαίνεται ότι είναι 
κατά βάση μια σφαίρα που περιστρέφεται περί τον εαυτό της, έλκοντας και 
απωθώντας άλλες σφαίρες. Οι “Πίτρι των Πύρινων Σφαιρών” προσθέτουν τους 
μόχθους τους σ’ εκείνους των δύο προηγούμενων και έτσι προσεγγίζεται ένα πολύ 
συγκεκριμένο στάδιο. Οι σεληνιακοί Πίτρι κάθε διάταξης και ολόκληρου του 
συστήματος συνιστούν κυριολεκτικά τους δραστήριους πράκτορες δόμησης του 
πυκνού φυσικού σώματος του Λόγου· ενεργοποιούν την ουσία των τριών πεδίων 
στους τρεις κόσμους, του νοητικού, αστρικού και πυκνού φυσικού πεδίου του 
συστήματος. Το τελευταίο απαιτεί πολύ στοχασμό. 

4. Το Υδάτινο. Η σφαίρα της αεριώδους πύρινης ουσίας καθίσταται πυκνότερη και 
υγροποιείται· αρχίζει να στερεοποιείται στην εξωτερική της επιφάνεια και ο 
αξεπέραστος δακτύλιος κάθε περιβλήματος ορίζεται σαφέστερα. Η θερμότητα της 
σφαίρας αυξάνει και επικεντρώνεται στον πυρήνα ή την καρδιά της σφαίρας όπου 
παράγει εκείνον τον παλμό στο κέντρο που χαρακτηρίζει τον ήλιο, τον πλανήτη και 
τους ποικίλους φορείς όλων των ενσαρκούμενων οντοτήτων. Πρόκειται για στάδιο 
ανάλογο εκείνου της αφύπνισης της ζωής στο έμβρυο κατά τη διάρκεια της 
προγεννητικής περιόδου και η αναλογία αυτή μπορεί να ιδωθεί καθώς λειτουργεί στη 
μορφική δόμηση που βαίνει σε κάθε πεδίο. Το στάδιο αυτό σημαδεύει το συντονισμό 
του έργου των δύο ανώτερων ομάδων σεληνιακών Πίτρι και οι “Πίτρι της Διπλής 
Θερμότητας” συνεργάζονται πλέον με νοημοσύνη. Η καρδιά και ο εγκέφαλος της 
βραδέως εξελισσόμενης μορφής συνδέονται. Ο σπουδαστής θα βρει ενδιαφέρον να 
ανιχνεύσει την αναλογία του υδάτινου αυτού σταδίου με τη θέση που έχει το αστρικό 
πεδίο στο πλανητικό και συστημικό σώμα και τη σύνδεση μεταξύ νου και καρδιάς 
που κρύβεται στον όρο “καμα-μάνας”. Ένα από τα βαθύτερα απόκρυφα μυστήρια θα 
αποκαλυφθεί στη συνείδηση του ανθρώπου που έχει λύσει το μυστικό της δόμησης 
του αστρικού του φορέα και του σχηματισμού του δεσμού που υφίσταται ανάμεσα 
στο περίβλημα αυτό και στην ολότητα του αστρικού φωτός επί του αστρικού πεδίου. 

5. Το Αιθερικό. Το στάδιο δεν πρέπει να περιορισθεί στη δόμηση του φυσικού 
σώματος στην αιθερική του υποδιαίρεση, γιατί το αντίστοιχό του απαντάται σ’ όλα τα 
πεδία με τα οποία σχετίζεται ο άνθρωπος στους τρεις κόσμους. Η συμπύκνωση και η 
στερεοποίηση του υλικού προχώρησε ως τώρα με τις τρεις ομάδες Πίτρι να 
απαρτίζουν μια ενότητα στο έργο. Ο τεθείς ρυθμός έχει εδραιωθεί και το έργο 
συγχρονίσθηκε. Οι ήσσονες δομητές εργάζονται συστηματικά και ο νόμος του Κάρμα 
εκδηλώνεται ενεργά, γιατί πρέπει να θυμάστε ότι η επιλεκτική αντίδραση στον 
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εγωικό φθόγγο είναι το εγγενές κάρμα, η χροιά ή η κραδασμική ανταπόκριση της 
καθαυτής ουσίας. Μόνο εκείνη η ουσία που έχει συντονισθεί (δια της παρελθοντικής 
χρήσης) με έναν ορισμένο φθόγγο και κραδασμό θα ανταποκριθεί στο μάντραμ και 
στους επακόλουθους κραδασμούς που προέρχονται από το μόνιμο άτομο. Το στάδιο 
αυτό έχει μεγάλη σημασία γιατί επισημαίνει τη ζωτική κυκλοφορία σε ολόκληρο το 
φορέα ενός ιδιαίτερου τύπου δύναμης. Μπορεί να ιδωθεί καθαρά σε σχέση με το 
αιθερικό σώμα που κυκλοφορεί τη ζωτική δύναμη ή πράνα του ηλίου. Ένας 
παρόμοιος δεσμός με την εμπλεκόμενη δύναμη μπορεί να ιδωθεί στο αστρικό και το 
νοητικό πεδίο. Οι “Πίτρι της Τριπλής Θερμότητας” εργάζονται πλέον συνθετικά και ο 
εγκέφαλος, η καρδιά και τα κατώτερα κέντρα είναι συντονισμένα. Το κατώτερο και 
το ανώτερο συνδέονται και οι αγωγοί είναι ανεμπόδιστοι ώστε να γίνεται εφικτή η 
κυκλοφορία της τριπλής ενέργειας. Αυτό ισχύει για τη μορφική δόμηση όλων των 
οντοτήτων, μακροκοσμικών και μικροκοσμικών. Xαρακτηρίζεται από την ενεργό 
συνεργασία μιας άλλης ομάδας Πίτρι η οποία σε σχέση με τις άλλες καλείται “Πίτρι 
της Ζωτικότητας”. Ομάδα με ομάδα συνεργάζονται, γιατί τα τρία κύρια σώματα 
κατανέμονται σε πολλά μικρότερα. 

6. Το Στερεό. Αυτό σημαδεύει το τελικό στάδιο της πραγματικής μορφικής 
δόμησης και υποδηλώνει τη στιγμή κατά την οποία το έργο έχει συντελεστεί όσον 
αφορά τη συνάθροιση και τη διαμόρφωση της ουσίας. Το μεγαλύτερο μέρος του 
έργου των σεληνιακών Πίτρι έχει πλέον επιτευχθεί. Η λέξη “στερεό” δεν αναφέρεται 
αποκλειστικά στην κατώτατη αντικειμενική εκδήλωση, γιατί μια στερεή μορφή 
μπορεί να είναι αιθέρια και μόνο το στάδιο εξέλιξης της ενεχόμενης οντότητας 
αποκαλύπτει τη σχετική της σημασία. 

Όλα όσα εκτέθηκαν εδώ για τα προοδευτικά στάδια της μορφικής κατασκευής σε 
κάθε πεδίο, αληθεύουν για όλες τις μορφές σε όλα τα συστήματα και τις διατάξεις και 
αληθεύουν για κάθε δόμηση σκεπτομορφής. 

(Πραγματεία επί του Κοσμικού Πυρός, σελ. 783-6) 

Επίλογος 
 

Οι τρεις αυτές εξελίξεις θα εισάγουν τη νέα εποχή, θα επιφέρουν σε αυτήν τη 
μεταβατική περίοδο τις αναγκαίες αλλαγές και θα εγκαινιάσουν μια νέα περίοδο στην 
οποία η αδελφοσύνη θα είναι ο βασικός τόνος, γιατί θα είναι ένα αποδειγμένο 
γεγονός στη φύση. Θα είναι μια εποχή στην οποία οι άνθρωποι θα βαδίζουν στο φως, 
γιατί θα είναι ένας κόσμος αναγνωρισμένης εσώτερης ακτινοβολίας, στην οποία το 
έργο του κόσμου θα προωθείται μέσα από τον ήχο και τελικά μέσα από τη χρήση 
λέξεων δύναμης και την εργασία του εκγυμνασμένου μάγου. Αυτοί οι εκγυμνασμένοι 
εργάτες με την ουσία, κατανοώντας τη φύση της ύλης, βλέποντας πάντα με όρους 
φωτός και αντιλαμβανόμενοι το σκοπό του ήχου, θα επιφέρουν εκείνες τις δομικές 
αλλαγές και εκείνους τους υλικούς μετασχηματισμούς που θα εδραιώσουν έναν 
πολιτισμό επαρκή για το έργο της ερχόμενης φυλής. Το έργο αυτό θα είναι εκείνο της 
συνειδητής ενοποίησης της ψυχής και του φορέα εκδήλωσής της. Θα εδραιωθούν 
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επίσης εκείνες οι πολιτιστικές μέθοδοι που θα πάρουν τους υπανάπτυκτους της φυλής 
και θα τους προωθήσουν σε μια καλύτερη εκδήλωση και σε μια αληθινότερη 
έκφραση του εαυτού τους, και αυτό θα είναι προνόμιο της ερχόμενης γενιάς των 
επιστημονικών ερευνητών να το επιφέρει. 

(Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας, σελ. 336) 
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